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Σ
ας παραθέτω το αποκαλυ-
πτικό ρεπορτάζ του 
businessenergy.gr για να 
βγάλετε τα συμπεράσματά 

σας. Για το πόσο επισφαλής απο-
δεικνύεται προς το παρόν και το 
πόσο σημαντικά βήματα και άλμα-
τα πρέπει να γίνουν μέχρι το 2030 
για την ενεργειακή μετάβαση της 
χώρας στις ήπιες μορφές ενέργειας. 
«Σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης 
έφερε το σύστημα ηλεκτρισμού η 
πυρκαγιά στη Βαρυμπόμπη, καθώς 
σημαντικά κυκλώματα του συστή-
ματος μεταφοράς βγήκαν εκτός 
λειτουργίας, με τον ΑΔΜΗΕ να προ-
ειδοποιεί ότι έχει τεθεί σε κίνδυνο 
η τροφοδοσία της ανατολικής Αττι-
κής και να συγκαλείται νέα έκτακτη 
σύσκεψη με τον υπουργό Περιβάλ-
λοντος - Ενέργειας, Γιώργο Σκρέκα 
και τους επικεφαλής όλων των φο-
ρέων της αγοράς ηλεκτρισμού.
Εν τω μεταξύ, ο ΑΔΜΗΕ ζήτησε από 
τις ενεργοβόρες βιομηχανίες, που 
μετέχουν στο πρόγραμμα της δια-
κοψιμότητας, να αναστείλουν τη 
λειτουργία τους στο χρονικό διά-
στημα από τις 18.00 ως τις 22.00 
για να απελευθερωθούν φορτία για 
το σύστημα. Όσο για τις τιμές του 
ρεύματος, έσπασαν κάθε ρεκόρ, με 
τη μέση τιμή στην Αγορά Επόμενης 
Ημέρας να εκτοξεύεται σήμερα στα 
185,59 ευρώ/MWh, κατά 20,5% πά-
νω από τα επίπεδα της προηγουμέ-
νης.

Το φορτίο συστήματος πάντως στις 
3/8, από τις 2.30 μ.μ. και μετά εκι-
νείτο σε υψηλά μεν επίπεδα αλλά 
χαμηλότερα από τις προβλέψεις, 
σύμφωνα με τα στοιχεία του ΑΔΜΗΕ. 
Ενδεικτικά, στις 9 το βράδυ το φορ-
τίο συστήματος ήταν στα 9.300 MW, 
έναντι πρόβλεψης για 9.500 MW.
Εξαιτίας της πυρκαγιάς το απόγευ-
μα της ίδιας μέρας τέθηκαν εκτός 
λειτουργίας το διπλό κύκλωμα με-
ταφοράς 400 KV μεταξύ του Αγίου 
Στεφάνου και του ΚΥΤ Αχαρνών, 
καθώς και το κύκλωμα 150 KV Αγί-
ου Στεφάνου - Χαλκηδόνας - Ολυ-
μπιακό Χωριό, όπως ανακοίνωσε ο 
ΑΔΜΗΕ. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα 
απότομες βυθίσεις τάσης και δια-
κοπές ρεύματος σε διάφορες περι-
οχές. Οι συνεχείς αναζωπυρώσεις 
της πυρκαγιάς δίπλα στους πυλώνες 
μεταφοράς ηλεκτρισμού αυξάνουν 
συνεχώς τον κίνδυνο για μεγαλύ-
τερες διακοπές, μέχρι και για μπλακ 
άουτ. Λόγω της πυρκαγιάς έχουν 
αποκοπεί οι κύριες γραμμές μετα-
φοράς Υψηλής και Μέσης Τάσης 
του δικτύου, που ξεκινούν από το 
Κέντρο Υπερυψηλής Τάσης του 
ΑΔΜΗΕ στο Κρυονέρι. Οι γραμμές 
αυτές ηλεκτροδοτούν τις περιοχές 
Μαρούσι, Νέα Ιωνία, Βριλήσσια και 
Κηφισιά, οι οποίες πλέον τροφο-
δοτούνται από εναλλακτικές δια-
δρομές από τα Κέντρα Υπερυψηλής 
Τάσης (ΚΥΤ) Παλλήνης και Αχαρ-
νών. Οι βλάβες αυτές προκαλούν 

διαταραχές στο δίκτυο μεταφοράς 
και σύντομες περικοπές ηλεκτρο-
δότησης».
Διαβάζοντας κανείς το ρεπορτάζ 
αυτό, αντιλαμβάνεται ότι προς το 
παρόν η ενεργειακή μετάβαση απο-
τελεί άλμα στο κενό. Και επειδή το 
θέμα μας δεν είναι μόνο οι συνέ-
πειες των φυσικών καταστροφών 
(π.χ. τον χειμώνα η χώρα ήταν αντι-
μέτωπη με τον χιονιά αφήνοντας 
πάλι εκατοντάδες περιοχές στο κρύο 
με την έλλειψη ηλεκτρικού), ας δο-
κιμάσουμε να πάμε από την Αθήνα 
στη Θεσσαλονίκη με ένα ηλεκτρικό 
αυτοκίνητο. Ο μέσος χρόνος ταξι-
διού, μαζί με τα… διόδια, είναι πε-
ρί τις 4 με 4,5 ώρες. Ένα «τεστ 
ντράιβ» ηλεκτρικού αυτοκινήτου 
έχει δείξει ότι χρειάζονται δύο στά-
σεις για φόρτιση από μία ώρα του-
λάχιστον, ανεβάζοντας τον χρόνο 
στις 6,5 ώρες.
Είναι αλήθεια ότι πρέπει να γίνουν 
πολλά. Πρέπει να γίνουν πολλά και 
από το κράτος και από τη βιομηχα-
νία και από τις εταιρείες ηλεκτρι-
σμού και από τις αυτοκινητοβιομη-
χανίες. Ο χρόνος είναι χρήμα, ειδι-
κά στην εποχή της πληροφορίας, 
όπως σήμερα. Δεν είναι δυνατόν 
να κατεβάζεις τα mails σου από το 
κινητό σου τηλέφωνο σε κλάσματα 
του δευτερολέπτου ή να πληρώνεις 
το δάνειό σου στην τράπεζα με ένα 
κλικ, και να θέλεις μία μέρα για να 
πας στη… συμπρωτεύουσα! 

Η ενεργειακή μετάβαση κάηκε 
στη Βαρυμπόμπη κι έμεινε στην 
Εθνική Οδό Αθηνών - Λαμίας!
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Δείτε στο edaattikis.gr αν το δίκτυο έφτασε στην περιοχή σας

στα τέλη σύνδεσης για το 2021 

Ασφάλεια

Ευκολία

Οικονοµία
Περιβάλλον

400.000 
συνδεδεμένα νοικοκυριά 
και επιχειρήσεις 

560 χλμ. 
στο πρόγραμμα επέκτασης 

δικτύου διανομής 2021 - 2025 

ΑΡΜΟΔΙΟΣ ΡΥΘΜΙΣΤΗΣ: ΡΑΕ

με το φυσικό αέριο
ΣΥΝ  ΕΟΜΑΣΤΕ

Συνδεόμαστε τώρα με το φυσικό αέριο και την ΕΔΑ Αττικής, που το διανέμει σε χιλιάδες νοικοκυριά 
και επιχειρήσεις. Συνδεόμαστε με ένα σύγχρονο, ασφαλές και διαρκώς αναπτυσσόμενο δίκτυο 
διανομής. Συνδεόμαστε με την ΕΔΑ Αττικής, που είναι δίπλα μας με τεχνογνωσία και αξιοπιστία, 
για να δίνει λύση σε κάθε μας ενεργειακή ανάγκη. Συνδεόμαστε για καλύτερη ποιότητα ζωής.
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Γιατί η πράσινη -αλλά αναγκαία- 
μετάβαση θα μας στοιχίσει ακριβά

H 
πράσινη μετάβαση μπορεί να είναι ανα-
γκαία για το Κλίμα αλλά δεν είναι μία 
φθηνή υπόθεση. Το αντίθετο. To κόστος 
του ενεργειακού μετασχηματισμού σχεδόν 

στο σύνολο των υποδομών παραγωγής ενέργειας 
είναι μία από τις βασικές παραμέτρους, που ήδη 
έχει αρχίσει να αποτυπώνεται στους λογαριασμούς 
που πληρώνουν οι πολίτες. 
Φαινόμενα όπως η αύξηση στις τιμές χονδρικής του 
ρεύματος, η οποία περνά πια στην τσέπη του κατα-
ναλωτή και η ενεργειακή φτώχεια που διογκώνεται 
σε όλη την Ευρώπη, σχετίζονται ως έναν βαθμό με 
τις μεγάλες αλλαγές που συντελούνται στο παγκό-
σμιο ενεργειακό σύστημα και ιδιαίτερα το ευρωπα-
ϊκό. Τα νέα μέτρα των Βρυξελλών για το Κλίμα, όπως 
προβλέπονται στο πακέτο «Fit for 55%», το οποίο 
ανακοινώθηκε στις 14 Ιουλίου, για πρώτη φορά 
φάνηκαν να προκαλούν τόσο ισχυρούς τριγμούς, 
ακόμα και εντός των κύκλων των πράσινων ευρω-
βουλευτών αλλά και περιβαλλοντικών οργανώσεων. 
Το πιο αμφιλεγόμενο από τα νέα μέτρα είναι η επι-
βολή αγοράς δικαιωμάτων εκπομπής ρύπων (ETS) 
από τα κτίρια και τις οδικές μεταφορές. Οι περισσό-
τερες χώρες-μέλη εξέφρασαν επιφυλάξεις, ανησυ-
χώντας για τις σοβαρές επιπτώσεις στις τιμές του 
πετρελαίου/αερίου θέρμανσης, της βενζίνης και 
του ντίζελ. Παράλληλα, μέσα από άλλα μέτρα του 
νέου πακέτου έρχονται φόροι στα αεροπορικά καύ-
σιμα, που οδηγούν σε ακριβότερα εισιτήρια και 
επιβαρύνσεις στα ναυτιλιακά καύσιμα με αντίστοι-
χο τελικό αποτέλεσμα. Το «Fit for 55%» είναι το νέο 
πακέτο της Κομισιόν για το Κλίμα, προκειμένου να 
επιτευχθεί ο αναθεωρημένος στόχος της μείωσης 
της εκπομπής ρύπων κατά 55% έως το 2030, έναντι 
στόχου μείωσης 40% έως το τέλος της δεκαετίας, 
που ίσχυε προηγουμένως. Ως βάση αναφοράς για 
τη μείωση λαμβάνονται οι εκπομπές ρύπων του 
1990. Τo ETS για τα κτίρια και τις οδικές μεταφορές 
σχεδιάζεται σαν ένα ξεχωριστό σύστημα από τον 
υφιστάμενο μηχανισμό εμπορίας ρύπων για την 
ηλεκτροπαραγωγή και τη ρυπογόνο βιομηχανία. 
Το ερώτημα, όμως, είναι αν αυτό αρκεί για να προ-
στατεύσει τους καταναλωτές. Πολλοί μιλούν για ένα 
νέο κύμα ενεργειακής φτώχειας, που αναμένεται 
να πλήξει τους πιο ευάλωτους της κοινωνίας και να 
αφαιρέσει αγοραστική δύναμη από ένα ευρύτερο 
τμήμα του πληθυσμού.
Η Ευρωπαϊκή Συνομοσπονδία Συνδικάτων (ETUC) 

εκτιμά ότι τα νέα ETS θα επηρεάσουν 50 εκατομμύ-
ρια νοικοκυριά στην Ε.Ε. που ζουν σε συνθήκες 
ενεργειακής φτώχειας. Υπολογίζεται ότι για ένα 
μέσο νοικοκυριό, το νέο σύστημα μπορεί να επιφέ-
ρει μέση ετήσια αύξηση του κόστους 373 ευρώ για 
τις μεταφορές και 429 ευρώ για τα κτίρια, θέρμανση 
και ψύξη. Οι πολίτες που δεν διαθέτουν ικανοποι-
ητικό εισόδημα για να θερμάνουν τα σπίτια τους με 
άνεση υπολογίζονται από 50 εκατομμύρια ως 125 
εκατομμύρια άτομα (συμπεριλαμβανομένης της 
Βρετανίας). Η αύξηση της τιμής της βενζίνης στην 
αντλία καθώς και του πετρελαίου και του φυσικού 
αερίου θα επηρεάσει αρνητικά το εισόδημα όλων 
των εργαζομένων, υποστηρίζει η ETUC, προσθέτο-
ντας ότι οι ανανεώσιμες εναλλακτικές λύσεις δεν 
είναι ακόμη διαθέσιμες για τα νοικοκυριά.
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για να αμβλύνει τις αντι-
δράσεις έχει περιλάβει στο «Fit for 55%» την ίδρυση 
ενός νέου Κοινωνικού Ταμείου για το Κλίμα με 
προϋπολογισμό που μπορεί να ανέλθει συνολικά 
σε 144,4 δισεκατομμύρια ευρώ, εάν συγχρηματο-
δοτηθεί από τα κράτη της Ε.Ε. όπως προβλέπεται. 
Ωστόσο και αυτό το μέτρο αντιμετωπίζεται με σκε-
πτικισμό, καθώς αμφισβητείται ο εθελοντικός χα-
ρακτήρας του σχεδίου, το πεδίο εφαρμογής, αλλά 
και η επάρκειά του, δεδομένου ότι εστιάζεται στην 
ενεργειακή αναβάθμιση των κτιρίων κ.λπ., δράσεις 
όμως από τις οποίες δεν είναι καθόλου βέβαιο ότι 
θα μπορέσουν να επωφεληθούν οι πραγματικά 
ενεργειακά ευάλωτοι, τουλάχιστον βραχυπρόθεσμα. 
Το υπουργείο Περιβάλλοντος - Ενέργειας στο τε-
λευταίο πρόγραμμα «Εξοικονομώ», που ανακοινώ-
θηκε τον Ιούλιο, δίνει μεν προτεραιότητα και μεγα-
λύτερη επιδότηση στα νοικοκυριά με χαμηλό εισό-
δημα, αλλά πόσοι είναι εκείνοι με πραγματικό 
ετήσιο ατομικό εισόδημα 5.000 ευρώ ή 10.000 ευρώ 
οικογενειακό, που μπορούν να αντέξουν οικονο-
μικά την ενεργειακή αναβάθμιση του σπιτιού τους; 
Η ενεργειακή φτώχεια αποτελεί ένα δυσεπίλυτο 
πρόβλημα, το οποίο τα τελευταία χρόνια διογκώνε-
ται συνεχώς σε όλη την Ευρώπη, με διαφορετική 
ένταση, ανάλογα με την κατά κεφαλήν αγοραστική 
δύναμη των πολιτών ανά χώρα. Αν δεν ληφθούν 
πιο άμεσα και στοχευμένα μέτρα, που να αντισταθ-
μίζουν τις επερχόμενες αυξήσεις, τότε είναι πολύ 
πιθανό η Ευρώπη να βρεθεί αντιμέτωπη με έναν 
νέο γύρο αμφισβήτησης και κοινωνικής αναταρα-
χής. 

Της 
Μανταλένας 
Πίου





BUSINESS ENERGY  I  ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2021BUSinESS EnERGY  i  ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 20218   άρθρο

Θερινές ευχές για «ευημερία» 
υπό ενεργειακές προϋποθέσεις… 

Του Γίαννη 
ΚανουΠαΚη

Σ
τοχευμένη ενεργειακή πολιτική εισηγούνται 
οι μεγάλες επιχειρήσεις του τόπου, με επάρ-
κεια και λογικό κόστος για όλους, καθώς και 
με μια συνεπή βιομηχανική πολιτική, η οποία 

να εξασφαλίζει ότι η ευρωπαϊκή -και η ελληνική- 
παραγωγή θα μπορεί να διατηρήσει την ανταγωνι-
στικότητά της. Σύμφωνα με τον ΣΕΒ, οι τεχνολογίες 
και οι νέοι κλάδοι και ειδικότητες που αναδύονται, 
αναμένεται να επιφέρουν αλλαγές και στον κόσμο 
της εργασίας. Τoo good to be true -τουλάχιστον στο 
άμεσο μέλλον-, θα λέγαμε εμείς, καθόσον εν μέσω 
ενός ακόμη πανδημικού θέρους οι διεθνείς τιμές του 
φυσικού αερίου και του πετρελαίου απογειώθηκαν, 
ενώ η αβεβαιότητα των γενικότερων οικονομικών 
εξελίξεων είναι δεδομένη. Άρα και η δική μας ενερ-
γειακή πολιτική ατζέντα επηρεάζεται άμεσα.
Σημειώνεται πως οι τιμές του φυσικού αερίου αυξή-
θηκαν όχι μόνο στην Ευρώπη, αλλά και σε όλο τον 
κόσμο, και αυτό οφείλεται στον βαρύ χειμώνα και 
το θερμό καλοκαίρι, που αυξάνουν τη ζήτηση φυσι-
κού αερίου για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, 
όπως και στους διάφορους περιορισμούς στην προ-
μήθεια φυσικού αερίου που απορρέουν από την 
πανδημία. Μάλιστα, οι αναλυτές της αγοράς κρούουν 
τον κώδωνα του κινδύνου ότι αυτή τη φορά το φαι-
νόμενο των υψηλών τιμών των ορυκτών καυσίμων 
αποκτά πιο μόνιμα χαρακτηριστικά…
Σε ό,τι αφορά, πάντως, την επένδυση στο πράσινο 
μέλλον και τη μετάβασή μας προς μια πράσινη οι-
κονομία, οι ίδιοι οι βιομήχανοι στη χώρα μας σημει-
ώνουν πως «αποτελούν αναγκαία προϋπόθεση για 
τη μετρίαση της κλιματικής αλλαγής που μας απειλεί 
όλους, αλλά ταυτόχρονα και αναπτυξιακή ευκαιρία, 
καθώς συνδυάζουν την περιβαλλοντική βιωσιμότη-
τα με την οικονομική και κοινωνική ευημερία…». 
Πότε, όμως; «Εάν υλοποιηθούν αποτελεσματικά», 
(λένε) τα παραπάνω, δηλαδή υπό προϋποθέσεις εξαι-
ρετικά δύσκολες για την ελληνική πραγματικότητα. 
Την ίδια ώρα, σύμφωνα με ευρύτερη μελέτη του ΙΟ-
ΒΕ, η ανάπτυξη υποδομών και άλλων κατασκευαστι-
κών έργων τα επόμενα χρόνια αποτελεί βασική προ-
τεραιότητα σε όλα τα επίσημα κείμενα αναπτυξιακής 
πολιτικής στην Ελλάδα, σε πεδία όπως οι υποδομές 
μεταφορών, εφοδιαστικής αλυσίδας, ενέργειας και 
επικοινωνίας, η οδική ασφάλεια και η αστική κινη-
τικότητα, η πράσινη ανάπτυξη και η περιβαλλοντική 

αναβάθμιση, οι ψηφιακές τεχνολογίες και συστήμα-
τα, η διαχείριση απορριμμάτων, η ενεργειακή ανα-
βάθμιση κτηρίων, η απολιγνιτοποίηση, η ανάπτυξη 
συστημάτων κυκλικής οικονομίας και η ενίσχυση 
βασικών τουριστικών υποδομών με έμφαση στην 
προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλ-
λοντος.
Τα προβλήματα τα ξέρουμε όλοι μας, λίγο-πολύ, 
όπως και τις λύσεις τους. Το ερώτημα είναι πόσο 
αποφασιστικά κινούνται, από κοινού, η κεντρική 
εξουσία και η επιχειρηματική κοινότητα στα μέρη 
μας, χωρίς καθυστερήσεις, που, κακά τα ψέματα, 
αφήνουν συχνά περιθώρια στο να επιδεινώνεται 
περαιτέρω το οικονομικό κλίμα, όταν οι διεθνείς 
εξελίξεις είναι δυσμενείς. Απαιτείται, λοιπόν, ευελι-
ξία σε όλους τους τομείς και ταχύτητα, με αναφορά 
στους ευρωπαϊκούς σχεδιασμούς. Η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή παρουσίασε το εξαιρετικά φιλόδοξο σχέδιό 
της για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής 
(Fit for 55), στο οποίο περιλαμβάνεται μία δέσμη 
μέτρων προκειμένου τα 27 κράτη-μέλη της Ένωσης 
να πετύχουν τον στόχο της μείωσης των καθαρών 
εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου κατά τουλάχι-
στον 55% έως το 2030. Η Κομισιόν πρότεινε αναθε-
ώρηση των κανόνων που διέπουν τις ανανεώσιμες 
πηγές ενέργειας και καθορίζουν με ποια ταχύτητα η 
Ε.Ε. θα πρέπει να αυξάνει τη χρήση των πηγών, όπως 
ο άνεμος, η ηλιακή ενέργεια και η βιομάζα. Στόχος 
είναι η θέσπιση νομικά δεσμευτικών στόχων για τη 
μείωση των εκπομπών της Ε.Ε. κατά 55% μέχρι το 
2030, με βάση τα επίπεδα του 1990, και την εξάλει-
ψή τους μέχρι το 2050.
Ο ΥΠΕΝ, Κώστας Σκρέκας, έχει τονίσει ότι η ελληνι-
κή κυβέρνηση επιδιώκει και έχει αποδείξει πως μπο-
ρεί να συμμετάσχει στην ηγετική ομάδα των χωρών 
που αναλαμβάνουν φιλόδοξες πρωτοβουλίες και 
δράσεις για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλα-
γής και τη στροφή σε μια πράσινη οικονομία. Σύμ-
φωνα με τον ίδιο, η ενεργειακή στρατηγική της κυ-
βέρνησης προβλέπει επενδύσεις ύψους 44 δισ. ευρώ 
μέχρι το 2030, διαμορφώνοντας έτσι το έδαφος για 
την ολοένα και μεγαλύτερη διείσδυση των ΑΠΕ στο 
ενεργειακό μείγμα της χώρας και επιτρέποντας, πα-
ράλληλα, την επίτευξη των στόχων για την Ενέργεια 
και το Κλίμα. Οψόμεθα, ως εκ τούτου, και αισιοδο-
ξούμε!





Του ςτ. Κ. χαρίτου

Ό
λα αλλάζουν και στις τρά-
πεζες καθώς «σπάει» το 
καθεστώς της απαγόρευσης 
των απολύσεων, με τους 

τραπεζοϋπαλλήλους να αγωνιούν 
αφού το δίκτυο των τραπεζικών κατα-
στημάτων έχει μπει σε τροχιά πλήρους 
αναδιάταξης. Η συρρίκνωση του δι-
κτύου συνοδεύεται από προγράμματα 
εθελουσίας εξόδου, με οικονομικά 
πακέτα που εξακολουθούν να είναι 
ελκυστικά σε ό,τι αφορά τα bonus και 

τις παροχές που προσφέρουν σε όσους 
τα επιλέξουν, όμως πλέον είναι και 
«φωτογραφικά», καθώς απευθύνονται 
πρωτίστως στους εργαζόμενους που 
απασχολούνται στα καταστήματα που 
οδεύουν σε «λουκέτο». Την ίδια ώρα, 
δύο εργαζόμενοι της Attica Bank που 
αρνήθηκαν να αποχωρήσουν με πρό-
γραμμα εθελουσίας εξόδου απολύθη-
καν καθώς το κατάστημα του Πύργου 
Ηλείας στο οποίο εργάζονταν έκλεισε. 
Η διαμόρφωση του νέου τοπίου, που 
περιλαμβάνει πλέον και απολύσεις, 
κάνει τους εργαζόμενους να αγωνιούν 

και τους συνδικαλιστές του κλάδου να 
ανησυχούν για την επόμενη μέρα… 
Οι τράπεζες προχωρούν σε πλήρη 
αναμόρφωση του δικτύου των κατα-
στημάτων τους και τα «λουκέτα» ανα-
μένεται να είναι πολλά. Εξάλλου, για 
τους τραπεζίτες το βέλτιστο μέγεθος 
του δικτύου είναι τα 300 καταστήματα 
ανά συστημική τράπεζα…
 
λουκέτα και εθελουσίες
Τον Ιούλιο και τον Αύγουστο θα κλεί-
σουν σχεδόν 100 τραπεζικά καταστή-
ματα σε όλη την Ελλάδα. 
Όπως έχει γίνει γνωστό, η Τράπεζα 
Πειραιώς θα προχωρήσει στο κλείσιμο 
64 καταστημάτων, η Εθνική Τράπεζα 
θα κλείσει 25 καταστήματα και η Attica 
Bank 10. Είναι χαρακτηριστικό ότι την 
5ετία 2016-2020 έκλεισαν 582 τραπε-
ζικά καταστήματα και ο αριθμός των 
εργαζομένων μειώθηκε κατά 8.677 
άτομα. Σύμφωνα με τα στοιχεία της 
Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών, το 2016 
το δίκτυο των τραπεζών-μελών της ΕΕΤ 
αριθμούσε 2.206 καταστήματα που το 
2020 μειώθηκαν στα 1.624. Αντίστοι-
χα ο αριθμός των εργαζόμενων από 
τις 41.119 άτομα μειώθηκε στις 32.542.
Μόνο πέρυσι από τις τέσσερις συστη-
μικές τράπεζες αποχώρησαν 4.538 
εργαζόμενοι. Σύμφωνα με τα στοιχεία 
της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών, το 
2020:
• Η Τράπεζα Πειραιώς μείωσε το προ-
σωπικό της στα 9.593 άτομα από 10.734 
το 2019.
• Η Εθνική Τράπεζα περιόρισε το προ-
σωπικό της σε 7.822 εργαζόμενους 
από 8.774 το 2019.
• Η Eurobank περιόρισε το προσωπικό 
της σε 6.774 εργαζόμενους από 8.556 
το 2019 (περιλαμβάνονται και οι ερ-
γαζόμενοι που μετακινήθηκαν στην 
doValue).
• Η Alpha Bank μείωσε το προσωπικό 
της σε 6.316 εργαζόμενους από 6.969 
το 2019.
Θα πρέπει να σημειωθεί πως την τε-
λευταία 10ετία ο αριθμός των εργαζο-
μένων στις τράπεζες μειώθηκε κατά 
30.800 άτομα, στις 32.542 το 2020 
από 63.342 εργαζόμενους το 2009. 
Το τελευταίο διάστημα η Εθνική Τρά-

ΌπΌιΌς υπάλληλΌς δεν θά ςυμμετάςχει 
ςε εθελΌυςιά εξΌδΌ, θά άπΌλυετάι

το παράδειγμα 
της Attica Bank
■ Ποια υποκαταστήματα κλείνουν
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πεζα, η Τράπεζα Πειραιώς και η Attica 
Bank ενεργοποίησαν προγράμματα 
οικειοθελούς αποχώρησης. 
Συγκεκριμένα, η Τράπεζα Πειραιώς 
στις 30 Ιουνίου ανακοίνωσε νέα εθε-
λούσια με στόχο την αποχώρηση 500 
εργαζομένων, με μέγιστο ποσό αποζη-
μίωσης και bonus τις 180.000 ευρώ, 
πακέτο εξαιρετικά υψηλό. Το πρόγραμ-
μα ήταν σε ισχύ μέχρι τις 19 Ιουλίου 
και προϋπόθεση για να λάβει κάποιος 
μέρος στην εθελούσια ήταν να έχει 
συμπληρώσει 3 έτη στην τράπεζα. Το 
μέγιστο ποσό αποζημίωσης και bonus 
δεν μπορεί να είναι μικρότερο των 
20.000 ευρώ και μεγαλύτερο των 
180.000 ευρώ. 
Οι εργαζόμενοι μπορούν να λάβουν 
εφάπαξ την αποζημίωση και το bonus 
ή να επιλέξουν μακροχρόνια άδεια 2 
ή 3 ετών. Στις 30 Ιουνίου έληξε και η 
επανενεργοποίηση του προγράμματος 
εθελούσιας της Εθνικής Τράπεζας, στο 
οποίο δήλωσαν συμμετοχή περί τα 120 
άτομα. Το πρόγραμμα απευθυνόταν 
σε όλους τους εργαζόμενους ηλικίας 
άνω των 30 ετών και με 7ετή υπηρεσία 
στην ΕΤΕ, με μέγιστο ποσό αποζημίω-
σης και bonus τις 150.000 ευρώ. Ση-
μειώνουμε ότι στην πρώτη φάση της 
εθελουσίας αποχώρησαν από την Εθνι-
κή 530 εργαζόμενοι, και συνολικά 650 
εργαζόμενοι που ήταν και ο στόχος της 
ΕΤΕ. 
Ο στόχος του προγράμματος εθελου-
σίας της Attica Bank τον περασμένο 
Μάιο ήταν να αποχωρήσουν οι 100 από 
τους 800 συνολικά εργαζομένους της. 
Ωστόσο, η ανταπόκριση στο πρόγραμ-
μα κινήθηκε σε μονοψήφιο ποσοστό 
και η τράπεζα επανενεργοποίησε το 
πρόγραμμα «για συγκεκριμένες μονά-
δες» και για όσους υπηρετούν σε κα-
ταστήματα που η τράπεζα πρόκειται να 
κλείσει, όπως αυτό του Πύργου και 
αυτών που θα ακολουθήσουν -Αγίου 
Δημητρίου, Κερατσινίου και Ψυχικού, 
που αποφάσισε έως 02/07/2021 να 
κλείσει, ενημερώνοντας παράλληλα 
πως «έως το τέλος του τρέχοντος έτους 
θα ακολουθήσουν και άλλα», σύμφω-
να με ανακοίνωση του Συλλόγου Υπαλ-
λήλων στην τράπεζα.
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τΌ πάράςκηνιΌ της ςυμφωνιάς 
μυτιληνάιΌυ - ςτάςςη γιά τΌ άλΌυμινιΌ 

Win-win το deal 
■ To παρελθόν
Του ςτ. Κ. χαρίτου

Σ
ε μια τελευταία ιστορική συμ-
φωνία κατέληξαν ο Γιώργος 
Στάσσης και ο Ευάγγελος Μυ-
τιληναίος για τη ΔΕΗ και το 

Αλουμίνιο Ελλάδος, μια συμφωνία 
που σηματοδοτεί το τέλος μιας εποχής 
και την αρχή μιας άλλης τόσο για τη 
ΔΕΗ όσο και για τη Mytilineos. Η σχέ-
ση της Αλουμίνιο Ελλάδος με τη ΔΕΗ 
καθόρισε την ανάπτυξη του μοναδικού 
παραγωγού αλουμινίου της χώρας και 
την επέκτασή του, από την ίδρυσή του 
μέχρι σήμερα. Αρχικά βοήθησε την 
Αλουμίνιο Ελλάδος να εδραιωθεί με 
το ευνοϊκό τιμολόγιο του 1960 και 
ακολούθως η λήξη του προνομιακού 
τιμολογίου το 2004-6 ήταν ο λόγος 
που η βιομηχανία… έγινε ελληνική, 
αφού γι’ αυτό άλλαξε χέρια από την 
Alcan στον όμιλο Mytilineos. Σήμερα, 
πάλι, η συμφωνία για οριστική λήξη 
της σύμβασης Αλουμίνιο Ελλάδος-ΔΕΗ 
το 2023 φέρνει την Αλουμίνιο Ελλά-
δος και τη ΔΕΗ στη νέα πράσινη επο-

χή, ώστε να εξασφαλίσουν επιχειρη-
ματική συνέχεια και ανταγωνιστικό-
τητα και στο μέλλον.
 
η στόχευση 
Η νέα συμφωνία των δύο εταιρειών 
για πρώτη φορά γίνεται με στόχευση 
όχι την περίοδο της σύμβασης, αλλά 
το απώτερο μέλλον, και είναι win-win 
γιατί συμβαδίζει με την κοινή ανάγκη 
και των δύο να μετασχηματίσουν τον 
τρόπο που λειτουργούν και να συμ-
βαδίσουν με τις τεκτονικές αλλαγές 
στην αγορά ενέργειας. Μια αγορά, 
που σε λίγα χρόνια θα είναι υποχρε-
ωτικά πράσινη και απελευθερωμένη, 
και τόσο η βιομηχανία πρέπει να μπο-
ρεί να βρίσκει ανταγωνιστική πράσι-
νη ενέργεια, όσο και η ΔΕΗ πρέπει να 
λειτουργεί χωρίς βάρη που πλήττουν 
την ανταγωνιστικότητά της. Για τη 
Mytilineos, μετά το 2023 ξεκινά μία 
νέα εποχή για το ιστορικό εργοστάσιο 
«Αλουμίνιον της Ελλάδος»: μία εποχή 
«πράσινη» και βιώσιμη, σε απόλυτη 
συνάρτηση με τους εθνικούς στόχους 
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και την ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία. 
Για τη ΔΕΗ, από την άλλη, η ολοκλή-
ρωση της συνεργασίας με την Αλουμί-
νιο Ελλάδος, που είναι ο μεγαλύτερος 
πελάτης της ΔΕΗ με σταθερή κατανά-
λωση όλο το 24ωρο 365 μέρες τον χρό-
νο, συμβολίζει επίσης το τέλος μιας 
εποχής. Πλέον η ΔΕΗ έχει διαφορετική 
στρατηγική στόχευση, με έμφαση στην 
κερδοφορία και την ανταγωνιστικότη-
τά της, χωρίς το βάρος της βιομηχανίας. 
Με τη συμφωνία αυτή επισφραγίζεται 
τελικά η σύμπνοια των δύο κορυφαίων 
εταιρειών στη δέσμευσή τους για αντα-
γωνιστικό κόστος ηλεκτρικής ενέργει-
ας για την ενεργοβόρο βιομηχανία, και 
για στροφή σε έναν νέο τρόπο λειτουρ-
γίας που συμβαδίζει με την ανάγκη 
βιωσιμότητας και μακροπρόθεσμης 
επιχειρηματικής συνέχειας. Η Mytilineos 
έχει δεσμευτεί -στο πλαίσιο της στρα-
τηγικής της για βιώσιμη ανάπτυξη- να 
μειώσει κατά 30% τις εκπομπές ρύπων 
στο σύνολο της δραστηριότητάς της 
έως το 2030 και να επιτύχει κλιματική 
ουδετερότητα το αποτύπωμα άνθρακα 
έως το 2050. Αντίστοιχα οι στόχοι βιω-
σιμότητας επέβαλαν στη ΔΕΗ επίσης 
τη μείωση των εκπομπών ρύπων, τη 
στροφή στην πράσινη παραγωγή ενέρ-
γειας και τα μελλοντικά διμερή συμβό-
λαια. Ειδικότερα για τον Τομέα Μεταλ-
λουργίας, η Mytilineos φιλοδοξεί να 
αποτελέσει ένα «πράσινο» παράδειγμα 
μέσα από τη δέσμευσή της για μείωση 
των απόλυτων εκπομπών CO2 κατά 
65% και των σχετικών εκπομπών CO2, 
ανά τόνο παραγόμενου αλουμινίου, 
κατά 75%. Μέχρι το 2030, η Αλουμίνιον 
της Ελλάδος θα καλύπτει το σύνολο 
των αναγκών της σε ηλεκτρική ενέρ-
γεια από ΑΠΕ.

 
το ιστορικό της σχέσης 
αλουμίνιο έλλάδος - Δέη 
H συνεργασία των δύο εταιρειών ξεκί-
νησε από την ίδρυση του εργοστασίου 
της Αλουμίνιο Ελλάδος, το 1960, με 
μια σύμβαση με ειδική εξαιρετικά χα-
μηλή τιμολόγηση ρεύματος η οποία 
και έληξε το 1992. Τον Σεπτέμβριο του 
1993 η σύμβαση επεκτάθηκε για άλλα 
14 χρόνια και θα έληγε στις 31/3/2006, 

με τον όρο ότι η ΔΕΗ θα κατήγγελλε τη 
σύμβαση δύο χρόνια πριν. Τον Φεβρου-
άριο του 2004, πράγματι η ΔΕΗ κατήγ-
γειλε την προνομιακή σύμβαση φέρ-
νοντας σε αδιέξοδο τη λειτουργία του 
εργοστασίου, που δεν θα ήταν δυνατό 
να λειτουργήσει κερδοφόρα με διαφο-
ρετικό κόστος ρεύματος.

 

ρεκόρ για Μυτιληναίο
H τελευταία ανάλυση της Wood για τη 
Mytilineos, για τις ισχυρές μελλοντικές 
επιδόσεις της, αφορούν έναν όμιλο που 
επιβεβαιώνει ή ξεπερνάει από το ξεκί-
νημά του τις πιο αισιόδοξες προβλέψεις. 
Ήρθε να συμπληρώσει τις εκτιμήσεις 
που μοιράζονται το τελευταίο διάστημα 
οι αναλυτές και όσοι παρακολουθούν 
τη στρατηγική της Mytilineos ανάπτυξης 
στις ΑΠΕ, στα έργα βιώσιμης ανάπτυξης 
σε όλο τον κόσμο, στον κλάδο της ενέρ-
γειας και ταυτόχρονα επωφελείται από 
την ανοδική πορεία του αλουμινίου που 
ενισχύει και τον τομέα της μεταλλουρ-
γίας. Ανάλογες εκτιμήσεις, εξάλλου, 
έχουν διατυπώσει και άλλοι αναλυτές, 
ενώ στις 27 Ιουλίου έγινε από την αγο-
ρά το flash note για την πορεία του 
πρώτου εξαμήνου, με περισσότερα δε-
δομένα για την πορεία του έτους, και 
τηλεδιάσκεψη όπου παρουσιάστηκε με 
νέα στοιχεία η δυναμική ανάπτυξης του 
ομίλου. Στο πλαίσιο αυτό, το φετινό 
καλοκαίρι θα αρχίσει να φαίνεται όλο 
και πιο ξεκάθαρα η μελλοντική πορεία 
και η δυναμική ανάπτυξης ενός ομίλου, 
που παρά το μέγεθός του συνεχίζει να 
συμπεριφέρεται… σαν start-up. Λει-
τουργεί στρατηγικά και με τρόπο 
disruprive στις αγορές που δραστηρι-
οποιείται, προηγείται των εξελίξεων, 
επεκτείνεται και αυξάνει τα μερίδιά του. 
Όλα αυτά φέρνουν μια σημαντική ανά-
καμψη από το 2022, το οποίο θα είναι 
η πρώτη από μια τριετία συνεχώς ανο-
δικών αποτελεσμάτων τόσο λόγω της 
λειτουργίας του νέου εργοστασίου CCGT 
(συμπαραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας 
από φυσικό αέριο) όσο και λόγω από-
δοσης των επενδύσεων σε ΑΠΕ.

χρονιά μετασχηματισμού
«Το 2021 θα είναι μια χρονιά μετασχη-

Η καταγγελία της σύμβασης από 
τη ΔΕΗ έκανε το εργοστάσιο πα-

ραγωγής αλουμινίου της χώρας να 
μην είναι πια βιώσιμο, και ήταν ο 
λόγος που οι Καναδοί ιδιοκτήτες της 
εταιρείας (η Alcan που είχε εξαγορά-
σει από το 2003 τη γαλλική Pechiney) 
αποφάσισαν ή να την πουλήσουν ή 
να την κλείσουν. Το 2005 ο όμιλος 
Mytilineos τόλμησε να κάνει αυτή 
την εξαγορά και παίρνοντας το ρίσκο 
απέκτησε τη μεγάλη ελληνική βιο-
μηχανία, κάνοντας την πρώτη του 
μεγάλη μεγέθυνση. Ταυτόχρονα, 
όμως, μπήκε σε πολυετείς δικαστικές 
αναμετρήσεις με τη ΔΕΗ διεκδικώντας 
το παλιό τιμολόγιο και όχι το τιμολό-
γιο Α150 που του προσέφερε η ΔΕΗ. 
Τελικά από το 2006, όταν έληξε η 
ισχύς της συμφωνίας του 1960, ΔΕΗ 
και Αλουμίνιο δεν είχαν υπογράψει 
νέα σύμβαση, μέχρι το 2016, ενώ οι 
μεγάλες διαφορές τους ως προς την 
προσέγγιση για τον υπολογισμό της 
τιμής της κιλοβατώρας οδήγησαν στη 
Διαιτησία.  Η συμφωνία του 2016 
αφορούσε την περίοδο 2014-2020 
και προέβλεπε ότι από την 1η Ιουλί-
ου 2016 και μέχρι το τέλος του 2020 
το Αλουμίνιο θα έχει έκπτωση 33% 
για το ανταγωνιστικό σκέλος (μη 
ρυθμιζόμενες χρεώσεις) Υψηλής Τά-
σης (ΥΤ-1) όπως ισχύει, πλέον των 
χρεώσεων για ρύπους και άμεση 
προκαταβολή εκ μέρους του Ομίλου, 
ατόκως, του ποσού των 100 εκατ. ευ-
ρώ, διευκολύνοντας τη ρευστότητα 
της ΔΕΗ. Η λήξη της συμφωνίας αυ-
τής το 2020 έφερε νέες διαπραγμα-
τεύσεις μεταξύ των δύο εταιρειών, 
που πλέον όμως έγιναν σε άλλη βά-
ση και με στόχευση τον ενεργειακό 
μετασχηματισμό και των δύο αλλά 
και την επόμενη μέρα μετά τη λήξη 
της συμφωνίας.

ΔικΆστικΕσ 
ΆνΆμΕτρησΕισ 
κΆι ΔιΆιτησιΆ 
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ματισμού με ρεκόρ κερδοφορίας, ενώ 
το 2022 θα είναι μια χρονιά απογείω-
σης» ανέφερε ο κ. Μυτιληναίος στην 
τηλεδιάσκεψη που είχε με τους αναλυ-
τές, με αφορμή την παρουσίαση του 
flash note για τα αποτελέσματα της 
εταιρείας στο πρώτο εξάμηνο. Σύμφω-
να με αυτά, ο όμιλος εμφάνισε αύξηση 
τζίρου και κερδών και ο κύκλος εργα-
σιών διαμορφώθηκε σε 994 εκατ. ευρώ 
έναντι 927 εκατ. το 2020, σημειώνοντας 
αύξηση 7%. Τα καθαρά κέρδη μετά από 
φόρους και δικαιώματα μειοψηφίας 
ανήλθαν σε 77 εκατ. ευρώ, αυξημένα 
κατά 11% σε σύγκριση με τα 69 εκατ. 
ευρώ του 2020. Κατά την παρουσίαση 
ο κ. Μυτιληναίος αναφέρθηκε στη θε-
τική συγκυρία για τα αποτελέσματα του 
ομίλου, όπως δείχνει ήδη το πρώτο 
εξάμηνο, αλλά και στη μεγάλη αύξηση 
της ζήτησης και των τιμών του αλουμι-
νίου και το πώς η πράσινη επανάσταση 
θα ωθήσει προς τα πάνω τις τιμές ενέρ-
γειας.

Πράσινη επανάσταση
Για το κόστος ενέργειας, σημείωσε ότι 
με τις τιμές ρύπων πάνω από τα 50 ευ-
ρώ ο τόνος και αυξημένη την τιμή του 
φυσικού αερίου, δεν είναι παράξενο 
να ανεβαίνει η χονδρεμπορική τιμή 
του ηλεκτρικού ρεύματος. Και όπως 
τόνισε «η πράσινη επανάσταση δεν 
είναι δωρεάν και οι τιμές ενέργειας 

αντικατοπτρίζουν αυτό το κόστος που 
καλείται να πληρώσει η κοινωνία. Το 
μόνο που μπορούμε να κάνουμε είναι 
να μειώσουμε τη χρήση των ορυκτών 
καυσίμων, κάτι που όμως δεν μπορεί 
να γίνει γρήγορα. 
Η πράσινη μετάβαση δεν γίνεται αλ-
λιώς, δεν γίνεται γρήγορα, θα αυξήσει 
το κόστος της ενέργειας και θα έχει και 
πολιτικές επιπτώσεις». 
Σε σχέση με τις επιπτώσεις του πακέτου 
«Fit For 55» της Κομισιόν, σημείωσε 
ότι τις επιπτώσεις με αυξήσεις του κό-
στους όλων των προϊόντων θα τις δού-
με από το 2026, σχολιάζοντας ότι «πέ-
ντε χρόνια είναι μια μακρά περίοδος, 
και πρέπει να δούμε πώς τελικά θα 
εφαρμοστούν».

«Δεχόμαστε παραγγελίες για 
την επόμενη χρονιά»
Ο πρόεδρος της εταιρείας αναφέρθηκε 
επίσης στη μεγάλη αύξηση της ζήτησης 
για αλουμίνιο την εποχή μετά την παν-
δημία. Σε σχέση με την επίδραση των 
τιμών στα μεγέθη της Mytilineos, είπε 
ότι τα επόμενα τρίμηνα θα φανεί η επί-
πτωση των αυξημένων premia στις τιμές 
του αλουμινίου, που οφείλονται στην 
τεράστια αύξηση της ζήτησης για αλου-
μίνιο κυρίως από την Κίνα.
«Δεχόμαστε ήδη παραγγελίες για το 
επόμενο έτος σε αυτά τα υψηλά 
premium, και εκτιμώ ότι ακόμη κι αν 

αρχίσουν να πέφτουν, θα διορθώσουν 
και δεν θα κατατρακυλήσουν» σημεί-
ωσε, αναφέροντας επίσης ότι η παρα-
γωγή αλουμινίου δεν ακολουθεί τη 
μεγάλη αύξηση της ζήτησης. Σχετικά 
με την επιβολή εξαγωγικού φόρου στη 
Ρωσία για τα προϊόντα αλουμινίου από 
την 1η Αυγούστου, σε μια περίοδο που 
χαρακτηρίζεται από την έλλειψη με-
τάλλου στην ευρωπαϊκή αγορά, αν και 
απέφυγε να σχολιάσει πώς θα επηρε-
άσει τις τιμές το επόμενο διάστημα, 
τόνισε ότι η Ευρώπη είναι κυρίως εισα-
γωγική στο αλουμίνιο. 
Όπως είπε, στο σύνολό τους οι πρώτες 
ύλες, την περίοδο αυτή μετά την παν-
δημία, ακολουθούν ανοδική πορεία 
και το ίδιο κάνει και το φυσικό αέριο. 
Αυτό σημαίνει αύξηση κόστους για τη 
δραστηριότητα του ομίλου, όμως η αύ-
ξηση των τιμών είναι μεγαλύτερη. Για 
το νέο πρόγραμμα ανταγωνιστικότητας 
για τη Μεταλλουργία με την ονομασία 
«ΗΦΑΙΣΤΟΣ», η διοίκηση της εταιρείας 
ανέφερε ότι βρίσκεται σε πλήρη εξέλι-
ξη και αναμένεται να ολοκληρωθεί έως 
το τέλος του 2021. 
Ήδη στο α’ εξάμηνο 2021 καταγράφη-
κε η μεγαλύτερη αθροιστική παραγωγή 
πρωτόχυτου και ανακυκλωμένου αλου-
μινίου της Mytilineos και ολοκληρώ-
θηκε σημαντικό μέρος των επενδύσεων 
στην παραγωγή αλουμίνας.

Ηαύξηση της τιμής-στόχου της Wood στα 21 ευρώ από 
17 ευρώ προηγουμένως, βασίζεται στα μέχρι σήμερα 

δεδομένα που φέρνουν αύξηση άνω του 20% στις εκτιμή-
σεις για την κερδοφορία του 2022, δημιουργώντας περι-
θώρια ανόδου 48% για τη μετοχή, η οποία εκτιμά ότι θα 
φτάσει σε κεφαλαιοποίηση τα 3 δισ. ευρώ. Με βάση τα 
μέχρι σήμερα δεδομένα, χωρίς να αποκλείονται περαιτέ-
ρω εκπλήξεις και νέα ανάπτυξη όπως κάνει συχνά η δυ-
ναμική διοίκηση του ομίλου, τρεις είναι οι πυλώνες ανά-
πτυξης: Ο τομέας της Μεταλλουργίας (κυρίως λόγω της 
παγίωσης των τιμών του αλουμινίου και της αλουμίνας 
σε υψηλές τιμές), ο επικείμενος όγκος έργων στον τομέα 
Ανάπτυξης Ανανεώσιμων Πηγών που σταδιακά μπαίνουν 
σε λειτουργία, και η ενίσχυση του τομέα ενέργειας, με 

αύξηση μεριδίων με καθετοποίηση και επέκταση. Σημα-
ντική αναμένεται να είναι και η συνεισφορά της νέας μο-
νάδας παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας με φυσικό αέριο 
(CCGT) ισχύος 826MW, στα αποτελέσματα του 2022.  Στο 
παραπάνω πλαίσιο τα κέρδη ανά μετοχή, από τα 0,94 ευ-
ρώ του 2020 και τα 1,15 ευρώ του 2021, αυξάνονται στα 
1,79 ευρώ το 2022, τα 1,92 ευρώ το 2023 και υπερδιπλα-
σιάζονται σε σχέση με το 2021 το 2024, στα 2,35 ευρώ ανά 
μετοχή. Αυτό εκτιμά η Wood και αυτό πρόσφατα είχε δη-
λώσει και η διοίκηση του ομίλου. Αντίστοιχα υπερδιπλά-
σια σε σχέση με το 2020 αναμένονται τα EBiTDA το 2024 
στα 663 εκατ. ευρώ από 315 εκατ. ευρώ το 2020, αλλά και 
τα συνολικά έσοδα που αναμένονται σε 3,47 δισ. το 2024 
από 1,89 το 2020.

τιμη-στοχοσ 



Της έΦης τςίΒίΚα

Α
ύξηση έως 1,1 δισ. ευρώ τον χρόνο στο ΑΕΠ 
μπορεί να επιτύχει η Ελλάδα, εάν καταφέρει 
να φτάσει στον ευρωπαϊκό μέσο όρο όσον αφο-
ρά στη διενέργεια κλινικών μελετών, έναν το-

μέα στον οποίο εδώ και χρόνια παραμένει ουραγός στην 
Ευρώπη. Παράλληλα, θα ανοίξουν χιλιάδες θέσεις ερ-
γασίας, θα προστεθούν εκατοντάδες ευρώ στα φορολο-
γικά έσοδα και θα εξασφαλιστεί πρόσβαση σε καινοτό-
μες θεραπείες για τους ασθενείς. Και το ενδεχόμενο 
αυτό δεν είναι σενάριο… επιστημονικής φαντασίας. Η 
χώρα μας διαθέτει τις προοπτικές να καταστεί ανταγω-
νιστικός προορισμός διενέργειας κλινικών μελετών τα 
επόμενα χρόνια, αρκεί να παίξει σωστά τα «χαρτιά» της, 
καταφέρνοντας να εκμεταλλευτεί τις ευκαιρίες και να 
ανταποκριθεί στις προκλήσεις που διαμορφώνει το σχε-
τικό μεταβαλλόμενο πλαίσιο, σε εγχώριο και διεθνές 
επίπεδο. Η έρευνα για την ανάπτυξη νέων φαρμάκων 
είναι μια διαδικασία χρονοβόρα και ιδιαίτερα δαπανη-
ρή, η οποία μπορεί να φτάσει τα 20 χρόνια, με υψηλό 

ρίσκο, αφού από τα 10.000 υποψήφια 
φάρμακα μόνο 5 κατά μέσο όρο θα μπουν 
στη διαδικασία των κλινικών δοκιμών, και 
από αυτά το πολύ 1 θα καταφέρει να βγει 
στην αγορά.
Το κόστος για την ανακάλυψη νέων, πρω-
τότυπων, καινοτόμων φαρμάκων υπολο-
γίζεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση στο 1 
δισ. ευρώ ανά φάρμακο. 
Οι φαρμακευτικές εταιρείες ειδικεύονται 
στην εφαρμοσμένη έρευνα, που σχεδιάζει 
και αξιολογεί νέα μόρια ως πιθανά φάρμα-
κα και ύστερα ελέγχει αυτές τις νέες θερα-
πείες αρχικά στο εργαστήριο (εργαστηρια-
κές μελέτες) και έπειτα σε ανθρώπους (κλι-
νικές δοκιμές), εφόσον αποδειχθούν κα-
τάλληλες με τρόπο απόλυτα ελεγχόμενο 
από τις διεθνείς και τοπικές ρυθμιστικές 
αρχές. Χωρίς την εφαρμοσμένη έρευνα, οι 
περισσότερες ανακαλύψεις της βασικής 

επιστημονικής έρευνας πάνω στις διάφορες ασθένειες 
δεν θα έφταναν ποτέ στον ασθενή, αλλά θα έμεναν στις 
δημοσιεύσεις και στα εργαστήρια.
 

ουραγός η έλλάδα στην έυρώπη
Η κλινική έρευνα θεωρείται μία από τις πλέον παραγω-
γικές επενδύσεις, με εξαιρετικά υψηλή προστιθέμενη 
αξία για την υγεία και για την οικονομία. Ωστόσο η Ελ-
λάδα υστερεί σε κλινική ερευνητική δραστηριότητα. 
Είναι χαρακτηριστικό ότι ενώ στην Ευρώπη επενδύονται 
ετησίως πάνω από 36 δισ. ευρώ, η Ελλάδα απορροφά 
περίπου 100 εκατομμύρια. 
Σε σύγκριση με τη χώρα μας, η Ουγγαρία προσελκύει 5 
φορές περισσότερες, η Δανία 30 φορές περισσότερες 
και το Βέλγιο προσελκύει 70 φορές περισσότερες επεν-
δύσεις σε φαρμακευτική έρευνα και ανάπτυξη. Το μερί-
διο της Ελλάδας σήμερα αποτελεί μόνο το 0,67% των 
παγκόσμιων κλινικών μελετών, ενώ κάθε 1% αύξηση 
συνεπάγεται με 10.000 ασθενείς υπό καινοτόμες θερα-
πείες.

εμβόλιο κατά του καρκίνου 
δοκιμάζεται στην ελλάδα!
■ Οι κλινικές μελέτες, ένας «άσος στο μανίκι» της χώρας μας 
■ Από ποιες νέες business στον τομέα της Υγείας η Ελλάδα είναι εκτός
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η πρόταση του ςΦέέ
Πρόσφατα παρουσιάστηκε από τη senior manager PwC, 
Ανδριάνα Σκύφτα, η μελέτη «Πώς θα προσελκύσει κλι-
νικές μελέτες η Ελλάδα», η οποία καταγράφει τα δομικά 
προβλήματα αλλά και μια σειρά προτάσεων με βάση και 
τις καλές πρακτικές και την πολιτική σχετικών κινήτρων 
σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. 
Όπως φαίνεται από τα αποτελέσματα της μελέτης, απαι-
τείται η επικέντρωση σε ένα εθνικό στρατηγικό σχέδιο, 
το οποίο θα βασίζεται:
• Στη διευκόλυνση της συμμετοχής των ασθενών. 
• Στην απλοποίηση των διαδικασιών, τη μείωση της γρα-
φειοκρατίας και τη βελτίωση του χρόνου εγκρίσεων. 
• Στην παροχή κινήτρων για έρευνα και ανάπτυξη. 
• Στην εκπαίδευση του διοικητικού προσωπικού των νο-
σοκομείων.
Πρόταση του ΣΦΕΕ είναι η δημιουργία Επιτελικής Δομής 
στο υπουργείο, αλλά και σε όλα τα μεγάλα νοσοκομεία 
της χώρας, η οποία θα λειτουργεί ως one-stop-shop. Η 
Δανία, για παράδειγμα, η οποία το 2012 ίδρυσε Εθνικό 
Γραφείο Κλινικών Μελετών με αντίστοιχες αρμοδιότητες 
ώστε να αντιμετωπίσει παρεμφερή προβλήματα, σήμερα 
είναι στην 3η θέση πανευρωπαϊκά σε κατά κεφαλήν επεν-
δύσεις σε κλινικές μελέτες. Με αυτόν τον τρόπο θα μεγι-
στοποιηθεί η συμμετοχή της χώρας στον χώρο της κλινι-
κής έρευνας, εκτιμά ο ΣΦΕΕ.
 
Πολλαπλά τα οφέλη 
Πολλές διεθνείς μελέτες έχουν τεκμηριώσει ότι υπάρχουν 
μεγάλα, δυνητικά οφέλη από την ανάπτυξη των κλινικών 
μελετών και αφορούν πρώτιστα στους ασθενείς που συμ-
μετέχουν σε αυτές, αλλά και στην οικονομία της χώρας: 
Για τους ασθενείς: Ταχεία και δωρεάν πρόσβαση σε νέες 
θεραπείες, φάρμακα και εργαστηριακές και διαγνωστικές 
εξετάσεις χωρίς καμία επιβάρυνση, συνεχής και υψηλού 
επιπέδου ιατρική παρακολούθηση.
ερευνητική τεχνογνωσία: Οι γιατροί που συμμετέχουν 
στις κλινικές μελέτες βελτιώνουν σημαντικά τις δεξιότητες 
και τις γνώσεις τους για κάθε νόσημα, με αποτέλεσμα να 
βελτιώνεται σημαντικά η ποιότητα των υπηρεσιών που 
προσφέρουν στο σύνολο των ασθενών. Ενίσχυση της επι-
χειρηματικότητας και της απασχόλησης, με εξειδικευμένο 
επιστημονικό ανθρώπινο δυναμικό υψηλής εκπαίδευσης. 
Προσέλκυση άμεσων ξένων επενδύσεων (FDi), εξοικονό-
μηση πόρων για το Εθνικό Σύστημα Υγείας. Για κάθε επέν-
δυση που γίνεται σε κλινικές μελέτες στη χώρα μας, το 
20% εισπράττεται υποχρεωτικά βάσει νόμου από το νοσο-
κομείο όπου διεξάγεται η μελέτη και την εποπτεύουσα 
Υγειονομική Περιφέρεια, ενισχύοντας τους προϋπολογι-
σμούς των δημόσιων νοσοκομείων της χώρας. Σύμφωνα 
με τον αντιπρόεδρο του Δ.Σ. του ΣΦΕΕ και υπεύθυνο Επι-
στημονικών Θεμάτων και Κλινικών Μελετών, Δημήτρη 
Αναγνωστάκη, αυτό που απαιτείται είναι η στενή συνερ-

Σύμφωνα με εκτιμήσεις του ςυνδέσμου Φαρ-
μακευτικών επιχειρήσεων ελλάδος (ςΦεε), 

σε ένα μετριοπαθές σενάριο, δηλαδή αν κα-
ταφέρουμε να φτάσουμε τον ευρωπαϊκό Μέσο 
Όρο (Μ.ο.), με βάση το μέγεθος της χώρας 
μας, μπορούμε να προσελκύσουμε επενδύσεις 
500 εκατ. ευρώ σε ετήσια βάση, από 100 εκατ. 
ευρώ το 2020, και να επιτύχουμε σημαντική 
αύξηση του άεπ και δημιουργία χιλιάδων νέ-
ων θέσεων εργασίας. οι πιο αισιόδοξες προ-
βλέψεις, ωστόσο, έτσι όπως αναδείχθηκαν από 
συζήτηση που διοργανώθηκε από το ςυμβού-
λιο άνταγωνιστικότητας της ελλάδας, κάνουν 
λόγο για ετήσια αύξηση 1,1 δισ. στο άεπ, 
23.000 νέες εξειδικευμένες θέσεις εργασίας 
και 270 εκατ. ευρώ σε φορολογικά έσοδα. Τα 
τελευταία χρόνια, η πολιτεία δείχνει να έχει 
αντιληφθεί πώς η προώθηση της κλινικής 
έρευνας στη χώρα μπορεί να αποτελέσει μο-
χλό οικονομικής ανάπτυξης με πολλαπλά 
οφέλη για τους ασθενείς, για το σύστημα υγεί-
ας και την ελληνική οικονομία. πλέον ο αριθ-
μός των κλινικών μελετών που πραγματοποι-
ούνται στη χώρα μας βαίνει συνεχώς αυξανό-
μενος, ενώ η κλινική έρευνα έχει ενταχθεί στο 
εθνικό ςχέδιο άνάκαμψης 2.0. 
«Την τελευταία διετία η αλήθεια είναι πως 
έγιναν βήματα προς τη σωστή κατεύθυνση, 
όπως η εξαίρεση από τη φαρμακευτική δαπά-
νη των εμβολίων, η δυνατότητα συμψηφισμού 
των επενδύσεων με το clawback για το ποσό 
των 100 εκατ. ευρώ, καθώς και ο τριπλασια-
σμός του συντελεστή υπερέκπτωσης για επεν-
δύσεις σε έρευνα και ανάπτυξη. άποτέλεσμα 
αυτών είναι μια μικρή αύξηση στον αριθμό 
των κλινικών μελετών κατά τα τελευταία χρό-
νια, από 134 κλινικές μελέτες το 2018, σε 154 
το 2019 και σε 175 το 2020. ο συμψηφισμός 
των επενδύσεων με το clawback έχει επεκτα-
θεί για τα επόμενα 3 χρόνια, γεγονός που θα 
ενθαρρύνει ακόμη περισσότερο τις επενδύ-
σεις. Ωστόσο, ένα πιο απλουστευμένο, εναρ-
μονισμένο και λιγότερο γραφειοκρατικό πλαί-
σιο διεκπεραίωσης για τις κλινικές μελέτες θα 
βοηθούσε σημαντικά περισσότερο στην αύξη-
ση της σχετικής δραστηριότητας» δηλώνει ο 
πρόεδρος του ςΦεε, ολύμπιος παπαδημητρί-
ου.

σημΆντικΕσ προοπτικΕσ 
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γασία όλων των αρμοδίων, ώστε να βρεθούν συναινετικές 
λύσεις που θα αναδείξουν τις δυνατότητες της χώρας και 
θα την καταστήσουν αξιόπιστο Ευρωπαίο εταίρο.  Στόχος 
του ΣΦΕΕ και όλων των φαρμακευτικών εταιρειών-μελών 
του είναι η ανάδειξη της χώρας μας σε κέντρο διεξαγωγής 
κλινικών μελετών με διεθνή απήχηση, που θα δώσει νέα 
πνοή και ώθηση τόσο στη Δημόσια Υγεία όσο και την 
Εθνική Οικονομία, κάτι όμως που προϋποθέτει την αύξη-
ση της ανταγωνιστικότητας της χώρας στον τομέα.
 
ςυγκλίνουν οι απόψεις
Η αξία των κλινικών μελετών είναι ευρέως αντιληπτή από 
τον επιστημονικό και επιχειρηματικό κόσμο, με πολλά 
στελέχη να τοποθετούνται επί του θέματος, χωρίς αξιο-
σημείωτες αποκλίσεις:
 
• ςΩΤήρής ΜπάΤζιάς, Principal στο Τμήμα Strategy 
& Operations της Deloitte στην Αθήνα  
Σε πρόσφατη εκδήλωση, που διοργάνωσε ο Σύλλογος 
Διεξαγωγής Κλινικών Μελετών Ελλάδας (HACRO), κάνο-
ντας μια μακροοικονομική ανάλυση των κλινικών δοκι-
μών στην Ελλάδα, ο κ. Μπατζιάς ανέφερε ότι η χώρα μας 
κατατάσσεται μεταξύ των χαμηλότερων θέσεων στην Ευ-
ρώπη όσον αφορά στη δαπάνη για έρευνα και ανάπτυξη, 
προσθέτοντας ότι το 2017 η δαπάνη της Φαρμακοβιομη-
χανίας στον τομέα αυτό αντιστοιχούσε στο 5% της συνο-
λικής εγχώριας δαπάνης για έρευνα και ανάπτυξη. Από 
την άλλη πλευρά, η Ελλάδα βρίσκεται υψηλότερα από 
τον ευρωπαϊκό μέσο όρο όσον αφορά στο ποσοστό υπο-
βολής αιτημάτων κατοχύρωσης πατέντας φαρμακευτικών 
προϊόντων, σε σχέση με τον συνολικό αριθμό υποβαλ-
λόμενων αιτημάτων κατοχύρωσης πατέντας (16,7% στην 
Ελλάδα έναντι EΕ28 2,7% για το 2018). Επίσης, σύμφωνα 
με στοιχεία του ΙΟΒΕ, η επίδραση της επένδυσης των 
φαρμακευτικών επιχειρήσεων στο ΑΕΠ αντιστοιχεί στο 
86% της επενδυτικής δαπάνης της χώρας. Ολοκληρώνο-
ντας την τοποθέτησή του, ο κ. Μπατζιάς επεσήμανε ότι ο 
αριθμός των κλινικών δοκιμών που εγκρίνονται και δι-
ενεργούνται στη χώρα μας αυξάνεται σταθερά τα τελευ-
ταία χρόνια, σημειώνοντας ότι στην κατεύθυνση αυτή 
έχει συνεισφέρει και η υπαγωγή των κλινικών δοκιμών 
φάσεων Ι-iii ή και ΙV στο μέτρο της υπερέκπτωσης των 
δαπανών φαρμακευτικών επιχειρήσεων για επενδύσεις 
σε έρευνα και ανάπτυξη. Σίμος Αναστασόπουλος, Πρόε-
δρος του Συμβουλίου Ανταγωνιστικότητας της Ελλάδας, 
πρόεδρος του Συνδέσμου Ανωνύμων Εταιρειών και ΕΠΕ, 
πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της φαρμακευτικής 
εταιρείας ΠΕΤΣΙΑΒΑΣ Παραθέτοντας τα πολλαπλά οφέλη 
της κλινικής ερευνητικής δραστηριότητας για το σύστημα 
υγείας, την επιχειρηματικότητα και την εθνική οικονομία, 
ο κ. Αναστασόπουλος χαρακτηρίζει το πεδίο της κλινικής 
έρευνας «σημαντική αναπτυξιακή ευκαιρία», την οποία 
η χώρα μας πρέπει να εκμεταλλευτεί. «Η αύξηση επεν-

δυτικών κεφαλαίων στην ελληνική κλινική έρευνα μπο-
ρεί να επιτευχθεί με την εφαρμογή μιας εθνικής στρατη-
γικής στους εξής κύριους άξονες: καταπολέμηση της 
γραφειοκρατίας στις διαδικασίες έναρξης και διενέργει-
ας κλινικών μελετών, παροχή οικονομικών κινήτρων στις 
εταιρείες που διενεργούν μελέτες (π.χ. όσον αφορά στις 
φαρμακευτικές εταιρείες, αύξηση του ποσοστού συμψη-
φισμού των υποχρεωτικών επιστροφών με την επένδυση 
στην Ε&Α και περαιτέρω μείωση του clawback), ψηφιο-
ποίηση των διεργασιών κλινικών μελετών στα νοσοκο-
μεία, δημιουργία κεντρικής πλατφόρμας καταγραφής 
και παρακολούθησης της πορείας των κλινικών μελετών, 
αλλά και παροχή κινήτρων στους ίδιους τους ερευνητές 
(π.χ. απελευθέρωση των αποδοχών των ερευνητών ια-
τρών του ΕΣΥ και των πανεπιστημιακών που αφορούν 
στη συμμετοχή σε κλινικές μελέτες, προβολή του ερευ-
νητικού έργου, βραβεύσεις ερευνητών κ.ά.)», δήλωσε 
στο πλαίσιο της εκδήλωσης της ΕΛΕΦΙ. 
 
• άνδρεάς Μοςχος, Εκπρόσωπος του Συλλόγου 
Επιχειρήσεων Διεξαγωγής Κλινικών Μελετών (HACRO), 
διευθύνων σύμβουλος nExT CRO 
«Το μερίδιο της Ελλάδας για κλινικές μελέτες, το οποίο 
ανέρχεται σε 0,67% για το 2020, μπορεί να αυξηθεί μέσω 
της αύξησης του αριθμού των ερευνητικών κέντρων ανά 
μελέτη και του αριθμού των φαρμακευτικών εταιρειών 
που επιχορηγούν τις κλινικές μελέτες». Σύμφωνα με τον 
κ. Μόσχο, για να γίνει η Ελλάδα ελκυστικός τόπος διε-
νέργειας κλινικών μελετών θα πρέπει το υπουργείο Υγεί-
ας, σε συνεργασία με όλους τους αρμόδιους φορείς, να 
εφαρμόσει μια συγκεκριμένη στρατηγική για την επόμε-
νη πενταετία, με άξονες την εξωστρέφεια και τις στοχευ-
μένες επενδύσεις. Στο πλαίσιο αυτό, προτείνει τη συμμε-
τοχή του υπουργείου Υγείας σε σημαντικά Ιατρικά Συνέ-
δρια της Αμερικής και της Ευρώπης εφαρμόζοντας στρα-
τηγική προβολής της θετικής δυναμικής των ερευνητικών 
κέντρων της χώρας μας, αλλά και την παραχώρηση κινή-
τρων σε εγχώριες εταιρείες διεξαγωγής κλινικών μελετών 
(CROs) για τη συμμετοχή σε διεθνή συνέδρια. 
 
• γιΩργος άνάγνΩςΤοπουλος, Συνεργάτης Αριστεί-
ας και Σχέσεων Ερευνητικών Κέντρων, Global Site and 
Study Operations, Pfizer Global Product Development  
«Τα τελευταία χρόνια η συνολική απόδοση των κλινικών 
μελετών στη χώρα μας έχει μειωθεί σημαντικά, ενώ το 
μοντέλο διενέργειας κλινικών δοκιμών αλλάζει δυναμι-
κά σε παγκόσμιο επίπεδο. Ως εκ τούτου, η Ελλάδα αντι-
μετωπίζει δυσχέρειες ως προς την παραμονή της στον 
χάρτη των προτιμητέων χωρών για διεξαγωγή κλινικών 
μελετών και θα πρέπει να προσαρμοστεί άμεσα, υιοθε-
τώντας νέες προσεγγίσεις που στηρίζονται στη χρήση 
ψηφιακών τεχνολογιών». Ως παραδείγματα, ο κ. Ανα-
γνωστόπουλος ανέλυσε πρόσφατα την εξ αποστάσεως 
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επιτήρηση των κλινικών μελετών, τη δημιουργία Ηλε-
κτρονικού Φακέλου Ερευνητή και την επέκταση της χρή-
σης των Ηλεκτρονικών Αρχείων Δεδομένων Υγείας στις 
κλινικές μελέτες.  «Οι προσεγγίσεις αυτές διευκολύνουν 
τη διαδικασία διενέργειας της μελέτης τόσο για τους 
ασθενείς όσο και τους ερευνητές, και βελτιώνουν σημα-
ντικά τον σχεδιασμό της μελέτης και την ποιότητα των 
δεδομένων. Είναι επομένως σημαντικό να επεκταθεί η 
χρήση των νέων αυτών εργαλείων στην Ελλάδα, αλλά 
και να εξασφαλιστεί ότι είναι αξιοποιήσιμα από τους 
ερευνητές. Αυτό είναι το μεγάλο στοίχημα για τη χώρα 
μας τα επόμενα χρόνια».
 
• δήΜήΤρής Φιλιππου, Πρόεδρος του 
Εθνικού Οργανισμού Φαρμάκων (ΕΟΦ) 
«Η πρόσφατη πανδημία από τον ιό SARS-CoV-2 εξακο-
λουθεί να ασκεί επιδράσεις στους τομείς της ανθρώπινης 
δραστηριότητας, ιδιαίτερα στον τομέα της υγείας. Είναι 
γνωστό ότι τα συστήματα υγείας δέχθηκαν τρομερή πίε-
ση από την πανδημία και υποχρεωτικά έλαβαν χώρα δο-
μικές και λειτουργικές μεταβολές, προκειμένου να κατα-
στεί δυνατή η διαχείριση αυτής της επείγουσας κατάστα-
σης. Κάθε χρόνο περίπου 4.000 κλινικές μελέτες εγκρί-
νονται στην Ευρώπη και το 65% αυτών των κλινικών 
μελετών χρηματοδοτούνται από τις φαρμακευτικές εται-
ρείες. Άρα, είναι ένας τρόπος έμμεσης αλλά σημαντικής 
χρηματοδότησης των συστημάτων υγείας. Και αυτήν 
ακριβώς την ευκαιρία πρέπει να αδράξουμε σαν χώρα, 
να χρησιμοποιήσουμε τις κλινικές μελέτες αφενός μεν 
για να προσφέρουμε ποιοτικές υπηρεσίες στους ασθενείς 
μας, αφετέρου δε για να χρησιμοποιήσουμε τους πόρους, 
ώστε να εξορθολογήσουμε τις δαπάνες και να προχωρή-
σουμε σε αναβάθμιση του συστήματος υγείας. Στον ΕΟΦ, 
με αφετηρία την πανδημία, καταφέραμε αυτή τη στιγμή 
να βρισκόμαστε στον μέσο όρο όσον αφορά την ταχύτη-
τα και την αξιοπιστία της εγκριτικής διαδικασίας σε ευ-

ρωπαϊκό επίπεδο, το οποίο δημιουργεί ευνοϊκό περιβάλ-
λον για την προσέλκυση κλινικών μελετών. Ο ρεαλιστι-
κός στόχος για το 2021 είναι ο αριθμός των εγκρίσεων 
να ξεπεράσει τις 200 μελέτες, έναντι 130-150 τα προη-
γούμενα χρόνια. Παράλληλα, εργαστήκαμε στο νομοθε-
τικό πλαίσιο και υπάρχουν νομοθετικές παρεμβάσεις, 
ώστε να αλλάξουμε τον τρόπο με τον οποίο το κράτος 
αντιμετωπίζει τις κλινικές μελέτες και τις εταιρείες. Θε-
ωρούμε σημαντική και καθοριστική την ενημέρωση για 
τους ασθενείς, την εκπαίδευση των επιστημόνων και την 
επένδυση από πλευράς του κράτους με νομοθετικές πα-
ρεμβάσεις και ενέργειες, όπως η δημιουργία γραφείου 
κλινικών μελετών ανά νοσοκομείο».
 
• Μάιρή άδάΜοπουλου, Πρόεδρος του 
Σωματείου «95, Ελληνική Συμμαχία για 
τους Σπάνιους Ασθενείς» 
«Τα οφέλη των κλινικών δοκιμών για τους ασθενείς είναι 
σημαντικά. Μεταξύ αυτών περιλαμβάνονται η ταχεία και 
δωρεάν πρόσβαση σε νέες θεραπείες, η συνεχής και υψη-
λού επιπέδου ιατρική παρακολούθηση και μέσω της βελ-
τίωσης της θεραπευτικής αντιμετώπισης αρκετών νοση-
μάτων, η αναβάθμιση της ποιότητας ζωής και η αύξηση 
του προσδόκιμου επιβίωσης των συμμετεχόντων ασθενών. 
Οι σύλλογοι ασθενών μπορούν να συνεισφέρουν στην 
προσπάθεια αύξησης των κλινικών δοκιμών στη χώρα μας, 
ενημερώνοντας και παρακινώντας τα μέλη τους να συμ-
μετάσχουν σε αυτές. Για την προσέλκυση περισσότερων 
κλινικών μελετών στην Ελλάδα απαιτείται η βελτίωση της 
ενημέρωσης και εκπαίδευσης των ασθενών και των θερα-
πόντων ιατρών, καθώς και της εκπαίδευσης του επιστημο-
νικού και διοικητικού δυναμικού των νοσοκομείων, η 
απλοποίηση των διαδικασιών διενέργειας των μελετών, ο 
περιορισμός της γραφειοκρατίας, η επιτάχυνση των δια-
δικασιών έγκρισης των μελετών καθώς και η παροχή κι-
νήτρων για επενδύσεις στην έρευνα και ανάπτυξη».

Πρόσφατα έλαβε την έγκριση του 
Εθνικού Οργανισμού Φαρμάκων 

(ΕΟΦ) για τη διενέργεια στη χώρα μας 
της Κλινικής Μελέτης Φάσης iii REGAL 
ένα θεραπευτικό εμβόλιο το οποίο 
στοχεύει στη διέγερση του ανοσοποι-
ητικού συστήματος του ασθενούς ενα-
ντίον των καρκινικών του κυττάρων.  
Στη διεθνή αυτή κλινική μελέτη που 
διενεργείται σε κέντρα από όλο τον 
κόσμο και τα πρώτα αποτελέσματα της 

οποίας προβλέπεται να είναι διαθέσι-
μα εντός του πρώτου εξαμήνου του 
2022, θα συμμετάσχουν πλέον -μετά 
τη θετική γνωμάτευση του ΕΟΦ- και 
αιματολογικές κλινικές στην Ελλάδα. 
Το καινοτόμο προϊόν δοκιμάζεται σε 
ασθενείς με Οξεία Μυελογενή Λευχαι-
μία (ΟΜΛ) και πλέον Έλληνες που 
πάσχουν από τη νόσο μπορούν να 
έχουν πρόσβαση στην καινοτόμα ανο-
σοθεραπεία. Η τεχνολογία αυτή εφευ-

ρέθηκε στο Κέντρο Καρκίνου Memorial 
Sloan Kettering (MSK) της Νέας Υόρκης, 
ενός εκ των μεγαλύτερων κέντρων 
έρευνας για τον καρκίνο στον κόσμο 
και έκτοτε η εταιρεία Βιοτεχνολογίας 
SELLAS έχει συνεχίσει την ανάπτυξή 
της μέσω κλινικών μελετών σε ασθε-
νείς με διάφορα είδη καρκίνων, δια-
θέτοντας αποκλειστική άδεια για την 
περαιτέρω ανάπτυξη αυτής της τεχνο-
λογίας.

Εμβολιο κΆτΆ του κΆρκινου ΔοκιμΆζΕτΆι στην ΕλλΆΔΆ 
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Αυξημένα κατά 18% ήταν και τα περιστατικά απάτης στις 
συναλλαγές με κάρτες το 2020, ωστόσο προϊόν απάτης 

είναι μία συναλλαγή στις 2.600 (0,04%) και η αξία της απάτης 
μεταφράζεται σε 1 ευρώ ανά 5.100 ευρώ (0,02%). 
Η αύξηση των περιστατικών απάτης αποδίδεται από την ΤτΕ 
στη σημαντική αύξηση του αριθμού συναλλαγών με κάρτες, 
καθώς λόγω της αναστολής λειτουργίας των φυσικών κατα-
στημάτων έγιναν συναλλαγές και από κατόχους καρτών μη 
εξοικειωμένους με τον τρόπο διενέργειας ασφαλών διαδικτυ-
ακών συναλλαγών σε ηλεκτρονικά καταστήματα. Ακόμα, δια-
πιστώνεται ότι η πλειονότητα των περιστατικών απάτης εξακο-
λούθησε να εκδηλώνεται στις εξ αποστάσεως (card not present–
CnP) συναλλαγές μέσω διαδικτύου ή ταχυδρομείου/τηλεφώ-

νου. Τα περιστατικά αφορούν κυρίως διαδικτυακές συναλλα-
γές με επιχειρήσεις του εξωτερικού, όπως συνέβαινε και κατά 
τα προηγούμενα έτη. Σε ό,τι αφορά τη ζημία από τις συναλλα-
γές απάτης, αυτή επιμερίζεται στα συμβαλλόμενα μέλη της 
συναλλαγής ανάλογα με την υπαιτιότητά τους. Με βάση την 
κατανομή των ζημιών μεταξύ των τριών συμβαλλόμενων με-
λών στον κύκλο συναλλαγών με κάρτες πληρωμών, διαπιστώ-
νεται πως το μεγαλύτερο μέρος της ζημίας επιβαρύνει τους 
παρόχους υπηρεσιών πληρωμών που αποδέχονται συναλλα-
γές καρτών και ο οποίοι, κατά το 2020, επωμίστηκαν το 48% 
της συνολικής ζημίας. Αντίστοιχα, οι πάροχοι-εκδότες καρτών 
πληρωμών επιβαρύνθηκαν σε ποσοστό 23%. Οι κάτοχοι-χρή-
στες καρτών επιβαρύνθηκαν σε ποσοστό 29%.

ΆπΆτΕσ μΕ κΆρτΕσ 

Του ςτ. Κ. χαρίτου

Ο
ι χρεωστικές κάρτες αντικατέστησαν τα μετρητά στο 
πορτοφόλι των Ελλήνων, οι οποίοι τις χρησιμοποί-
ησαν πέρυσι σε 1,03 δισ. συναλλαγές, αξίας 60 δισ. 
ευρώ. Συνολικά οι ενεργές κάρτες -χρεωστικές, πι-

στωτικές, προπληρωμένες, εικονικές- που κυκλοφορούν είναι 
18,6 εκατομμύρια και με αυτές πραγματοποιήθηκαν 1,15 δισ. 
συναλλαγές αξίας 66 δισ. ευρώ. Σύμφωνα με την Έκθεση Χρη-
ματοπιστωτικής Σταθερότητας της Τράπεζας της Ελλάδος, από 
τα 18,6 εκατομμύρια κάρτες, τα 15,7 εκατομμύρια είναι χρεω-
στικές κάρτες -από τις οποίες το 1,7 εκατομμύρια προπληρω-
μένες-, ενώ οι ενεργές πιστωτικές κάρτες είναι 2,9 εκατομμύ-
ρια. Σημαντική αύξηση -κατά 38%- εμφάνισαν οι εικονικές 
κάρτες πληρωμών, με τον αριθμό τους να ανεβαίνει στις 100.000 
κάρτες. Την αύξηση των προπληρωμένων και των εικονικών 
καρτών η ΤτΕ την αποδίδει στον αυξημένο αριθμό συναλλαγών 
που διενεργούνται μέσω διαδικτύου. Πέρυσι πραγματοποιή-
θηκαν 1,15 δισεκατομμύρια συναλλαγές με «πλαστικό» χρήμα 
(από 976 εκατ. το 2019, αύξηση κατά 18%). Ο αριθμός των συ-
ναλλαγών με χρεωστικές κάρτες αυξήθηκε κατά 20% -σε 1.029 
δισεκατομμύρια-, καθώς το 89% του συνολικού αριθμού πλη-
ρωμών με κάρτες γίνεται με χρεωστικές, οι οποίες αποτελούν 
το κύριο υποκατάστατο της χρήσης μετρητών. Οριακά -κατά 
1,68%- ήταν και ο αριθμός συναλλαγών με πιστωτικές κάρτες, 

οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 121 εκατομμύρια. Η αξία των 
συναλλαγών με κάρτες πληρωμών κυμάνθηκε στα 66 δισ. ευ-
ρώ, αυξημένη κατά 2% συγκριτικά με το προηγούμενο έτος - με 
τις χρεωστικές να συμμετέχουν κατά 92% στη συνολική αξία 
των συναλλαγών με όλα τα είδη καρτών πληρωμών. Ο μέσος 
αριθμός συναλλαγών ανά χρεωστική κάρτα αυξήθηκε σε 65 
συναλλαγές, από 56 το 2019, ενώ με πιστωτικές κάρτες ο μέ-
σος αριθμός συναλλαγών μειώθηκε στις 42, από 45 το 2019. 
Η μέση αξία συναλλαγών ανά χρεωστική κάρτα παρουσίασε 
αύξηση κατά 1% σε 3.845 ευρώ (από 3.798 ευρώ το 2019). 
Αντίθετα η μέση αξία συναλλαγών ανά πιστωτική κάρτα μειώ-
θηκε στα 1.938 ευρώ (-19%), από 2.390 ευρώ το προηγούμενο 
έτος. Όπως σημειώνει η ΤτΕ, η μέση αξία ανά συναλλαγή το 
2020 μειώθηκε στα 57 ευρώ, από 66 ευρώ το 2019 και 70 ευρώ 
το 2018. Η πτώση της μέσης αξίας ανά συναλλαγή καταγρά-
φηκε τόσο στις συναλλαγές με χρεωστικές κάρτες, όπου μει-
ώθηκε σε 59 ευρώ, από 68 ευρώ το 2019, όσο και στις συναλ-
λαγές με πιστωτικές κάρτες, στις οποίες μειώθηκε σε 46 ευρώ, 
από 52 ευρώ το προηγούμενο έτος. Μάλιστα, σύμφωνα με την 
ΤτΕ, «οι μειώσεις της μέσης αξίας ανά συναλλαγή που παρα-
τηρούνται κατά το έτος 2020 είναι μεγαλύτερης κλίμακας από 
αυτές των προηγούμενων ετών, γεγονός που ενδεχομένως να 
οφείλεται στη μείωση των εισοδημάτων των νοικοκυριών και 
των επιχειρήσεων που προκλήθηκε από την παγκόσμια υγει-
ονομική κρίση».

Όι Έλληνες έκαναν συναλλαγές 
60 δισ. ευρώ με κάρτες 
■ Το «πλαστικό» χρήμα αντικατέστησε το φυσικό
■ Τα αποκαλυπτικά στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος και ο κίνδυνος της... απάτης



Του ςτ. Κ. χαρίτου

Σ
την ελληνική αγορά ΑΠΕ το μεγαλύτερο μερίδιο ανή-
κει στην ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή που με 703 MW εγκατε-
στημένης ισχύος έχει μερίδιο 16,1%, όπως προκύπτει 
από την εξαμηνιαία Στατιστική της Αιολικής Ενέργει-

ας στην Ελλάδα που ανακοίνωσε η Ελληνική Επιστημονική 
Ένωση Αιολικής Ενέργειας (ΕΛΕΤΑΕΝ). Ακολουθεί η Ελλάκτωρ 
με 482 MW εγκατεστημένη ισχύ και μερίδιο 11,0%, η EnEL 
Green Power με 368 MW ισχύ και μερίδιο 8,4%, η EREn με 283 
MW ισχύ και μερίδιο 6,5% και η iberdrola Rokas με 271 MW 
ισχύ και μερίδιο 6,2%. Στις επόμενες θέσεις η EDF, η Motor 
Oil, ο όμιλος Μυτιληναίου, η ΔΕΗ Ανανεώσιμες, η Jasper 
Energy κ.ά. Η συνολική αιολική ισχύς στην Ελλάδα στο τέλος 
του πρώτου εξαμήνου 2021 ανήλθε στα 4.374 MW, στο εξά-
μηνο πραγματοποιήθηκαν επενδύσεις 260 εκατ. ευρώ και 
εγκαταστάθηκαν 260 MW, ενώ την περίοδο αυτή ολοκλήρω-
σαν νέα αιολικά πάρκα πάνω από 12 διαφορετικοί επιχειρη-
ματικοί όμιλοι, με τον πολλαπλασιασμό των επενδυτών να 
αποδεικνύει τον μεγάλο ανταγωνισμό και το ισχυρό επενδυ-
τικό ενδιαφέρον. Σημειώνεται ότι ο στόχος για την αιολική 
ισχύ το 2030 είναι 7.000 MW και θα αυξηθεί, προκειμένου να 
ενσωματωθεί η αύξηση του ευρωπαϊκού στόχου για το κλίμα 
το 2030 σε 55% μείωση των εκπομπών σε σχέση με τον προ-
ηγούμενο στόχο 40%. Αν και το νέο αναθεωρημένο ΕΣΕΚ ακό-
μη δεν έχει διαμορφωθεί, εκτιμάται ότι για να πιαστούν οι 
στόχοι περισσότερο από το 67% της κατανάλωσης ενέργειας 
θα γίνεται από ΑΠΕ. Στο πλαίσιο αυτό εντείνεται ο ανταγωνι-
σμός μεταξύ μεγάλων και μικρών της αγοράς για να αυξήσουν 
τα μερίδιά τους στην αγορά ΑΠΕ του μέλλοντος.

νέο νομοσχέδιο
Με στόχο την επιτάχυνση και διευκόλυνση των επενδύσεων σε 
ΑΠΕ, το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας πρόκειται να 
φέρει στη Βουλή το δεύτερο «κύμα» απλοποιήσεων των διαδι-
κασιών αδειοδότησης νέων έργων ΑΠΕ, τον Σεπτέμβριο. Το ίδιο 
χρονικό διάστημα θα έχει ολοκληρωθεί και το νέο πλαίσιο για 
την αποθήκευση ηλεκτρικής ενέργειας. Στόχος των παρεμβά-
σεων είναι να αποφορτιστούν οι Διαχειριστές ΔΕΔΔΗΕ και 
ΑΔΜΗΕ, να απαλλαχθούν από κάποιες αρμοδιότητες που θα 
ανατεθούν σε εξωτερικούς δικηγόρους και να τυποποιηθούν 
οι διαδικασίες ώστε η χορήγηση της οριστικής προσφοράς σύν-
δεσης να γίνεται εντός 2 μηνών. Με στόχο τη μεγαλύτερη δια-
φάνεια, ΑΔΜΗΕ και ΔΕΔΔΗΕ θα αναρτούν στις ιστοσελίδες τους 
τόσο τα αιτήματα σύνδεσης, όσο και τις χορηγήσεις. Την ίδια 

στιγμή θα προβλεφθεί ότι εγγυητική επιστολή θα κατατίθεται 
μαζί με την αίτηση για χορήγηση Οριστικής Προσφοράς Σύν-
δεσης, έναντι της κατάθεσής της εντός δύο μηνών μετά τη χο-
ρήγηση της Οριστικής Προσφοράς Σύνδεσης
 
η γεωγραφική κατανομή 
Σε επίπεδο Περιφερειών, η Στερεά Ελλάδα παραμένει στην 
κορυφή των αιολικών εγκαταστάσεων αφού φιλοξενεί 1.775 
MW (41%), ακολουθεί η Πελοπόννησος με 619 ΜW (14%) και 
η Ανατολική Μακεδονία-Θράκη με 490 MW (11%).

Ό γιωργΌς περιςτερης (τερνά ενεργειάκη) κάι ΌλλάνδΌι 
(ReggeBoRgh, eλλάκτωρ) εχΌυν τά περιςςΌτερά μεριδιά ςτις άπε 
τι αλλάζει με τον νέο νόμο 

Κατά το πρώτο εξάμηνο 2021, σύμφωνα με την ΕΛΕΤΑ-
ΕΝ, συνδέθηκαν στο δίκτυο 97 νέες ανεμογεννήτριες 

συνολικής αποδιδόμενης ισχύος 260,5 MW αυξημένες 
κατά 6,3% σε σχέση με το τέλος του 2020. Όσον αφορά 
τους κατασκευαστές των ανεμογεννητριών, την πρώτη 
θέση έχει η Vestas που έχει προμηθεύσει το 45,2% της 
συνολικής αποδιδόμενης αιολικής ισχύος στην Ελλάδα. 
Ακολουθούν η Enercon με 25,5%, η Siemens Gamesa με 
17,4%, η nordex με 7,2% και η GE Renewable Energy με 
3,2%. Ειδικά για το πρώτο εξάμηνο 2021 τις νέες ανεμο-
γεννήτριες προμήθευσαν: η Vestas κατά 40,4% (105,2 
ΜW), η Siemens Gamesa κατά 37,6% (98 MW), η Enercon 
κατά 14,1% (36,6 MW), η nordex κατά 5,5% (14,4 ΜW), η 
Leitwind κατά 1,15% (3MW), η Goldwind κατά 1% (2,6MW) 
και η EWT κατά 0,3% (0,7 MW), Σημειώνεται ότι όλα τα ως 
άνω αναφερόμενα μεγέθη αφορούν αιολική ισχύ που 
αποδίδεται στο δίκτυο. Το α’ εξάμηνο Η μεγαλύτερη ωρι-
αία διείσδυση αιολικής ισχύος κατά το πρώτο εξάμηνο 
2021 ήταν 66,4% και παρατηρήθηκε τα ξημερώματα της 
Δευτέρας 11.1.2021 (03:00-04:00 CET), συνολικά για 847 
ώρες η διείσδυση αιολικής ισχύος ήταν πάνω από 30%, 
συνολικά για 1.752 ώρες η διείσδυση μεταβλητών ΑΠΕ 
ήταν πάνω από 30% και για 350 ώρες ήταν πάνω από 50%. 
Το Εθνικό Διασυνδεδεμένο Σύστημα της χώρας ανταπο-
κρίθηκε χωρίς πρόβλημα στις μεγάλες αυτές διεισδύσεις.
Κατά το τέλος του Ιουνίου 2021 ήταν υπό κατασκευή πά-
νω από 550 MW νέων αιολικών πάρκων, η μεγάλη πλει-
ονότητα των οποίων αναμένεται να συνδεθεί στο δίκτυο 
εντός των επόμενων 18 μηνών.

νΕΕσ ΆνΕμογΕννητριΕσ
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Της Μανταλένας Πίου

Μ
εγάλο ενδιαφέρον από Έλ-
ληνες και ξένους επενδυτές, 
μεγάλους και μικρούς, συ-
γκεντρώνουν οι ΑΠΕ και η 

αποθήκευση ενέργειας. Ο Διαχειριστής 
Ανανεώσιμων Πηγών και Εγγυήσεων 
Προέλευσης (ΔΑΠΕΕΠ) για το 2021 
εκτιμά ότι θα ενταχθούν στο σύστημα 
νέες μονάδες ισχύος 1.601 MW, από 
τις οποίες οι 640 MW σε αιολικά, οι 932 
MW σε φωτοβολταϊκά, 10 MW σε μικρά 
υδροηλεκτρικά, 15 MW σε βιομάζα και 
2 MW σε Συμπαραγωγή Ηλεκτρισμού 
- Θερμότητας. Το πρώτο εξάμηνο του 
2021 ξεκίνησε με τουλάχιστον 100 αι-
τήσεις αδειοδότησης για μεγάλα έργα 
ανανεώσιμης ενέργειας ισχύος άνω 
των 100 MW το καθένα. Και το επενδυ-
τικό «μπουμ» στις ΑΠΕ συνεχίζεται 

αμείωτο… παρά τις μεγάλες καθυστε-
ρήσεις στην αδειοδότηση και τις αλλα-
γές στον τρόπο αποζημίωσης των πα-
ραγωγών πράσινης ενέργειας.  
Η μεγάλη στροφή της Ε.Ε. στην πράσι-
νη ενέργεια, η ταχεία απόσυρση λιγνι-
τικών μονάδων, οι νέοι ακόμα πιο φι-
λόδοξοι στόχοι που τίθενται για τη 
διείσδυση των ΑΠΕ στο ενεργειακό 
μείγμα όπως αποτυπώνονται για την 
Ελλάδα από το Εθνικό Σχέδιο για την 
Ενέργεια και το Κλίμα, τροφοδοτούν 
τα σχέδια των επενδυτών. Και μόνον η 
υλοποίηση του ΕΣΕΚ προϋποθέτει την 
εγκατάσταση ισχύος 1.000 MW ανανε-
ώσιμης ενέργειας ετησίως ως το 2030. 
Είναι πολύ πιθανόν δε ο στόχος αυτός 
να αναθεωρηθεί προς τα πάνω μετά 
την επικαιροποίηση του ΕΣΕΚ, διαδι-
κασία που ήδη έχει ξεκινήσει, προκει-
μένου να προσαρμοστεί στον αυξημέ-

νο στόχο για τη μείωση της εκπομπής 
διοξειδίου του άνθρακα κατά 55% ως 
το 2030, έναντι 40% που ήταν ο στό-
χος μείωσης για το 2030 πριν από την 
αναθεώρηση. Η μείωση έχει ως έτος 
αναφοράς τα επίπεδα CO2 του 1990. 
Αύξηση της εγκατεστημένης ισχύος
Η ραγδαία είσοδος των ΑΠΕ στο ηλε-
κτρικό σύστημα της χώρας δεν ανα-
χαιτίστηκε ούτε το 2020, όταν η παν-
δημία και τα lockdowns προκάλεσαν 
μία σειρά από διαταραχές στην πα-
γκόσμια οικονομία και στην εφοδια-
στική αλυσίδα. Το 2020 συνδέθηκαν 
περί τα 1.000 MW πράσινης ενέργειας, 
ανεβάζοντας τη συνολικά εγκατεστη-
μένη ισχύ των ΑΠΕ στο τέλος της προ-

ηγούμενης χρονιάς στα 7.100 MW. Όσο 
για το πρώτο εξάμηνο του 2021, τα 
στοιχεία της Ελληνικής Επιστημονικής 
Ένωσης Αιολικής Ενέργειας (ΕΛΕΤΑΕΝ) 
δείχνουν ότι στο δίκτυο συνδέθηκαν 
97 νέες ανεμογεννήτριες συνολικής 
αποδιδόμενης ισχύος 260,5 MW που 
αντιστοιχούν σε επενδύσεις συνολικού 
ύψους περίπου 260 εκατ. ευρώ. Έτσι, 
στο τέλος του πρώτου εξαμήνου η αι-
ολική ισχύς έφθασε τα 4.374 MW, ση-
μειώνοντας αύξηση 6,3% σε σχέση με 
τον Δεκέμβριο του 2020. Επιπλέον, στα 
τέλη Ιουνίου 2021 ήταν υπό κατασκευή 
πάνω από 550 MW νέων αιολικών πάρ-
κων, η μεγάλη πλειονότητα των οποί-
ων αναμένεται να συνδεθεί στο δίκτυο 
εντός των επόμενων 18 μηνών.

 
Φωτοβολταϊκά
Πολύ πιο εντυπωσιακοί είναι οι αριθ-
μοί στα φωτοβολταϊκά και τις νέες αι-
τήσεις. Στη ΡΑΕ προς αξιολόγηση βρί-
σκονταν στις αρχές Μαρτίου 2.341 
αιτήσεις για έργα συνολικής ισχύος 
54,36 GW. Ακόμα και αν αναθεωρηθεί 
προς τα πάνω ο στόχος του ΕΣΕΚ για 
τη συνολική προσθήκη 9 GW ως το 
2030, είναι φανερό πως πολλά από τα 
επενδυτικά σχέδια που στοιβάζονται 
σήμερα στα γραφεία της ΡΑΕ, του ΑΔΜΗΕ 
και του ΔΕΔΔΗΕ, περιμένοντας να 
αδειοδοτηθούν ανάλογα με το στάδιο 
στο οποίο βρίσκονται, δεν θα υλοποι-
ηθούν. Εκτός από τα πολλά μικρά έργα, 
που εκτιμάται ότι θα μείνουν εκτός 

Όι ελληνικοί όμιλοι που 
επενδύουν στην 
αποθήκευση ενέργειας 
και τις ανανεώσιμες πηγές
■ ΔΑΠΕΕΠ: Το 2021 θα ενταχθούν στο σύστημα νέες μονάδες 
■ Τα επενδυτικά σχέδια που ξεχωρίζουν
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νυμφώνος, μάχη αναμένεται να 
δοθεί και στα μεγάλα πρότζεκτ. Αξί-
ζει να σημειωθεί ότι μόνον οι 100 
προτάσεις που υποβλήθηκαν στις 
αρχές του 2021 (έχουν ακολουθήσει 
και άλλες εν τω μεταξύ) αφορούν 
σε συνολική ισχύ 21,5 GW. Πάντως, 
οι νέες συνθήκες που διαμορφώ-
νονται στην αγορά πράσινης ενέρ-
γειας, με την υποχρεωτική είσοδο 
των νέων ΑΠΕ στις αγορές του Target 
Model, δημιουργούν ένα σκηνικό 
που δεν ευνοεί πια τους μεσαίους 
και τους μικρούς παίκτες - εκτός 
ίσως από τους πολύ μικρούς, για 
τους οποίους εξακολουθούν να 
ισχύουν κάποια σχήματα εγγυημέ-
νου εσόδου. 
 
Διέξοδος οι Φοςέ
Για όσους δεν θα μπορούν να παρα-
κολουθήσουν αυτόνομα το παιχνίδι 
των Χρηματιστηριακών Αγορών Ενέρ-
γειας η διέξοδος είναι οι Φορείς Συλ-
λογικής Εκπροσώπησης (ΦΟΣΕ). Όλοι 
σχεδόν οι μεγάλοι εγχώριοι ενεργει-
ακοί όμιλοι δραστηριοποιούνται με 
ΦΟΣΕ, εκπροσωπώντας τόσο τη δική 
τους παραγωγή όσο και πράσινη 
ενέργεια από τρίτους. Το υπουργείο 
Περιβάλλοντος - Ενέργειας προωθεί 
προς έγκριση στην Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή ένα σχήμα διμερών συμβο-
λαίων προμήθειας ηλεκτρισμού από 
ΑΠΕ, τα λεγόμενα πράσινα PPA με 
την παροχή εγγύησης του Δημοσίου 
για τoυς ενεργοβόρους καταναλωτές. 
Στόχος του υπουργείου είναι να δη-
μιουργήσει τις συνθήκες για τη διά-
θεση πράσινης ενέργειας σε αντα-
γωνιστικές τιμές στη βιομηχανία.  
Πρέπει να σημειωθεί ότι πολλοί 
επενδυτές ΑΠΕ ζητούν την καθιέρω-
ση των ΡΡΑ, όσο το δυνατόν πιο σύ-
ντομα, καθώς τα συμβόλαια πώλησης 
της ενέργειας που θα παράγουν είναι 
πλέον απαραίτητα για την εξασφά-
λιση τραπεζικής χρηματοδότησης, 
προκειμένου να υλοποιηθεί η επέν-
δυση. Οι εγγυημένες τιμές του πα-
ρελθόντος… ανήκουν οριστικά στο 
παρελθόν, ενώ και οι διαγωνισμοί 
της ΡΑΕ οδεύουν προς τη λήξη τους. 

Κατά βάση τον Μάιο έγινε η τελευταία 
ανταγωνιστική διαδικασία της ΡΑΕ για 

μονάδες αιολικών και φωτοβολταϊκών με 
το ισχύον καθεστώς, ενώ για τη διεξαγωγή 
νέων διαγωνισμών θα πρέπει να δώσει 
έγκριση η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Άλλωστε, 
και το νέο σχήμα των ανταγωνιστικών δι-
αδικασιών για την εγκατάσταση ΑΠΕ, όταν 
και όποτε εγκριθεί από τις αρμόδιες υπη-
ρεσίες των Βρυξελλών, θα έχει βραχεία 
ισχύ, καθώς το υπουργείο Περιβάλλοντος 
- Ενέργειας έχει προαναγγείλει πως το αρ-
γότερο το 2024 το καθεστώς της λειτουρ-
γικής στήριξης των έργων ΑΠΕ θα εκπνεύ-
σει. Έτσι η μεγάλη μάζα των νέων έργων 
πρόκειται να λειτουργήσει μέσω των ΡΡΑ 
-τα οποία, όπως αναφέρθηκε και προηγου-
μένως, είναι απαραίτητα για να γίνουν 
bankable τα επενδυτικά σχέδια-, και της 
συμμετοχής στις αγορές χονδρικής του 
Χρηματιστηρίου Ενέργειας. Στο πλαίσιο 
αυτό, η σύναψη διμερών συμβολαίων ΡΡΑ 
είτε για την κατασκευή των έργων, είτε 
μετά το 2023 για όσα έργα ΑΠΕ, δηλαδή 
την πλειονότητα, θα έχουν μείνει εκτός 
δημοπρασιών, είναι μονόδρομος. Αυτός 
είναι και ο λόγος της μεγάλης κινητικότη-
τας προς αναζήτηση καταναλωτών που θα 
απορροφήσουν την παραγόμενη ενέργεια 
και της πίεσης για επιτάχυνση του θεσμι-
κού πλαισίου, προς την κατεύθυνση και 
της δυνατότητας σύναψης διμερών συμ-
βολαίων με εταιρείες του εξωτερικού.  
Ας σημειωθεί ότι πολλές καθετοποιημένες 
εταιρείες ηλεκτρισμού συνάπτουν ενδοο-
μιλικά ΡΡΑ - η εταιρεία/ες παραγωγής του 
ομίλου με την εταιρία προμήθειας. 
Από τα πιο μεγάλα επενδυτικά σχέδια, που 
έχουν ανακοινωθεί, ξεχωρίζουν τα πρό-
τζεκτ της ΔΕΗ Ανανεώσιμες και των ΕΛΠΕ, 
ισχύος 230 MW και 204 MW αντίστοιχα. 
Στον κατάλογο που δημοσιοποίησε η ΡΑΕ 
εμφανίζονται ακόμα δύο φωτοβολταϊκά 
στη Φλώρινα και τη Λάρισα, ισχύος 750 
και 630 MW, και μία συστοιχία φωτοβολ-
ταϊκών-αιολικών 537,6 MW στην Ηλεία. Η 
ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή έχει παρουσιάσει προ-
τάσεις με τρία έργα ισχύος 150, 120 και 
103 MW, σε Λάρισα, Αιτωλοακαρνανία και 

Άρτα. Τα δύο τελευταία αφορούν σε πλω-
τά φωτοβολταϊκά και προορίζονται για 
εγκατάσταση σε τεχνητές λίμνες (Πουρνά-
ρι και Καστράκι). Η εταιρεία έχει επίσης 
δημοσιοποιήσει το ενδιαφέρον της για 
θαλάσσια αιολικά.  Η ΔΕΗ Ανανεώσιμες 
έχει υποβάλει αίτηση για φωτοβολταϊκό 
340 MW στο ορυχείο Μεγαλόπολης, ενώ 
η ΕΛΠΕ Ανανεώσιμες δρομολογεί έναν 
αιολικό σταθμό 148,8 MW στην Ξάνθη, η 
ΡΟΚΑΣ ένα φωτοβολταϊκό 135 MW στην 
Αιτωλοακαρνανία και η ΕΛΛΑΚΤΩΡ ένα 
φωτοβολταϊκό 110 MW στα Ιωάννινα. Από 
τους μεγάλους ξένους παίκτες, η γαλλική 
Voltalia, μέσω θυγατρικής έχει υποβάλει 
14 αιτήσεις για mega φωτοβολταϊκά, συ-
νολικής ισχύος 2,1 GW και η επίσης γαλ-
λική AKUO σχεδιάζει φωτοβολταϊκό 133,9 
MW στη Θεσσαλία. Και αυτές είναι μόνον… 
κάποιες από τις αιτήσεις. Σήμερα, με βάση 
τα στοιχεία της ΕΛΕΤΑΕΝ, τη μεγαλύτερη 
παρουσία στα αιολικά έχει η ΤΕΡΝΑ Ενερ-
γειακή με 703 MW και μερίδιο 16,1%, ακο-
λουθεί η ΕΛΛΑΚΤΩΡ με 482 MW (11,0%), 
η EnEL Green Power με 368 MW (8,4%), η 
EREn με 283 MW (6,5%) και η iberdrola 
Rokas με 271 MW (6,2%). Ακολουθούν η 
EDF, η νεοεισερχόμενη στον κλάδο Motor 
Oil, ο όμιλος Μυτιληναίου, η ΔΕΗ Ανανε-
ώσιμες, η Jasper Energy κ.ά. Το νέο δυνα-
μικό ΑΠΕ που αναμένεται να ενταχθεί 
φέτος στο σύστημα εκτιμάται ότι θα είναι 
αυξημένο κατά 60% σε σχέση με πέρυσι. 
Πρόκειται κυρίως για έργα που είχαν προ-
κριθεί και είχαν λάβει τιμή αποζημίωσης 
της εγχεόμενης ενέργειας από τους δια-
γωνισμούς της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέρ-
γειας τα προηγούμενα χρόνια.  Συνολικά, 
στον τομέα των ΑΠΕ ως τη λήξη της δεκα-
ετίας αναμένεται να επενδυθούν περίπου 
9 δισ. ευρώ. Στα κεφάλαια αυτά δεν προ-
σμετρώνται οι απαιτούμενες επενδύσεις 
στις υποδομές, όπως τα δίκτυα και οι δια-
συνδέσεις των νησιών, αλλά ούτε και τα 
έργα αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας 
που θα πρέπει να αναπτυχθούν για να 
καταστεί αξιόπιστο ένα ηλεκτρικό σύστημα, 
που θα λειτουργεί στο μεγαλύτερο μέρος 
του με ΑΠΕ. 

νΕοι ΔιΆγωνισμοι 
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το νέο el Dorado των 
επενδύσεων είναι το... eSg
■ Πώς θα βγουν λεφτά από τον νέο δείκτη, αλλά και πώς θα γίνεται οικονομία στο ρεύμα 
Του ςτ. Κ. χαρίτου

Κ
ατά 10 δισ. ευρώ επιπλέον 
θα μπoρούσε να ενισχυθεί 
υπό τις παρούσες συνθήκες 
η χρηματιστηριακή αξία των 

εισηγμένων από την υιοθέτηση των 
κριτηρίων ESG για τις εταιρείες οι με-
τοχές των οποίων διαπραγματεύονται 
στο Χ.Α., αναφέρουν στελέχη της αγο-
ράς. Η ΕΧΑΕ ανακοίνωσε τη δημιουρ-
γία ενός νέου δείκτη, ο οποίος έκανε 
ντεμπούτο στο Χ.Α. στις 2 Αυγούστου 
με τιμή 1.000 μονάδες και συμμετοχή 
35 εταιρειών, αλλά φιλοδοξεί στο 
μέλλον να έχει τις μετοχές του Γενικού 
Δείκτη και να είναι γενικός δείκτης. 
Θα αναθεωρείται μία φορά τον χρόνο 
και η στάθμισή του θα εξετάζεται κά-

θε εξάμηνο. Στελέχη της αγοράς ση-
μειώνουν πως στο μέλλον θα αλλάξει 
ο επενδυτικός χάρτης και η νέα γενιά 
διαχειριστών θα εξετάζει διαφορετικά 
από την τωρινή τα κριτήρια για μία 
επένδυση. Η υιοθέτηση των ESG κρι-
τηρίων θα φέρει κεφάλαια στο μέλλον 
στις εισηγμένες και θα μπορούσε να 
ενισχύσει την κεφαλαιοποίηση 10-
15%. Ωστόσο, για τις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις, η υιοθέτηση περιβαλ-
λοντικών, κοινωνικών και εταιρικής 
διακυβέρνησης κριτηρίων συνεπάγε-
ται ένα αυξημένο κόστος, το οποίο θα 
μπορούσε βραχυπρόθεσμα να μειώσει 
την καθαρή κερδοφορία. Τα μεγάλα 
funds το γνωρίζουν, σημειώνουν στε-
λέχη της αγοράς, και θα μπορούσαν 
να τοποθετηθούν μακροπρόθεσμα, 

ώστε μελλοντικά να δουν τις επιχει-
ρήσεις να βελτιώνονται. Είναι μία 
καλή ευκαιρία να εκσυγχρονιστούν 
οι επιχειρήσεις και να αφήσουν πίσω 
την οικογενειακή νοοτροπία.
 
νέος χρηματιστηριακός 
δείκτης EsG
Ο νέος δείκτης είναι σταθμισμένης 
κεφαλαιοποίησης με τιμή εκκίνησης 
τις 1.000 μονάδες και με τιμές real 
time. Θα αναθεωρείται κάθε Νοέμβριο 
και θα σταθμίζεται κάθε εξάμηνο. Στα 
κριτήρια εισαγωγής, να είναι οι μετο-
χές της κύριας αγοράς με free float 
15% και πάνω, και η βαθμολογία της 
εταιρείας να είναι μεγαλύτερη ή ίση 
του 0,30. Στην αρχική σύνθεση συμ-
μετέχουν 35 εταιρείες. Στον νέο δείκτη 
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περιλαμβάνονται οι: Coca Cola, ΟΤΕ, 
Alpha Bank, ΟΠΑΠ, Μυτιληναίος, 
Εθνική Τράπεζα, ΔΕΗ, Jumbo, Πειραι-
ώς, Τιτάν, Motor Oil, ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, Τέρ-
να Ενεργειακή, Lamda, ΕΛΠΕ, ΕΥΔΑΠ, 
Ελλάκτωρ, ΑΔΜΗΕ, Σαράντης, 
Viohalco, ΕΧΑΕ, Quest, Πλαστικά Θρά-
κης, Πλαστικά Κρήτης, Αεροπορία 
Αιγαίου, ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ, ΟΛΠ, 
Cenergy, Ευρωπαϊκή Πίστη, Ιατρικό 
Αθηνών, Πλαίσιο, Αλουμύλ και Λύκος. 
Η κεφαλαιοποίηση των εταιρειών 
ανέρχεται στα 15,6 δισ. ευρώ και το 
μεγαλύτερο βάρος έχουν Coca Cola, 
ΟΤΕ και Alpha Bank με 10% και ακο-
λουθεί ο ΟΠΑΠ με 9,3%.
 
το αποτύπωμα 
της ενέργειας
Αγώνα δρόμου για όλο και πιο πρά-
σινο ρεύμα κάνουν οι προμηθευτές 
ενέργειας, προσφέροντας στους πε-
λάτες τους εκτός από ενέργεια… και 
χαμηλό αποτύπωμα άνθρακα. Το 

εμπόριο μειωμένου αποτυπώματος 
άνθρακα… ανθίζει, καθώς εκτός από 
περιβαλλοντική συνείδηση, πλέον 
λόγω της ανάγκης συμμόρφωσης με 
τα ESG (περιβαλλοντικά κριτήρια), 
σημαίνει για τους εταιρικούς και βι-
ομηχανικούς πελάτες τους και βελτί-
ωση του επενδυτικού τους προφίλ και 
χαμηλότερο κόστος. Σημειώνεται ότι 
το ενεργειακό αποτύπωμα του κάθε 
προμηθευτή ενέργειας αυξάνει ή μει-
ώνει το ενεργειακό αποτύπωμα του 
πελάτη του.
Οι καταναλωτές πλέον μπορούν να 
γνωρίζουν το ενεργειακό τους απο-
τύπωμα από το μείγμα των ενεργεια-
κών πηγών του προμηθευτή τους, από 
τις επίσημες εκθέσεις του Διαχειριστή 
ΑΠΕ και Εγγυήσεων Προέλευσης (ΔΑ-
ΠΕΕΠ), και έτσι να κερδίζουν από τις 
μειωμένες τιμές, να συμμετέχουν στην 
προστασία του περιβάλλοντος, να 
αποδεικνύουν τη συμμόρφωσή τους 
με τα ESG και να αξιοποιούν τα «πρά-

σινα πιστοποιητικά», εφόσον επιλέ-
γουν καθαρή ενέργεια από ΑΠΕ. Και, 
βέβαια, να επιλέγουν προμηθευτή και 
με κριτήριο το ενεργειακό αποτύπωμά 
του. Σύμφωνα με την έκθεση του ΔΑ-
ΠΕΕΠ στην κατάταξη για το 2020 όλοι 
οι προμηθευτές αύξησαν τη συμμετο-
χή της πράσινης ενέργειας στο ενερ-
γειακό τους μείγμα, σε σχέση με το 
2019.
 
ςτοιχεία
Με βάση τα στοιχεία του ΔΑΠΕΕΠ, η 
πιο πράσινη εταιρεία ήταν και το 2020 
η WE Energy-EUniCE TRADinG, που 
κάλυψε το 100% των αναγκών των 
πελατών της με ενέργεια από ανανε-
ώσιμες πηγές, ακολουθεί η Ζενίθ με 
89,29%, η ΒΙΕΝΕΡ (88,48 %), η Μυτι-
ληναίος (35,57%), η Ήρων (34,87 %), 
η nRG (34,38%), η ΔΕΗ (28,76%), η 
Volterra με 28,47%, η Φυσικό Αέριο 
(28,42%), η Elpedison (27,79%), η 
WATT&VOLT (27,38%).

Το 2019, σημειώνεται ότι για όλες τις εταιρείες (εκτός 
της WE Energy-EUniCE TRADinG, που ήταν στο 100% 

από ανανεώσιμες πηγές), η συμμετοχή της πράσινης 
ενέργειας στο ενεργειακό τους μείγμα ήταν χαμηλότερη 
(ΒΙΕΝΕΡ 60,54%, Μυτιληναίος 24,3%, Ήρων 22,43%, 
Elpedison 21,74%, nRG 20,3%, WATT&VOLT 19,95% και 
ΔΕΗ 17,59%). 
Ο ΔΑΠΕΕΠ σημειώνει ότι «με το άρθρο 48 του ν. 4001/2011 
κάθε προμηθευτής ηλεκτρικής ενέργειας οφείλει να πα-
ρέχει στον πελάτη του στοιχεία σχετικά με τη συνεισφο-
ρά κάθε ενεργειακής πηγής στο συνολικό μείγμα καυσί-
μων του κατά το προηγούμενο έτος, με κατανοητό και 
σαφώς συγκρίσιμο τρόπο, καθώς και πληροφορίες για 
τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις, όσον αφορά τουλάχιστον 
τις εκπομπές CO2, που είναι αποτέλεσμα της παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας από το συνολικό μείγμα καυσίμων 
του προμηθευτή». 

 έγγυήσεις Προέλευσης
Η υψηλή επίδοση παραγωγής πράσινης καθαρής ενέρ-
γειας αντανακλά τη μεγάλη ποσότητα έκδοσης Εγγυήσε-
ων Προέλευσης (Guarantees of Origin-GoO/GO) προς 
εταιρικούς πελάτες. Οι εναλλακτικοί πάροχοι πράσινης 

καθαρής ενέργειας, λοιπόν, εξασφαλίζουν Εγγυήσεις 
Προέλευσης ενέργειας από ηλεκτροπαραγωγή ΑΠΕ και 
στη συνέχεια τις μεταβιβάζουν στους εταιρικούς και βιο-
μηχανικούς τους πελάτες. Βασικός σκοπός των Εγγυή-
σεων Προέλευσης είναι η προώθηση των Ανανεώσιμων 
Πηγών Ενέργειας στον τελικό καταναλωτή, καθώς έτσι 
πιστοποιείται ότι η συγκεκριμένη ποσότητα ηλεκτρικής 
ενέργειας που καταναλώνει μια επιχείρηση μέσα στο δι-
άστημα ενός έτους αντιστοιχεί σε ισόποση ενέργεια προ-
ερχόμενη από Ανανεώσιμες Πηγές.
Η Εγγύηση Προέλευσης είναι ένα ηλεκτρονικό πιστοποι-
ητικό, το οποίο εκδίδεται για 1MWh ηλεκτρικής ενέργει-
ας που παράγεται από Ανανεώσιμες Πηγές (ΑΠΕ) ή Συ-
μπαραγωγή Ηλεκτρικής Ενέργειας Υψηλής Απόδοσης 
(ΣΗΘΥΑ), φέρει το σύνολο της πληροφορίας που αφορά 
την παραγωγή της και έχει διάρκεια ζωής δώδεκα μήνες. 
Οι κανόνες για την έκδοση και τη διαχείριση των Εγγυ-
ήσεων Προέλευσης ορίστηκαν με την Ευρωπαϊκή Οδηγία 
2009/28/ΕΚ, ενώ η Οδηγία 2012/27/ΕΕ περιέλαβε στο 
καθεστώς των Εγγυήσεων Προέλευσης την ηλεκτρική 
ενέργεια που παράγεται από ΣΗΘΥΑ. Ο θεσμός ενισχύ-
θηκε και επεκτάθηκε στο βιοαέριο, συμπεριλαμβανομέ-
νου του υδρογόνου, με την Οδηγία 2018/2001/ΕΕ.

το trading 
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Του ςτ. Κ. χαρίτου

Φ
ορολογικά κίνητρα για 
επενδύσεις στο Χρηματι-
στήριο εξετάζει το οικονο-
μικό επιτελείο της κυβέρ-

νησης. Οι πληροφορίες αναφέρουν 
ότι το οικονομικό επιτελείο εξετά-
ζει τα μέτρα που παρουσιάστηκαν 
την περασμένη εβδομάδα σε έκθε-
ση του Ιδρύματος Οικονομικών και 
Βιομηχανικών Ερευνών. Τα μέτρα 
που κοστολογεί η κυβέρνηση είναι 
τέσσερα από αυτά που προτείνει 
το ΙΟΒΕ:
- Απαλλαγές επιλέξιμων μετοχών 
από τον φόρο μερισμάτων ή απαλ-
λαγές επιλέξιμων ομολογιών από 
τον φόρο τόκων που παρακρατού-
νται κατά την πληρωμή. Οι απαλ-

λαγές μπορεί να συνδέονται με τα 
πρώτα χρόνια διαπραγμάτευσης 
των κινητών αξιών τους σε οργα-
νωμένη αγορά.
- Απαλλαγή από τη φορολογία ει-
σοδήματος από υπεραξία μεταβί-
βασης κεφαλαίου σε περίπτωση 
διακράτησης επιλέξιμων κινητών 
αξιών περισσότερο από έναν ελά-
χιστο αριθμό (π.χ. 3) ετών.
- Απαλλαγή από τον φόρο κληρο-
νομιάς σε περίπτωση θανάτου του 
δικαιούχου φυσικού προσώπου.
- Έκπτωση φόρου για συμμετοχή 
σε αυξήσεις κεφαλαίου μικρομε-
σαίων επιχειρήσεων ή για επένδυ-
ση σε νεοεκδιδόμενες κινητές αξί-
ες και τίτλους διαπραγματεύσιμους 
στην Εναλλακτική Αγορά. 
Το κεντρικό συμπέρασμα είναι ότι 

οι θετικές οικονομικές επιδράσεις 
που δημιουργούνται μέσα από 
στοχευμένα κίνητρα για την ενδυ-
νάμωση της εγχώριας κεφαλαια-
γοράς είναι σημαντικά υψηλότερες 
του δημοσιονομικού κόστους που 
προκαλούν. «Ενδεικτικά», τονίζει 
το ΙΟΒΕ, «με σωρευτικό δημοσιο-
νομικό κόστος περί το €0,5 δισ. 
στην 5ετία, δημιουργούνται νέες 
επενδύσεις έως και €1,6 δισ. στην 
ίδια 5ετία και σημαντικά πολλα-
πλασιαστικά οφέλη για την πραγ-
ματική οικονομία σε όρους ΑΕΠ 
και απασχόλησης σε βάθος 20ετί-
ας».
Όπως αναφέρει, ειδικότερα, η με-
λέτη… «οι εκτιμήσεις οδηγούν στο 
συμπέρασμα ότι κάθε 1 ευρώ δη-
μοσιονομικού κόστους για την 

BUSINESS ENERGY  I  ΑΠΡΙΛΙΟΣ 202124   θεΜά BUSinESS EnERGY  i  ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2021

h κυβέρνηση κοστολογεί τα φορολογικά 
κίνητρα για επενδύσεις στο χρηματιστήριο
■ Εκπτώσεις φόρου, απαλλαγές, ευνοείται η διακράτηση τίτλων



εφαρμογή των προτεινόμενων 
κινήτρων μπορεί να συντελέσει 
σε σωρευτική αύξηση του πραγ-
ματικού εθνικού εισοδήματος στο 
Αισιόδοξο σενάριο, κατά έως και 
5 ευρώ (4 ευρώ στο Συντηρητικό 
σενάριο) σε βάθος 5ετίας, και κα-
τά έως και 27 ευρώ σε βάθος 
20ετίας (19 ευρώ στο Συντηρητι-
κό σενάριο)».
Η κυβέρνηση, προκειμένου να 
ενθαρρύνει τις επενδύσεις, έχει 
ασχοληθεί μέχρι στιγμής με δύο 
σημαντικά ζητήματα για τη λει-
τουργία της αγοράς. α) Την απο-
κατάσταση της αξιοπιστίας της 
αγοράς η οποία κηλιδώθηκε από 
το σκάνδαλο της Folli Follie και 
τη διαρκή αμφισβήτηση των ξέ-
νων κεφαλαίων προς τις τράπεζες 
με τις αλλεπάλληλες ανακεφα-
λαιοποιήσεις επί ΣΥΡΙΖΑ στο όνο-
μα της «περήφανης» διαπραγμά-
τευσης του... 2015. Για τον λόγο 
αυτόν θεσπίστηκαν μια σειρά από 
νόμους για τους ελέγχους, τα 
πρόστιμα, την αλλαγή της σύνθε-
σης των μελών του Δ.Σ. της Επι-
τροπής Κεφαλαιαγοράς, και β) τη 
μείωση των φόρων στις επιχειρή-
σεις και στα μερίσματα (5% πια). 
Μηδενίστηκε η προκαταβολή φό-
ρου, μειώθηκαν οι ασφαλιστικές 
εισφορές και γίνεται προσπάθεια 
περαιτέρω πίεσης του ενεργεια-
κού κόστους, καθιστώντας τις 
ελληνικές επιχειρήσεις, και βε-
βαίως τις εισηγμένες, ανταγωνι-
στικότερες.
Πλην, όμως, εκείνο που λείπει 
είναι η ενεργοποίηση των ιδιωτών 
επενδυτών, επιλέγοντας το Χρη-
ματιστήριο ως ισχυρή εναλλακτι-
κή αύξησης των εισοδημάτων 
τους.

τι αλλάζει 
στην εποπτεία
Τη Δευτέρα 2 Αυγούστου, η νο-
μοπαρασκευαστική επιτροπή που 
έχει αναλάβει το έργο εκσυγχρο-
νισμού και ενίσχυσης της Επιτρο-
πής Κεφαλαιαγοράς κατέθεσε 

στον υφυπουργό Οικονομικών κ. 
Γιώργο Ζαββό το πολυαναμενό-
μενο πόρισμά της (σ.σ. οι πληρο-
φορίες αναφέρουν ότι πρόκειται 
για ένα κείμενο 80 σελίδων) το 
οποίο θα αποτελέσει τη βάση για 
νέα νομοθεσία. Ο κ. Ζαββός, για 
τον οποίο υπάρχει θετικό κλίμα 
στο Μέγαρο Μαξίμου, από τον 
χειρισμό της υπόθεσης του ανα-
βαλλόμενου φόρου, καθώς μία 
μεγάλη αβεβαιότητα για τον τρα-
πεζικό κλάδο και βεβαίως το Χ.Α. 
ξεπεράστηκε, έχει αναλάβει προ-
σωπικά το στοίχημα αλλαγής της 
Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, καθώς 
εκτός από εποπτικό ρόλο, τίθεται 
ως καίριο γρανάζι στον άξονα 
απορρόφησης και μόχλευσης των 
κεφαλαίων από το Ευρωπαϊκό 
Ταμείο Ανάκαμψης. Αυξήσεις με-
τοχικού κεφαλαίου, cover bonds, 
νέες εκδόσεις ομολογιακών, νέες 
εισαγωγές εισηγμένων, άντληση 
κεφαλαίων με σκοπό τα έργα του 
Ελλάδα 2.0, θα περάσουν από το 
βαρύ κτίριο της Οδού Κολοκοτρώ-
νη, σχολιάζουν οι ίδιες πηγές. 
Οπότε, η Επιτροπή θα πρέπει να 
έχει όλα τα νομοθετικά εργαλεία 
και την αυτοτέλεια να προχωρήσει 
τις σχετικές εγκρίσεις. 

Άλλα έξι νομοσχέδια
Όπως αναφέρουν καλά ενημερω-
μένες πηγές, μέχρι τέλος του χρό-
νου πρόκειται να κατατεθούν στη 
Βουλή σχεδόν έξι νομοσχέδια που 
θα αφορούν στην Επιτροπή Κε-
φαλαιαγοράς και την υιοθέτηση 
της κοινοτικής νομοθεσίας από 
την ελληνική. Τα πρώτα βήματα 
έχουν γίνει, αφού από τις 17 Ιου-
λίου όλες οι εισηγμένες εταιρείες 
έπρεπε να έχουν εφαρμόσει τους 
νέους και αυστηρότερους κανόνες 
εταιρικής διακυβέρνησης, στοι-
χείο το οποίο οδηγεί σε εκτεταμέ-
νες αλλαγές στα Δ.Σ. των επιχει-
ρήσεων.

ςυνεγγυητικό
Ο νόμος για το Συνεγγυητικό εί-

Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι 
η Επιτροπή στο πόρισμά της κά-

νει λόγο για ενίσχυση της εταιρικής 
διακυβέρνησης εντός της Επιτροπής 
Κεφαλαιαγοράς με νέο πλαίσιο δια-
φάνειας και λογοδοσίας, ενίσχυση 
της συνεργασίας της Επιτροπής Κε-
φαλαιαγοράς με την Επιτροπή Λογι-
στικής Τυποποίησης και Ελέγχων 
(ΕΛΤΕ), εκσυγχρονισμό της οργανω-
τικής και διοικητικής δομής της Επι-
τροπής Κεφαλαιαγοράς, αναθεώρη-
ση του πλαισίου για τη στελέχωση 
και την εξασφάλιση της ανεξαρτησί-
ας και της αποτελεσματικότητας και 
αξιολόγησης των στελεχών της, ανα-
διάρθρωση των μηχανισμών ελέγχων 
και λειτουργίας, με ενίσχυση των 
εποπτικών εργαλείων και αρμοδιο-
τήτων. Επίσης, ενίσχυση της ανεξαρ-
τησίας της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς 
ως εποπτική αρχή, βάσει των βέλτι-
στων πρακτικών που ισχύουν για τις 
ανεξάρτητες αρχές στην Ε.Ε. και δι-
εθνώς, ψηφιακό μετασχηματισμό και 
ψηφιακά εργαλεία παρακολούθησης 
για την πρόληψη και για την τεκμη-
ρίωση ελέγχων και κατασταλτικών 
μέτρων, και ενσωμάτωση όλων των 
σχετικών κοινοτικών οδηγιών και 
των ευρωπαϊκών προτύπων που έχει 
συστήσει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή.
Οι εργαζόμενοι στην Κεφαλαιαγορά 
δεν θέλουν τους ορκωτούς ελεγκτές
Στο μεταξύ, μετά τις αποκαλύψεις 
του businessenergy.gr, επιστολή 
προς τον υπουργό Οικονομικών και 
την πρόεδρο της Επιτροπής Κεφα-
λαιαγοράς με κοινοποίηση στη Γε-
νική Γραμματεία του πρωθυπουργού 
απέστειλαν οι εργαζόμενοι στην Κε-
φαλαιαγορά.
Στην επιστολή τους οι εργαζόμενοι 
με σκληρή γλώσσα κάνουν λόγο 
σύσταση νομοπαρασκευαστικής επι-
τροπής η οποία υπολειτούργησε και 
στη σύνθεσή της μετείχαν άτομα που 
ήταν άσχετα με τον χώρο της Κεφα-
λαιαγοράς.

πορισμΆ
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ναι έτοιμος και απομένουν κάποιες 
λεπτομέρειες, όπως αναφέρουν οι 
ίδιες πληροφορίες. Τα 90 άρθρα 
του νομοσχεδίου θα τεθούν σε σύ-
ντομη διαβούλευση, πριν σταλούν 
στη Γενική Γραμματεία της Κυβέρ-
νησης για τη δρομολόγηση των 
κοινοβουλευτικών διαδικασιών. 
Στις προωθούμενες αλλαγές συ-
γκαταλέγεται επίσης και η δημο-
σίευση των ετήσιων αποτελεσμάτων 
του Συνεγγυητικού Κεφαλαίου με 
βάση τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυ-
πα, γεγονός που θα οδηγήσει πι-
θανόν σε διαφοροποιήσεις ορισμέ-
νων οικονομικών δεδομένων, όπως 
για παράδειγμα των αποτιμήσεων 
των ακινήτων που κατέχει το Συ-
νεγγυητικό.

ταμείο ανάκαμψης
Προχωράει απρόσκοπτα η μετα-
μόρφωση της Κεφαλαιαγοράς η 
οποία χρηματοδοτείται από το Τα-
μείο Ανάκαμψης, προκειμένου να 
μεταβληθούν τα επίπεδα ψηφιο-

ποίησης της Αρχής και να είναι 
δυνατή η πλήρης καταγραφή των 
εργασιών της.

Όχι στη διάσπαση
Σύμφωνα με τον Σύλλογο εργαζο-
μένων: «Η προσέγγιση του σχεδίου 
των διατάξεων αυτών σε καμία πε-
ρίπτωση δεν τροποποιεί το υφιστά-
μενο μοντέλο εποπτείας, παρά τις 
πολύ καίριες και σχετικές παρατη-
ρήσεις της έκθεσης Πισσαρίδη πε-
ρί των πλέον σύγχρονων μοντέλων 
εποπτείας, αλλά δημιουργεί ένα 
καινοφανές σύστημα δύο διοικη-
τικών οργάνων με ξεχωριστή δομή, 
που πλαισιώνονται από πολυάριθ-
μες επιτροπές εμπειρογνωμόνων, 
μέσα από ένα περίπλοκο σύστημα 
λειτουργίας, χωρίς προφανή στό-
χευση και αιτιολόγηση, που όμοιό 
του δεν υφίσταται σε καμία άλλη 
ευρωπαϊκή εποπτική αρχή.
Η λειτουργία των ομόλογων ευρω-
παϊκών αρχών δεν περιλαμβάνει 
διαφορετικά όργανα διοίκησης, 

Ταυτόχρονα επισημαίνουν 
χαρακτηριστικά ότι «ο 

τρόπος εν τέλει με τον οποίο 
λειτούργησε η επιτροπή αυ-
τή δεν διακρινόταν για τη 
διαφάνεια διαλόγου και 
ανάλυσης της σκοπιμότητας 
κατάρτισης διατάξεων, οι 
οποίες εμφανίζονταν αιφνι-
διαστικά και γίνονταν απο-
δεκτές από την πλειοψηφία 
των μελών, πλην των εκπρο-
σώπων της ε.Κ., οι οποίοι, 
ως πλέον εξειδικευμένοι, 
εξέφραζαν ισχυρές αντιρρή-
σεις νομιμότητας που όμως 
δεν λαμβάνονταν υπόψη. 
επισημαίνεται δε ότι παρόλο 
που η επιτροπή κάλεσε ορι-
σμένα στελέχη από τον χώρο 
της ελληνικής Κεφαλαιαγο-
ράς και από άλλες ελληνικές 
ανεξάρτητες αρχές εποπτεί-
ας, οι σχετικές επισημάνσεις 
τους ομοίως δεν λήφθηκαν 
υπόψη.
άπό το τελικό σχέδιο διατά-
ξεων που υποβλήθηκε προς 
έγκριση στα μέλη της επι-
τροπής από τον πρόεδρό της, 
με ελάχιστη προθεσμία υπο-
βολής παρατηρήσεων, δια-
πιστώσαμε ότι πρόκειται για 
πρόχειρη, αποσπασματική, 
αναιτιολόγητη και ανεφάρ-
μοστη παράθεση διατάξεων, 
οι οποίες σε καμία περίπτω-
ση δεν προσεγγίζουν τα τε-
ράστια και χρόνια προβλή-
ματα λειτουργίας της ε.Κ. 
ενώ, αντιθέτως, θα δημιουρ-
γήσουν άμεσα κίνδυνο πλή-
ρους αποδιοργάνωσης της 
λειτουργίας μας».

προχΕιρΕσ κΆι 
ΆνΕρμΆτιστΕσ 
ΔιΆτΆξΕισ
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Στην επιστολή οι εργαζόμενοι υπεν-
θυμίζουν την περίπτωση του σκαν-

δάλου της γερμανικής εταιρείας 
Wirecard, το οποίο είχε επίπτωση στις 
διεθνείς κεφαλαιαγορές και για το οποίο 
τα αρμόδια ευρωπαϊκά εποπτικά όργα-
να απέδωσαν ευθύνη, μεταξύ άλλων, 
στον υψηλό βαθμό παρεμβατισμού του 
υπουργείου Οικονομικών στο έργο της 
αρμόδιας εποπτικής αρχής.
Φυσικά, δεν παραλείπουν να αναφερ-
θούν και στην αξιολόγησή τους τονίζο-
ντας ότι «απαξιώνεται η εξειδικευμένη 
και πολυετής εμπειρία του υφιστάμενου 
προσωπικού της Ε.Κ., η οποία ήταν προ-
απαιτούμενη για την πρόσληψή του, 
δεδομένου ότι ανατίθεται επί της ουσί-
ας σε τρίτους, υποδεικνυόμενους από 
τον υπουργό Οικονομικών, η αξιολόγηση της επιστη-
μονικής επάρκειας του υφιστάμενου προσωπικού της 
Ε.Κ., το οποίο στηρίζει σθεναρά την τελευταία δύσκο-
λη δεκαετία την ελληνική κεφαλαιαγορά, χωρίς τους 
αναγκαίους εποπτικούς πόρους, μέσα και εργαλεία, 
αναφορικά με το αν θα παραμείνει ή όχι στην Ε.Κ. Η 
εν λόγω δε αξιολόγηση προβλέπεται να διενεργηθεί 
κατά παρέκκλιση κάθε γενικών και ειδικών διατάξε-
ων, χωρίς να προβλέπονται σχετικά κριτήρια και 
εφαρμοστέες διαδικασίες, δημιουργώντας σωρεία 

αντικινήτρων για την εφεξής άσκηση των καθηκόντων 
του υφιστάμενου προσωπικού της Ε.Κ. και γεννώντας 
επιπλέον ερωτηματικά για τη σκοπιμότητα τελικά των 
εκπονούμενων διατάξεων».
Ο Σύλλογος εργαζομένων καλεί τη Διοίκηση της Επι-
τροπής Κεφαλαιαγοράς να αποσύρει άμεσα τους εκ-
προσώπους της Ε.Κ. στην επιτροπή αξιολόγησης ώστε 
να μην τεκμαίρεται η οποιαδήποτε συναίνεση στις 
συγκεκριμένες διατάξεις καθώς και να μην υποστη-
ρίζεται πλέον ο πρόδηλος προσχηματικός της χαρα-
κτήρας.

οι πΆρΕμβΆσΕισ κΆι το σκΆνΔΆλο Wirecard

αλλά επιτροπές που λειτουργούν 
συμπληρωματικά με το όργανο 
διοίκησής τους, με στόχο την πρό-
ληψη σύγκρουσης συμφερόντων 
κατά το στάδιο της επιβολής κυ-
ρώσεων».

Διορισμένοι σύμβουλοι
Οι εργαζόμενοι στην επιστολή τους 
ισχυρίζονται ότι «για την εφαρμο-
γή του νέου οργανωτικού συστή-
ματος θα απαιτηθεί η δημιουργία 
επιπλέον οργάνων και θέσεων 
συμβούλων, στους οποίους θα 
ανατεθούν μάλιστα απευθείας κα-
θήκοντα. Η προσέγγιση αυτή δεν 
θα συμβάλει στην αποτελεσματική 
λειτουργία της Ε.Κ., τουναντίον θα 
δημιουργήσει αδικαιολόγητες κα-

θυστερήσεις, λόγω της αύξησης 
του διοικητικού φόρτου, ενώ θα 
επιφέρει επιπλέον οικονομικό κό-
στος, δυσανάλογο της ελληνικής 
πραγματικότητας».

Καταλύεται η 
ανεξαρτησία της έ.Κ.
Κατά τον Σύλλογο εργαζομένων 
«η πλέον βασική επισήμανση αφο-
ρά στην απροκάλυπτη κατάλυση 
της ανεξαρτησίας που πρέπει να 
διέπει την Ε.Κ., η οποία αν και συ-
στήνεται, σύμφωνα με τις νέες δι-
ατάξεις, ως Ανεξάρτητη Αρχή που 
απολαύει λειτουργικής ανεξαρτη-
σίας, τούτο αποδομείται παντελώς 
σε πολυάριθμα σημεία του σχεδίου 
διατάξεων. Ενδεικτικά και μόνο 

αναφέρουμε ότι προβλέπεται η δυ-
νατότητα του υπουργού Οικονομι-
κών να υποβάλει στρατηγικές προ-
τάσεις και να παρέχει οδηγίες στην 
Αρχή σχετικά με τον στρατηγικό 
σχεδιασμό για την υλοποίηση της 
κυβερνητικής πολιτικής σε ζητή-
ματα που άπτονται των αρμοδιοτή-
των της Αρχής ως και σε εξαιρετικές 
περιστάσεις». Οι προβλεπόμενες 
δε περιπτώσεις άρσης του απορρή-
του, της έγκρισης των κανονισμών 
λειτουργίας και του ελέγχου του 
εν γένει τρόπου λειτουργίας άμεσα 
ή έμμεσα από τον εκάστοτε υπουρ-
γό Οικονομικών, συντείνουν στην 
πλήρη εξάρτηση της λειτουργίας 
της Ε.Κ. σε κάθε επίπεδο από τα 
κυβερνητικά όργανα».
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Της Μανταλένας Πίου
 

Μ
ε τον φόβο ενός γενικευμένου black out ηλε-
κτρικού ρεύματος, κάθε φορά που θα αντιμετω-
πίζουμε τα… όχι και τόσο σπάνια πλέον ακραία 
καιρικά φαινόμενα, τον χειμώνα ή το καλοκαίρι, 

φαίνεται πως θα εξελίσσονται τα επόμενα χρόνια.
Οι πρώτες ημέρες του Αυγούστου με τον καύσωνα και τις 
πυρκαγιές δοκίμασαν τα όρια του συστήματος, τόσο από 
πλευράς ζήτησης και προσφοράς όσο και μεταφορικής ικα-
νότητας. To γενικό black out εκείνη τη φορά μπορεί να 
αποτράπηκε και να σημειώθηκαν μόνον διακοπές ρεύματος 
σε πολλά σημεία της Αττικής, η απειλή όμως είναι εμφανής.
Οι υποεπενδύσεις της προηγούμενης δεκαετίας στα δίκτυα 
αλλά και σε συμβατικές μονάδες παραγωγής ηλεκτρισμού 
αναγκάζουν το σύστημα να λειτουργεί στα όριά του όποτε 
το θερμόμετρο ανεβαίνει ή κατεβαίνει πέρα από τα συνήθη 

επίπεδα. Και αν συνεχιστεί η οικονομική ανάκαμψη -που  
σχεδόν αυτομάτως μεταφράζεται σε μεγαλύτερη κατανά-
λωση ηλεκτρικού ρεύματος-, τότε ένα ενδεχόμενο black out 
δεν θα είναι μόνον το βασικό σενάριο για τα ακραία καιρι-
κά φαινόμενα, αλλά και το βασικό σενάριο για τις απογευ-
ματινές ώρες του καλοκαιριού και τις λίγο πιο κρύες ημέρες 
του χειμώνα. 

Προβλήματα
Η αποδυνάμωση του ηλεκτρικού συστήματος της χώρας δεν 
φάνηκε σε όλο της το μέγεθος πριν από την πανδημία του 
κορωνοϊού, επειδή η ζήτηση ηλεκτρισμού δεν είχε επανέλ-
θει στα προ του 2010 και της δημοσιονομικής κρίσης επί-
πεδα. Το 2020 η ζήτηση βυθίστηκε λόγω Covid-19 και lock 
down. Tώρα, όμως, και όσο συνεχίζεται η ανάκαμψη της 
οικονομίας, αρχίζουν και γίνονται εμφανή τα προβλήματα.
Οι περισσότερες από τις επενδύσεις που έγιναν τα τελευταία 

η ενεργειακή μετάβαση περνάει 
μέσα από τα… black out
 

■ Πυρκαγιές, φυσικές καταστροφές, χιονιάς, καύσωνες απειλούν

 τη μεταστροφή της οικονομίας σε πράσινη μέχρι το 2030
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χρόνια αφορούσαν στην εγκατάσταση ΑΠΕ, κυρίως αιολι-
κών και φωτοβολταϊκών. 
Μαζί με τα μικρά υδροηλεκτρικά και τις μονάδες βιομά-
ζας-βιοαερίου (που συναποτελούν το ανανεώσιμο δυναμι-
κό ενέργειας), η συνολική ισχύς τους φθάνει στα 8.355,33 
MW, εκ των οποίων τα 8.006 αφορούν σε αιολικά και φω-
τοβολταϊκά, σύμφωνα με τα στοιχεία Μαΐου του ΔΑΠΕΕΠ. 
Πρόκειται για σχεδόν υπερτριπλάσια ισχύ από την αντίστοι-
χη του 2010, η οποία όμως δεν είναι καθόλου επαρκής για 
τις τρέχουσες αιχμές του συστήματος. 
Η χρονιά-ρεκόρ στην κατανάλωση ηλεκτρισμού μέχρι σή-
μερα με 56.310 GWh και αιχμή φορτίου τα 10.217 MW, 
έπειτα από προληπτική διακοπή φορτίων, ήταν το 2008. 
Δεκατρία χρόνια μετά, η αιχμή φορτίου έφθασε κοντά στα 
11.000 MW, αλλά το σύστημα είναι οριακό, με εγκατεστη-
μένη συμβατική ισχύ 8.819,3 MW (ελαφρώς μειωμένη σε 
σχέση με το 2008 που ήταν ελάχιστα πάνω από τα 9.000 
MW). 
Η εγκατεστημένη ισχύς των ΑΠΕ υπερτριπλασιάστηκε στο 
μεσοδιάστημα, αλλά η στοχαστικότητά τους δεν τους επι-
τρέπει να καλύψουν τη ζήτηση όλες τις ώρες. Τα φωτοβολ-
ταϊκά, με εγκατεστημένη ισχύ σχεδόν 3.000 MW, μετά τη 
δύση του ηλίου δεν παράγουν ρεύμα, ενώ τα αιολικά δεν 
αποδίδουν όταν δεν φυσά. Για να καλυφθούν οι ανάγκες, 
το σύστημα πρέπει να διαθέτει εφεδρείες σε συμβατικές 
μονάδες ή/και σε δυνατότητες εισαγωγής ρεύματος.
Η αποθήκευση ενέργειας που αποτελεί ένα από τα μεγάλα 
στοιχήματα της πράσινης μετάβασης βρίσκεται ακόμα σε 
εμβρυακή κατάσταση στη χώρα μας και θα χρειαστεί αρκε-

τά χρόνια για να αποδώσουν επενδύσεις που δεν έχουν 
καν ξεκινήσει να υλοποιούνται. 

λιγνίτης
Η ΔΕΗ για να ανταποκριθεί στις ανάγκες των παρατεταμέ-
νων υψηλών θερμοκρασιών, που λόγω της χρήσης κλιμα-
τιστικών αυξάνουν τη ζήτηση, αναγκάστηκε να θέσει εκ 
νέου στο σύστημα λιγνιτικές μονάδες, που εν μέρει είχαν 
παροπλιστεί. Στη συμβατική παραγωγή ο προγραμματισμός 
για τα αμέσως επόμενα χρόνια προβλέπει τη λειτουργία της 
νέας μονάδας φυσικού αερίου ισχύος 826 MW της «Μυτι-
ληναίος» στο τέλος του 2021 με αρχές του 2022, καθώς και 
τη λιγνιτική μονάδα της ΔΕΗ «Πτολεμαΐδα 5» ισχύος λίγο 
πάνω από τα 600 MW προς το τέλος του 2022 με αρχές του 
2023. Ταυτόχρονα, όμως, προβλέπει την απόσυρση όλων 
των εν λειτουργία λιγνιτικών μονάδων, ισχύος περίπου 
3.500 MW σήμερα. Παράλληλα η περίμετρος του διασυν-
δεδεμένου συστήματος αυξάνεται, ήδη έχουν προστεθεί οι 
Κυκλάδες και η μικρή διασύνδεση της Κρήτης, ενώ το 2023 
προγραμματίζεται να λειτουργήσει και η μεγάλη διασύν-
δεση με την Κρήτη, ισχύος 1.000 MW.
Mε τα δεδομένα αυτά, είναι φανερό ότι οι αιχμές του συ-
στήματος, τις ώρες που οι ΑΠΕ δεν αποδίδουν, θα δημιουρ-
γούν προβλήματα επάρκειας και ευστάθειας, αν δεν υπάρ-
ξουν οι κατάλληλες εφεδρείες σε συμβατική παραγωγή ή/
και μηχανισμοί διαχείρισης της ζήτησης, όπως η διακοψι-
μότητα κ.λπ., τουλάχιστον για όσο χρονικό διάστημα δεν 
θα έχουν αναπτυχθεί επαρκή συστήματα αποθήκευσης 
ενέργειας (συστοιχίες μπαταριών και υβριδικές μονάδες).

Το μοντέλο κατά το οποίο η εξοικονόμηση ενέργειας 
που θα επιτευχθεί με τις ενεργειακές αναβαθμίσεις 

κτιρίων κ.λπ. θα περιορίσει αισθητά την αύξηση της κα-
τανάλωσης ρεύματος (εφόσον βέβαια υπάρξει οικονο-
μική μεγέθυνση), χρειάζεται και αυτό χρόνια για να 
αποδώσει. Από την άλλη πλευρά, νέες εφαρμογές της 
ηλεκτρικής ενέργειας, όπως τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα, 
οι αντλίες θερμότητας κ.λπ., αναμένεται να επηρεάσουν 
αυξητικά την κατανάλωση. 
Σε αυτά τα πρώτα χρόνια της ενεργειακής μετάβασης 
είναι φανερό πως οι προκλήσεις για το σύστημα θα είναι 
πολλαπλές και συνεχείς, όχι μόνον σε επίπεδο υποδο-
μών αλλά και όσον αφορά στις τιμές. Εδώ και περισσό-
τερο από έναν μήνα η μέση χονδρική τιμή του ηλεκτρι-
σμού στο εγχώριο σύστημα κινείται σε ιστορικά υψηλά 
επίπεδα, άνω των 100 ευρώ/MWh. Στις 5 Αυγούστου η 
μέση τιμή στην Αγορά Επόμενης Ημέρας εκτοξεύτηκε 

πάνω από τα 185 ευρώ/MWh, το απόλυτο ρεκόρ μέχρι 
τότε. Οι μέσες τιμές στις αρχές του χρόνου ήταν λίγο 
πάνω από τα 60 ευρώ/MWh. Oι μεγάλες αυτές αυξήσεις, 
που με κάποιες αποκλίσεις εμφανίζονται σε όλες σχεδόν 
τις αγορές της Ευρώπης, ως έναν βαθμό σχετίζονται με 
την πράσινη μετάβαση, αφού η σταδιακή κατάργηση του 
άνθρακα/λιγνίτη έχει αυξήσει τη ζήτηση και τις τιμές για 
το φυσικό αέριο στην ηλεκτροπαραγωγή, αλλά και την 
τιμή αγοράς των δικαιωμάτων εκπομπής ρύπων, που 
επιβαρύνουν όλη την παραγωγή από ορυκτά καύσιμα. 
Οι αυξήσεις στη χονδρική αγορά ήδη έχουν περάσει στα 
τιμολόγια λιανικής, δημιουργώντας ένα ακόμα πρόβλη-
μα για την πολιτική διαχείριση του συστήματος, καθώς 
ο καταναλωτής βλέπει τις τιμές να ανεβαίνουν, χωρίς 
αυτό να συνοδεύεται… τουλάχιστον από αντίστοιχη βελ-
τίωση των υπηρεσιών, που παραμένουν οριακές και ευ-
παθείς σε κάθε καιρικό φαινόμενο.

Εξοικονομηση ΕνΕργΕιΆσ



 Του ςτ. Κ. χαρίτου 

Τ
η στιγμή που η χώρα φλέ-
γεται, η οικονομία αλλάζει. 
Ακόμα και αυτή την ώρα 
που γράφονται τούτες οι 

γραμμές είναι πολύ πιθανό να έχουν 
έρθει τα πρώτα κεφάλαια από το Ευ-
ρωπαϊκό Ταμείο Ανάκαμψης. Δεκα-
τέσσερις μήνες μετά την έγκρισή του 
από τις Βρυξέλλες και την κοινή 
απόφαση των αρχηγών των κρα-
τών-μελών, η Ελλάδα λαμβάνει ένα 

ποσό της τάξης των 32 δισ. ευρώ, 
που μαζί με το ΕΣΠΑ ξεπερνάει τα 73 
δισ. ευρώ, και αν τα κεφάλαια αυτά 
μοχλευτούν από τις τράπεζες, δύο 
και τρεις φορές, θα μιλάμε για έναν 
πακτωλό ρευστότητας που θα μετα-
μορφώσει άπαξ και διά παντός τη 
χώρα μέχρι το 2027-2030. Τα πρώτα 
4 δισ. ευρώ του Ταμείου Ανάκαμψης 
ανέμενε η κυβέρνηση μέχρι τις 13 
Αυγούστου, όπως ανέφερε ο ανα-
πληρωτής υπουργός Οικονομικών 
στη Βουλή, Θεόδωρος Σκυλακάκης, 

και μπαίνουν έτσι σε δρόμο υλοποί-
ησης τα πρώτα έργα συνολικού προ-
ϋπολογισμού 1,42 δισ. ευρώ. Αφο-
ρούν υποδομές εκσυγχρονισμού του 
Δημοσίου και την ψηφιοποίηση 
αρχείων, βελτίωση του εξοπλισμού 
της ΑΑΔΕ, επέκταση και υποστήριξη 
του Εθνικού Δικτύου Τηλεπικοινω-
νιών – Σύζευξις ΙΙ, την ενίσχυση συ-
στημάτων για την ψηφιακή εξυπη-
ρέτηση των πολιτών, τη βελτίωση 
του επενδυτικού περιβάλλοντος μέ-
σω του χωροταξικού σχεδιασμού, 

τα πρώτα 4 δισ. ευρώ από το ευρωπαϊκό 
ταμείο άνάκαμψης παρελήφθησαν από 
την τράπεζα της ελλάδος
■ Γιατί θα μεταμορφωθεί η Ελλάδα -και πώς- μέσα στην επόμενη 6ετία!
■ Πώς έφτασε η Ελλάδα να πάρει τα περισσότερα λεφτά από κάθε άλλη χώρα στην Ευρώπη 
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στο πρόγραμμα Ψηφιακή Μέριμνα 
το βόρειο τμήμα του αυτοκινητόδρο-
μου Ε65, και την αποκατάσταση και 
ανάδειξη των μνημείων της Ακρόπο-
λης Αθηνών. Από τα 30,5 δισ. ευρώ, 
τα 12,7 δισ. ευρώ είναι δάνεια και 
προβλέπεται να κινητοποιήσουν δι-
πλάσιους επενδυτικούς πόρους, 
αποτελώντας έτσι, σύμφωνα με τα 
όσα ανέφερε ο αναπληρωτής υπουρ-
γός Οικονομικών, Θεόδωρος Σκυ-
λακάκης, τη μεγαλύτερη μόχλευση 
επενδυτικών πόρων στην ιστορία της 
χώρας. Σημειώνεται ότι έκθεση της 
Oxford Economics καταγράφει ότι 
η Ελλάδα παίρνει τα περισσότερα 
λεφτά από κάθε άλλη ευρωπαϊκή 
χώρα, με μεγάλη διαφορά, 20% του 
ΑΕΠ, σε σχέση με το 15% που είναι 
το αμέσως επόμενο ποσοστό. Πα-
ράλληλα, σύμφωνα με μελέτη της 
Τράπεζας της Ελλάδος, η αποτελε-
σματική εφαρμογή του Εθνικού Σχε-
δίου μπορεί να φέρει αύξηση του 
ΑΕΠ κατά 6,9% έως το 2026, η οποία 
μπορεί να φτάσει και το 9,9% σε πιο 
μακροχρόνιο ορίζοντα (20 ετών).
Τα δάνεια που θα δοθούν μέσω εμπο-
ρικών τραπεζών και χρηματοπιστω-
τικών φορέων θα χρηματοδοτήσουν 
ιδιωτικές επενδύσεις και έργα άνω 
των 20 δισ. ευρώ με στόχευση την 
πράσινη μετάβαση, ψηφιακό μετα-
σχηματισμό, καινοτομία και έρευνα, 
εξωστρέφεια και αύξηση μεγέθους 
μέσω συγχωνεύσεων και εξαγωγών. 
Η μέγιστη χρηματοδότηση θα είναι 
50%, και η συμμετοχή τραπεζών και 
επενδυτών τουλάχιστον 30% και 20% 
αντιστοίχως. Προβλέπεται μακρο-
χρόνια περίοδος αποπληρωμής (10 
έως 12 έτη) καθώς και περίοδος χά-
ριτος (έως 2 έτη). Το κόστος δανει-
σμού θα κυμαίνεται μεταξύ 0,2% και 
0,4%.
Οι προβλέψεις για το Ταμείο Ανά-
καμψης δείχνουν πως φέτος αναμέ-
νεται εισροή πόρων περί τα 7,8 δισ. 
ευρώ και στη συνέχεια ετήσιες εισ-
ροές 5,31 δισ. ευρώ για την πενταε-
τία από το 2022 έως και το 2026. Οι 
υπολογισμοί δείχνουν ότι τα κοινο-
τικά κεφάλαια αναμένεται να δώσουν 
μια συνολική ωφέλεια 60 δισ. ευρώ 

στην πραγματική οικονομία, ενώ τα 
12,7 δισ. των δανείων αναμένεται 
να κινητοποιηθούν ιδιωτικές επεν-
δύσεις 31,8 δισ. ευρώ.
Υπολογίζεται επίσης πως η ομαλή 
απορρόφηση των κεφαλαίων του 
Ταμείου από το β’ εξάμηνο θα προ-
σθέσει 1,3% στο πραγματικό ΑΕΠ το 
2021, ενώ για φέτος εκτιμάται αύξη-
ση επενδύσεων κατά 7%, το 2022 
κατά 30,3% το 2023 κατά 12,3% και 
το 2024 κατά 10,8%. Οι εξαγωγές 
αναμένεται να αυξηθούν κατά 10,4% 
φέτος, στο 13,7% το 2022 και 7,5% 
και 6,2% για το 2023 και το 2024. 
Στόχος είναι η αύξηση του ελληνικού 
ΑΕΠ κατά 7% και δημιουργία 180.000-
200.000 νέων θέσεων εργασίας έως 
το 2026.
Σύμφωνα με το υπουργείο Οικονο-
μικών, εγκρίθηκαν τα τεχνικά δελτία 
και ξεκινούν τα 12 πρώτα έργα του 
Σχεδίου «Ελλάδα 2.0», συνολικού 
προϋπολογισμού 1,42 δισ. ευρώ.

άναλυτικά αφορούν:
Στον εκσυγχρονισμό των υποδομών 
του δημοσίου τομέα θα συμβάλουν 
τα εξής έργα: 

1. Βελτίωση του εξοπλισμού της 
ΑΑΔΕ με σκοπό την παροχή 

αναβαθμισμένων υπηρεσιών προς 
τους φορολογούμενους. 
προϋπολογισμός: 
12,2 εκατ. ευρώ.  

2. Μεταρρύθμιση του Δημοσιο-
νομικού Συστήματος στην Κε-

ντρική Διοίκηση και τη λοιπή Γενική 
Κυβέρνηση GOV-ERP. Το έργο αφο-
ρά στην αναμόρφωση του συστήμα-
τος χρηματοοικονομικής και δημο-
σιονομικής διαχείρισης του Δημοσί-
ου με στόχο την αύξηση της αποτε-
λεσματικότητάς του. Πρόκειται για 
την προετοιμασία, υποστήριξη και 
ανάπτυξη ενός πληροφοριακού συ-
στήματος επιχειρησιακού σχεδιασμού 
(Enterprise Resource Planning, ERP) 
για τη Γενική Κυβέρνηση και την 
Κρατική Διοίκηση.
Προϋπολογισμός: 
36,1 εκατ. ευρώ.
Φορέας υλοποίησης: Κοινωνία της 
πληροφορίας ά.ε.

3. Επέκταση και υποστήριξη του 
Εθνικού Δικτύου Τηλεπικοι-

νωνιών – Σύζευξις ΙΙ, το οποίο είναι 
το δίκτυο τηλεπικοινωνιακών και 
τηλεματικών υπηρεσιών των φορέων 
του Δημόσιου Τομέα με παρουσία 
σε 4.500 σημεία σε όλη τη χώρα.
προϋπολογισμός: 
32,1 εκατ. ευρώ.
Φορέας υλοποίησης: Κοινωνία της 
πληροφορίας ά.ε.

4. Δικτυακή αναβάθμιση με οπτι-
κές ίνες για το δίκτυο GRnET 

και τα συνδεδεμένα δίκτυα, δηλαδή 
το σύνολο των Ακαδημαϊκών και 
Ερευνητικών φορέων της χώρας, το 
πανελλήνιο σχολικό δίκτυο, έναν 
σημαντικό αριθμό δημόσιων νοσο-
κομείων και άλλους φορείς έρευνας 
και εκπαίδευσης.
προϋπολογισμός: 
30,5 εκατ. ευρώ.
Φορέας υλοποίησης: εθνικό δίκτυο 
υποδομών Τεχνολογίας και Έρευ-
νας.
Στη βελτίωση των υπηρεσιών του 
κράτους προς τους πολίτες και τις 
επιχειρήσεις προβλέπεται να συμ-
βάλουν τα εξής έργα:

5. Ενιαία Ψηφιακή Υποδομή για 
την Εξυπηρέτηση Πολιτών και 

Επιχειρήσεων για τη δημιουργία των 
τεχνολογικών και πληροφοριακών 
μηχανισμών που θα επιτρέψουν την 
επέκταση της ψηφιακής εξυπηρέτη-
σης και συναλλαγών μεταξύ Δημο-
σίου, επιχειρήσεων και πολιτών.
προϋπολογισμός: 
69,4 εκατ. ευρώ.
Φορέας υλοποίησης: Κοινωνία της 
πληροφορίας ά.ε.

6. Υπηρεσίες Διαδικτύου για την 
επίτευξη της διαλειτουργικό-

τητας μεταξύ των πληροφοριακών 
συστημάτων της Δημόσιας Διοίκησης 
που αφορά στην παροχή ενός πακέ-
του υπηρεσιών G2G Web services, 
ώστε να διευκολύνεται η συναλλαγή 
μεταξύ φορέων του κράτους G2G, 
μεταξύ κράτους - πολιτών G2C αλλά 
και κράτους - επιχειρήσεων (G2B), 
αυξάνοντας τελικά τις υπηρεσίες που 
θα παρέχονται από την πλατφόρμα 
gov.gr



προϋπολογισμός: 27,9 εκατ. ευρώ
Φορέας υλοποίησης: Κοινωνία της 
πληροφορίας ά.ε.

7. Αναβάθμιση της παροχής ανοι-
χτών δεδομένων, της πλατφόρ-

μας data.gov.gr και παροχή σχετικών 
υπηρεσιών σε δημόσιο και ιδιωτικό 
τομέα. Το έργο αφορά στην επέκτα-
ση της παροχής ανοιχτών δεδομένων 
προς τους πολίτες, τις επιχειρήσεις, 
την Ακαδημαϊκή και Ερευνητική κοι-
νότητα με στόχο τη διαφάνεια, την 
ανοιχτή διακυβέρνηση, την έρευνα 
και την επιχειρηματική αξιοποίηση.
προϋπολογισμός: 5,5 εκατ. ευρώ.
Φορέας υλοποίησης: εθνικό 
Κέντρο Τεκμηρίωσης.

Επιπλέον εγκρίθηκαν προς 
χρηματοδότηση τα έργα: 

8. Κατασκευή του τμήματος Τρί-
καλα – Εγνατία του Αυτοκινη-

τόδρομου Κεντρικής Ελλάδας (Ε65). 
Πρόκειται για το βόρειο τμήμα του 
Ε65 μήκους 70,5 χλμ. που ολοκλη-
ρώνει τον αυτοκινητόδρομο, ώστε 
να αναβαθμιστεί η σύνδεση της Δυ-
τικής Μακεδονίας και της Ηπείρου 
με την Κεντρική Ελλάδα αλλά και το 
εξωτερικό μέσω της Εγνατίας Οδού. 
Αποτελεί ίσως την πιο ουσιαστική 
δράση για τη στήριξη της Δυτικής 

Μακεδονίας στην κρίσιμη περίοδο 
της απολιγνιτοποίησης. 
προϋπολογισμός: 480 εκατ. ευρώ.
Φορέας υλοποίησης: υπουργείο 
υποδομών.

9. Ψηφιοποίηση Αρχείου Υποθη-
κοφυλακείων για το Εθνικό 

Κτηματολόγιο που αφορά στην ψη-
φιοποίηση των αρχείων του συστή-
ματος Μεταγραφών και Υποθηκών 
από όλα τα 390 υποθηκοφυλακεία 
της χώρας (ο όγκος εκτιμάται ότι ξε-
περνά τις 600 εκ. σελίδες) και την 
ανάπτυξη πληροφοριακού συστήμα-
τος μέσω του οποίου τα αρχεία θα 
είναι προσβάσιμα σε όλους τους εν-
διαφερόμενους και σε άλλα συναφή 
πληροφοριακά συστήματα. 
προϋπολογισμός: 
242,4 εκατ. ευρώ

10. Τοπικά Πολεοδομικά Σχέδια 
και Ειδικά Πολεοδομικά 

Σχέδια που αποσαφηνίζουν και κα-
τοχυρώνουν θεσμικά το πολεοδομικό 
πλαίσιο (χρήσεις γης, όροι δόμησης 
κ.λπ.), στο οποίο βασίζεται η χωρο-
θέτηση πάσης φύσεως έργων και 
επενδύσεων δημόσιων και ιδιωτικών.
προϋπολογισμός:
345,2 εκατ. ευρώ.
Φορέας Υλοποίησης: Τεχνικό Επιμε-
λητήριο Ελλάδας.

11. Αποκατάσταση - Συντήρη-
ση - Ανάδειξη μνημείων 

Ακρόπολης Αθηνών που αφορά ερ-
γασίες αναστήλωσης στον Παρθε-
νώνα και τα τείχη, συντήρηση μνη-
μείων, διαμόρφωση της δυτικής 
πρόσβασης, φωτογραμμετρίες και 
3D αποτυπώσεις κ.ά. Το έργο καθι-
στά δυνατή τη διαρκή συντήρηση και 
ανάδειξη του μνημείου που αποτελεί 
ορόσημο για τη χώρα και την παγκό-
σμια πολιτιστική κληρονομιά και 
αξιοθέατο υψηλού συμβολισμού με 
καταλυτικό ρόλο στην προσέλκυση 
τουρισμού στην Αθήνα. 
προϋπολογισμός: 10 εκατ. ευρώ.
Φορέας υλοποίησης: υπουργείο 
πολιτισμού.

12. Τέλος, προς ένταξη στο 
Ταμείο Ανάκαμψης προ-

χωράει το πρόγραμμα Ψηφιακή Μέ-
ριμνα, το οποίο ήδη «τρέχει» και 
παρέχει –με εισοδηματικά και κοι-
νωνικά κριτήρια- επιταγή (voucher) 
αξίας 200 ευρώ για μαθητές, σπου-
δαστές και φοιτητές, για την αγορά 
τεχνολογικού εξοπλισμού (tablet, 
laptop, desktop), στηρίζοντας έμπρα-
κτα 325.000 οικογένειες με 560.000 
παιδιά και νέους ηλικίας από 4 έως 
24 ετών. Προϋπολογισμός 129,2 
εκατ. ευρώ.
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 Του ταςου ΦραΓΚουλη
 

Ο
ι καταστροφές του δικτύ-
ου διανομής ηλεκτρικής 
ενέργειας από τις καλο-
καιρινές πυρκαγιές στα 

δάση, με αποτέλεσμα τις μεγάλες 
διακοπές ρεύματος, ανοίγουν πάλι 
το θέμα της ανάγκης για υπογειο-
ποίηση των γραμμών μέσης και 
χαμηλής τάσης ή της αντιπυρικής 
προστασίας των καλωδίων. Ατζέντα 
την οποία είχε ανοίξει ο ίδιος ο Δι-
αχειριστής Ελληνικού Δικτύου Δι-
ανομής Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΔΕΔ-
ΔΗΕ) τον περασμένο Δεκέμβριο 
μέσα από το πενταετές επιχειρημα-
τικό πλάνο ανάπτυξης της περιόδου 
2021-2025, αλλά και η κυβέρνηση 
μετά τον κατακερματισμό του δικτύ-
ου της Βορειοανατολικής Αττικής 
τον περασμένο χειμώνα από το βά-
ρος… της επέλασης της «Μήδειας».
Η Ελλάδα είναι από τις χώρες της 
Ε.Ε. με το χαμηλότερο ποσοστό υπό-
γειου δικτύου, μόλις 11%, όταν ο 
μέσος όρος στα κράτη-μέλη είναι 
50%, ενώ υπάρχουν και η Ολλανδία 
με το 100% των καλωδίων να βρί-
σκεται κάτω από τη γη, η Γερμανία 
με 87% και η Ελβετία με 90%.
Συνολικά η ενίσχυση και η αναβάθ-
μιση του δικτύου και των υποδομών 
διανομής ηλεκτρικής ενέργειας εί-
χε εγκαταλειφθεί από τις διοικήσεις 
του ομίλου της ΔΕΗ κατά την περί-
οδο 2012-2018. Το επενδυτικό κε-
νό είχε προσδιοριστεί στα 420 εκατ. 
ευρώ. Έτσι, το δίκτυο ήταν και πα-
ραμένει γυμνό απέναντι σε ακραία 
καιρικά φαινόμενα, ενώ ο απαρχαι-

ωμένος εξοπλισμός προκαλεί συχνά 
βλάβες, με συνέπεια τις τακτικές 
διακοπές ηλεκτροδότησης.
Ο ΔΕΔΔΗΕ έχει προγραμματίσει και 
ξεκίνησε από τον περασμένο Απρί-
λιο, και μάλιστα με αρχή στο δάσος 
του Τατοΐου, ευρύτατο πρόγραμμα 
υπογειοποίησης γραμμών μέσης 
και χαμηλής τάσης. Στην πενταετία 
αναμένεται να περάσουν από τον 
αέρα κάτω από τη γη 2.150 χιλιό-

μετρα καλωδίων. Στο Τατόι είχε 
προγραμματιστεί η αντικατάσταση 
εναέριου με υπόγειο δίκτυο μήκους 
3,4 χλμ.
Με βάση το επιχειρησιακό πρόγραμ-
μα του Διαχειριστή την περίοδο 
2021-2025 προγραμματίζονται 
επενδύσεις για υπόγεια δίκτυα συ-
νολικού ύψους 243 εκατ. ευρώ. Από 
αυτά τα κεφάλαια, 187 εκατ. ευρώ 
προέρχονται από το Ταμείο Ανά-

άφού κάηκαν τα δάση, επανέρχεται 
η υπογειοποίηση των καλωδίων 
■ Η Ελλάδα στις χώρες της Ε.Ε. με το χαμηλότερο ποσοστό υπόγειου δικτύου, μόλις 11%
■ Στο προσκήνιο το επενδυτικό πρόγραμμα του ΔΕΔΔΗΕ
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καμψης (100 εκατ. ευρώ) και 87 
εκατ. ευρώ από άλλους κοινοτικούς 
και δημόσιους πόρους.

Δύο κατηγορίες έργων
Τα έργα διακρίνονται σε δύο κατη-
γορίες και θα ολοκληρωθούν στο 
τέλος του 2025. Για να εισπράξει ο 
ΔΕΔΔΗΕ τη χρηματοδότηση του Τα-
μείου Ανάκαμψης θα πρέπει έως το 
τέλος του 2023 να έχει κοινοποιήσει 
στις Βρυξέλλες τα σχέδια των συμ-
βάσεων για την ανάθεση των εργα-
σιών. Το πρώτο πακέτο επενδύσεων 
αφορά σε «Αναβάθμιση του δικτύου 
εναέριων γραμμών του ΔΕΔΔΗΕ σε 
δασικές περιοχές». Σύμφωνα με την 
περιγραφή του Εθνικού Σχεδίου 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, η 
επένδυση συνίσταται στην αντικα-
τάσταση γυμνών αγωγών στο εναέ-
ριο δίκτυο διανομής ηλεκτρικής 
ενέργειας (με περιβεβλημένους αγω-
γούς ή συνεστραμμένα καλώδια), 
στην εγκατάσταση μονωτικών περι-
βλημάτων και στην υπογειοποίηση 
ή μετατόπιση του δικτύου διανομής 
ηλεκτρικής ενέργειας που διέρχεται 
από δασικές περιοχές. Το έργο θα 
βελτιώσει την ανθεκτικότητα και την 
αξιοπιστία του δικτύου [δείκτες ποι-
ότητας της παρεχόμενης ενέργειας: 
διάρκεια διακοπών ανά πελάτη (SAiDi) 
και συχνότητα διακοπών ανά πελά-
τη (SAiFi)] και θα προστατεύσει κα-
λύτερα το περιβάλλον (δάση, άγρια 
ζώα). Το ύψος της χρηματοδότησης 
μόνο από το Ταμείο Ανάκαμψης 
ανέρχεται σε 40 εκατ. ευρώ.

Κλιματική αλλαγή 
και επιπτώσεις
Το δεύτερο πακέτο επενδύσεων 
αφορά σε «Αναβαθμίσεις του δικτύ-
ου του ΔΕΔΔΗΕ με στόχο την ενί-
σχυση της ανθεκτικότητας και την 
προστασία του περιβάλλοντος». Η 
επένδυση, όπως και πάλι περιγρά-
φεται στο κείμενο του Εθνικού Σχε-
δίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, 
συνίσταται στην υπογειοποίηση και 
την αναδρομολόγηση του δικτύου 
διανομής ηλεκτρικής ενέργειας σε 

οικισμούς ιδιαίτερης σημασίας από 
πολιτιστική ή τουριστική άποψη, 
καθώς και σε αστικά κέντρα, με προ-
τεραιότητα σε περιοχές όπου η υπο-
δομή είναι ευάλωτη σε ακραία και-
ρικά φαινόμενα. Θα βελτιώσει την 
ανθεκτικότητα του δικτύου διανομής 
και θα συμβάλει στην προστασία 
του περιβάλλοντος. Το ύψος της 
ενίσχυσης μόνο από το Ταμείο Ανά-
καμψης ανέρχεται σε 60 εκατ. ευρώ. 
Ο φετινός Ιούλιος ήταν ένας από 
τους πιο ζεστούς στα χρονικά, πίσω 
μόνο από το 2019 και το 2016, με 
ασυνήθιστα υψηλές θερμοκρασίες 
σε περιοχές από τη Φινλανδία μέχρι 
τις Ηνωμένες Πολιτείες, δήλωσαν 
επιστήμονες της Ε.Ε. Είναι το πιο 
πρόσφατο ορόσημο σε μια μακρο-
πρόθεσμη τάση αύξησης της θερμο-
κρασίας, που είχε ως αποτέλεσμα 
τα τελευταία επτά χρόνια να είναι 
τα πιο θερμά στον κόσμο, καθώς οι 
εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου 
αλλάζουν το κλίμα της Γης.

Copernicus 
«Αν δούμε τις παγκόσμιες θερμο-
κρασίες, υπάρχουν αλλαγές από 
χρόνο σε χρόνο ή ακόμη από μήνα 
σε μήνα» δήλωσε στο Reuters η 
Φρέγια Βάμποργκ, ανώτερη επιστή-
μονας στην Υπηρεσία Κλιματικής 
Αλλαγής της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
Copernicus. «Όμως, τελικά, το θέμα 
είναι πως βλέπουμε μια τάση αύξη-
σης της θερμοκρασίας παγκοσμίως, 
και στις περισσότερες περιοχές του 
κόσμου». 
Ο περασμένος μήνας ήταν μαζί με 
τον Ιούλιο του 2020 ο τρίτος πιο 
ζεστός στα χρονικά, πίσω από τον 
Ιούλιο του 2019 και τον Ιούλιο του 
2016, σύμφωνα με τα στοιχεία του 
Copernicus. Ήταν ο δεύτερος πιο 
ζεστός Ιούλιος στην Ευρώπη μετά 
το 2010. Οι καταχωρήσεις του 
Copernicus πάνε μέχρι το 1950 αλ-
λά διασταυρώνονται με άλλα σετ 
δεδομένων που φθάνουν έως τα 
μέσα του 19ου αιώνα.

Πολλές περιοχές δοκιμάστηκαν από ακραία καιρικά φαινόμενα 
τον περασμένο μήνα, επιβεβαιώνοντας την επικρατούσα μετα-

ξύ των επιστημόνων άποψη ότι η παγκόσμια υπερθέρμανση κάνει 
τους καύσωνες πιο πιθανούς και πιο σκληρούς, και ότι ένας πιο 
ζεστός πλανήτης θα οδηγήσει σε πιο έντονη βροχόπτωση.
θερμοκρασίες που καταρρίπτουν κάθε ρεκόρ στις ήνωμένες πο-
λιτείες και στον Καναδά, που ξεκίνησαν τον ιούνιο, είχαν αποτέλε-
σμα τον θάνατο εκατοντάδων ανθρώπων και ευνόησαν το ξέσπασμα 
δασικών πυρκαγιών. ςτην Κίνα, στο Βέλγιο και στη γερμανία, η 
ασυνήθιστα έντονη βροχόπτωση προκάλεσε φονικές πλημμύρες.
ο τροπικός βορράς της άυστραλίας κατέγραψε την υψηλότερη 
ημερήσια θερμοκρασία τον περασμένο μήνα, ενώ η θερμοκρασία 
πάνω από τη Βόρεια άφρική ήταν υψηλότερη από το κανονικό 
«σχεδόν παντού», σύμφωνα με τα στοιχεία του Copernicus.
ορισμένες περιοχές ήταν ελαφρώς ψυχρότερες από τον μέσο όρο, 
περιλαμβανομένης της γερμανίας και τμημάτων της ρωσίας.
ο ραλφ Τούμι, συνδιευθυντής του ινστιτούτου γκράνταμ για την 
κλιματική αλλαγή στο ιμπίριαλ Κόλετζ του λονδίνου, δήλωσε πως 
οι πρόσφατες εξάρσεις ζέστης που καταρρίπτουν κάθε ρεκόρ δεν 
είναι έκπληξη, δεδομένου του μακροπρόθεσμου μοτίβου αυξανό-
μενων θερμοκρασιών. «είναι σαν να παίζουμε σε ένα αδιάκοπο 
καζίνο, και να διαλέγουμε τους μεγάλους αριθμούς ξανά και ξανά» 
είπε.

ΆκρΆιΆ κΆιρικΆ φΆινομΕνΆ
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Του ταςου ΦραΓΚουλη
 

Μ
ε βασικό κριτήριο την ενερ-
γειακή εξοικονόμηση και 
έμφαση στα φτωχά νοικο-
κυριά και τις περιοχές που 

αντιμετωπίζουν δυσμενέστερες καιρι-
κές συνθήκες θα ανοίξει τις πύλες της 
τον Οκτώβριο η ηλεκτρονική πλατφόρ-
μα για την υποβολή αιτήσεων στο νέο 
πρόγραμμα «Εξοικονομώ», που στο-
χεύει στην ενεργειακή αναβάθμιση 
50.000 κατοικιών. 
Το νέο «Εξοικονομώ», που παρουσία-
σε η πολιτική ηγεσία του υπουργείου 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, θα χρη-
ματοδοτηθεί με πόρους ύψους 632 
εκατ. ευρώ και θα κινητοποιήσει συ-
νολικά κεφάλαια ύψους 1 δισ. ευρώ. 

Ένας ξεχωριστός προϋπολογισμός 
ύψους 100 εκατ. ευρώ, που θα διασφα-
λισθεί από το Ταμείο Ανάκαμψης, θα 
διατεθεί μέσω αυτόνομης δράσης στο 
πλαίσιο του προγράμματος για τα φτω-
χά νοικοκυριά, αφού ένας από τους 
βασικούς στόχους του νέου «Εξοικο-
νομώ» είναι και η καταπολέμηση της 
ενεργειακής φτώχειας. Με το νέο σύ-
στημα υποβολής αιτήσεων καταργείται 
η χρονική προτεραιότητα, ενώ οι αιτή-
σεις θα βαθμολογούνται βάσει ενερ-
γειακών, οικονομικών και κοινωνικών 
κριτηρίων. Θα δοθεί προτεραιότητα σε 
νοικοκυριά με χαμηλά εισοδήματα, σε 
ΑμεΑ, μονογονεϊκές οικογένειες, μα-
κροχρόνια ανέργους, πολυτέκνους και 
σε νοικοκυριά με αυξημένες ενεργει-
ακές ανάγκες. Τα ποσοστά επιδοτήσε-

ων επανακαθορίζονται με γνώμονα 
την εκτιμώμενη ετήσια εξοικονόμηση 
ενέργειας ανά κιλοβατώρα, βάσει του 
προτεινόμενου κόστους παρεμβάσεων. 
Επίσης, με βάση την αποδοτικότερη 
απορρόφηση κονδυλίων, η κατανομή 
των πόρων θα γίνεται ανά νομό και όχι 
ανά περιφέρεια όπως στο παρελθόν. 
Η εκτιμώμενη ετήσια εξοικονόμηση 
ενέργειας βάσει του προτεινόμενου 
κόστους παρεμβάσεων θα αποτελέσει 
το σημαντικότερο κριτήριο σε ποσοστό 
50% και ακολουθεί το ατομικό ή οικο-
γενειακό εισόδημα σε ποσοστό 15%. 

έπιδότηση από 40% έως 75% 
Δικαιούχοι μπορούν να είναι μόνο όσοι 
έχουν εμπράγματο δικαίωμα στο ακί-
νητο, το οποίο αποτελεί την κύρια κα-
τοικία τους. Στην περίπτωση αυτή το 
ύψος της επιδότησης ξεκινά από 40% 
και φτάνει έως 75%, ανάλογα με το 
ατομικό ή οικογενειακό εισόδημα, ενώ 
για την ίδια συμμετοχή σχεδιάζεται ένα 
ασφαλές χρηματοδοτικό εργαλείο, ώστε 
αυτή να καλυφθεί με τραπεζικό δανει-
σμό. Το ανώτατο ποσοστό επιδότησης 
(75%) προβλέπεται για φυσικά πρόσω-
πα με ατομικά εισοδήματα έως 5.000 
ευρώ και για νοικοκυριά με οικογενει-
ακά εισοδήματα έως 10.000 ευρώ. Ο 
μέγιστος επιλέξιμος προϋπολογισμός 
των επενδύσεων είναι 0,9 ευρώ ανά 
κιλοβατώρα εξοικονομούμενης ενέρ-
γειας ανά τετραγωνικό και 180 ευρώ 
ανά τετραγωνικό μέτρο της κατοικίας 
(όποιο από τα δύο είναι μικρότερο) και 
με ανώτατο πλαφόν σε κάθε περίπτω-
ση τα 28.000 ευρώ.

Και ιδιοκτήτες 
ενοικιαζόμενων σπιτιών 
Δικαίωμα συμμετοχής στο πρόγραμμα 
έχουν για πρώτη φορά και ιδιοκτήτες 
για σπίτια που ενοικιάζουν, υπό την 
προϋπόθεση ότι ο ενοικιαστής το χρη-
σιμοποιεί ως κύρια κατοικία. Στην πε-
ρίπτωση αυτή η επιδότηση είναι οριζό-
ντια (40%) και προσαυξάνεται κατά 10% 
εάν υποβληθεί αίτημα για όλη την 
πολυκατοικία. Επιλέξιμα, σύμφωνα με 
το πρόγραμμα, θεωρούνται κατοικίες, 
μονοκατοικίες και διαμερίσματα που 

τα μυστικά του νέου 
«εξοικονομώ κατ’ οίκον»
■ Στοχεύει στην ενεργειακή αναβάθμιση 50.000 κατοικιών
■ Καταργείται η χρονική προτεραιότητα
■ Προτεραιότητα σε νοικοκυριά με χαμηλά εισοδήματα, ΑμεΑ, 

μονογονεϊκές οικογένειες, μακροχρόνια ανέργους, πολυτέκνους 



είναι νόμιμα και δεν έχουν κριθεί κα-
τεδαφιστέα, που έχουν καταταχθεί σε 
κατηγορία ενεργειακής κλάσης χαμη-
λότερη ή ίση της Γ’ και διαθέτουν ηλε-
κτρονική ταυτότητα κτιρίου. Οι δικαι-
ούχοι έχουν δικαίωμα για μία μόνο 
αίτηση ή περισσότερες από μία εάν 
πρόκειται για πολυκατοικία. Η δυνα-
τότητα υποβολής αιτήσεων για παρεμ-
βάσεις αποκλειστικά σε κοινόχρηστους 
χώρους πολυκατοικιών που ίσχυε στο 
προηγούμενο πρόγραμμα, καταργείται.  
Επίσης, δεν περιλαμβάνεται στις επι-
λέξιμες παρεμβάσεις η αναβάθμιση 
του ανελκυστήρα και η εγκατάσταση 
φωτοβολταϊκού, για τα οποία θα υπάρ-
ξουν ξεχωριστά προγράμματα. Η πλατ-
φόρμα υποβολής και αξιολόγησης των 
αιτήσεων θα λειτουργεί στο ΤΕΕ και θα 
μείνει ανοιχτή για έναν μήνα προκει-
μένου να υπάρχει χρόνος προετοιμα-
σίας. Από τη στιγμή που ολοκληρωθεί 

η διαδικασία υπαγωγής, ο ωφελούμε-
νος θα πρέπει σε διάστημα ενός έτους 
να ολοκληρώσει τις παρεμβάσεις, δι-
αφορετικά θα απεντάσσεται και στη 
θέση του θα μπαίνουν επιλαχόντες, 
για τους οποίους το πρόγραμμα παρα-
μένει ανοιχτό σε περίπτωση που εξοι-
κονομηθούν πρόσθετοι πόροι. 

χρηματοδότηση
Σε ό,τι αφορά τη χρηματοδότηση για 
την κάλυψη του ποσού πέραν της επι-
χορήγησης, οι ωφελούμενοι θα πρέπει 
να διαθέσουν είτε ίδια κεφάλαια είτε 
να συνάψουν δανειακή σύμβαση. 
Στην περίπτωση κάλυψης της ιδιωτικής 
συμμετοχής μόνο με ίδια κεφάλαια, 
δεν υπάρχει η δυνατότητα προκαταβο-
λής από το πρόγραμμα. Ο ωφελούμε-
νος πληρώνει ο ίδιος την προκαταβο-
λή και μετά την αποπληρωμή του ποσού 
των ιδίων κεφαλαίων (συνυπολογίζο-

ντας και την προκαταβολή) και την 
προσκόμιση των αντίστοιχων αποδει-
κτικών στοιχείων στον φορέα υλοποί-
ησης του έργου, εκταμιεύεται η επιχο-
ρήγηση για πληρωμή των αναδόχων 
και προμηθευτών σε τραπεζικό λογα-
ριασμό τους από τον χρηματοπιστωτι-
κό οργανισμό. Σε περίπτωση δανειακής 
σύμβασης, η διάρκειά της προβλέπεται 
από 4 έως 6 έτη και θα συνοδεύεται με 
επιδοτούμενο σταθερό επιτόκιο της 
τάξης του 4%. Για τη χορήγηση δανείου 
δεν είναι επιτρεπτή η απαίτηση από τις 
τράπεζες εμπράγματων εγγυήσεων, 
ενώ κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται η δυνα-
τότητα να μπει εγγυητής κατά την υπο-
βολή της πρότασης στις περιπτώσεις 
που οι πολίτες το επιθυμούν για να 
βελτιώσουν την πιστοληπτική τους 
ικανότητα. Η επιδότηση επιτοκίου είναι 
επιλέξιμη για όλη τη διάρκεια του δα-
νείου. 
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Κάθε φυσικό πρόσωπο που επιθυμεί να συμμετάσχει στο 
πρόγραμμα εξετάζει εάν πληροί τα κριτήρια, συγκεντρώνει 

τα απαιτούμενα δικαιολογητικά και απευθύνεται σε ενεργεια-
κό επιθεωρητή, ώστε να διενεργηθεί η πρώτη ενεργειακή επι-
θεώρηση της ιδιοκτησίας και να εκδοθεί το πιστοποιητικό 
ενεργειακής απόδοσης (Α’ ΠΕΑ). Κατόπιν, κατά το διάστημα 
υποβολής αιτήσεων, συμπληρώνει την αίτηση στο πληροφο-
ριακό σύστημα της επίσημης διαδικτυακής πύλης του προ-
γράμματος, επιλέγοντας -εάν επιθυμεί- τη χορήγηση δανείου 
και από ποιον χρηματοπιστωτικό οργανισμό θα γίνει αυτό. 
Επιλέξιμες, σύμφωνα με το προσχέδιο του οδηγού του προ-
γράμματος, είναι οι παρεμβάσεις που πραγματοποιούνται με-
τά την έκδοση του ΠΕΑ της πρώτης ενεργειακής επιθεώρησης. 
Μέρος των παρεμβάσεων μπορεί να πραγματοποιηθεί και πριν 
από την έκδοση της απόφασης υπαγωγής, με αποκλειστική 
ευθύνη του ωφελούμενου. Η υποβολή της αίτησης, η παρακο-
λούθηση της υλοποίησης των παρεμβάσεων εξοικονόμησης 
ενέργειας, καθώς και οι ενέργειες για την ολοκλήρωση του 
έργου, μπορεί να ανατίθενται από τους δυνητικά ωφελούμε-
νους σε σύμβουλο έργου. Επόμενο βήμα είναι η ανάρτηση από 
τον ωφελούμενο ή τον σύμβουλο έργου στο πληροφοριακό 
σύστημα του προγράμματος στοιχείων που αφορούν το ΠΕΑ, 
τις παρεμβάσεις που έχουν προκύψει από το ΠΕΑ και οδηγούν 
στην επίτευξη του ενεργειακού στόχου, το αντίστοιχο κόστος 
αυτών, καθώς και λοιπά δικαιολογητικά. Μετά το πέρας του 
χρονικού διαστήματος κατά το οποίο το πληροφοριακό σύστη-

μα υποβολής των αιτήσεων θα παραμένει ανοιχτό, θα διενερ-
γηθεί έλεγχος των στοιχείων. Οι αιτήσεις θα βαθμολογούνται 
βάσει των κριτηρίων του προγράμματος, λαμβάνοντας σειρά 
κατάταξης. Με τον τρόπο αυτό θα καταρτίζονται ανά νομό οι 
προσωρινοί πίνακες κατάταξης. Με το πέρας της περιόδου εν-
στάσεων και την οριστικοποίηση των πινάκων κατάταξης, θα 
εκδίδεται η απόφαση υπαγωγής στο πρόγραμμα για τις επιτυ-
χούσες αιτήσεις, στο πλαίσιο των αντίστοιχων πόρων ανά νο-
μό. Οι αιτήσεις οι οποίες δεν θα λάβουν απόφαση υπαγωγής, 
διατηρούν τη θέση τους στους πίνακες κατάταξης. Σε περίπτω-
ση μη αποδοχής της υπαγωγής, θα γίνεται κάλυψη της θέσης 
από την αμέσως επόμενη αίτηση, σύμφωνα με τους πίνακες 
οριστικής κατάταξης και στο πλαίσιο διαθεσιμότητας των αντί-
στοιχων πόρων. Μετά την υλοποίηση των παρεμβάσεων, διε-
νεργείται επιθεώρηση από ενεργειακό επιθεωρητή (διαφορε-
τικό από τον ενεργειακό επιθεωρητή που συνέταξε το Α’ ΠΕΑ) 
και εκδίδεται νέο ΠΕΑ (Β’ ΠΕΑ). Βάσει του Β’ ΠΕΑ και κατόπιν 
διαπίστωσης επίτευξης του ενεργειακού στόχου και της απαι-
τούμενης εξοικονόμησης ενέργειας, καθώς και του ελέγχου 
των δικαιολογητικών, ολοκληρώνεται η καταβολή των κινή-
τρων του προγράμματος στους ωφελούμενους. Οι δαπάνες για 
τις δύο ενεργειακές επιθεωρήσεις, του συμβούλου έργου, την 
έκδοση ηλεκτρονικής ταυτότητας, καθώς και τυχόν λοιπές δα-
πάνες μελετών, καλύπτονται με ανώτατη επιδότηση τα 1.500 
ευρώ για μονοκατοικίες και διαμερίσματα και τα 3.700 ευρώ 
για πολυκατοικίες.

τΆ ΔικΆιολογητικΆ κΆι ο ΕλΕγχοσ
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Του ςτ. Κ. χαρίτου

Ε
λάχιστη μηνιαία δόση 30 ευρώ για οφειλές έως 
1.000 ευρώ και 50 ευρώ για οφειλές άνω των 1.000 
ευρώ προβλέπει η νέα ρύθμιση 36-72 δόσεων για 
τα χρέη στην Εφορία που δημιουργήθηκαν την πε-

ρίοδο της πανδημίας. Παράλληλα παρέχεται η δυνατότητα 
αποπληρωμής των ασφαλιστικών εισφορών που δημιουρ-
γήθηκαν αυτό το διάστημα, με το ελάχιστο ποσό κάθε δόσης 
να καθορίζεται στα 50 ευρώ. Συγκεκριμένα, η νέα ρύθμιση 
αφορά τα χρέη που δημιουργήθηκαν από τον Μάρτιο του 
2020 έως και τον Ιούλιο του 2021 για το τμήμα της κοινω-
νίας το οποίο αποδεδειγμένα έχει πληγεί με βάση τη διευ-
ρυμένη λίστα ΚΑΔ, αλλά και τους ιδιοκτήτες ακινήτων που 
έκαναν δήλωση COViD, τους ανέργους που εγγράφηκαν 
στον ΟΑΕΔ και τους εργαζομένους που ήταν σε αναστολή 
ή στο «Συν-εργασία». Στο νέο μέτρο μπορούν να ενταχθούν 
φορολογικές (ΦΠΑ, φόρος εισοδήματος, ΕΝΦΙΑ κ.λπ.) και 
ασφαλιστικές οφειλές που δημιουργήθηκαν κατά τη διάρ-

κεια της πανδημίας, οι οποίες μπορούν να ρυθμιστούν σε 
έως 72 δόσεις με επιτόκιο 2,5%, ή 36 δόσεις άτοκα, με κα-
ταβολή της 1ης δόσης τον Ιανουάριο του 2022. Σημειώνε-
ται ότι για όσους επιλέξουν έστω και μία περισσότερη δόση 
πέραν των 36, όλες οι δόσεις θα είναι έντοκες. Δηλαδή, εάν 
το χρέος αποπληρωθεί -για παράδειγμα- σε 40 δόσεις, το 
σύνολο των δόσεων θα είναι έντοκες. Επίσης, δεν μπορούν 
να ενταχθούν ο φετινός φόρος εισοδήματος και ο ΕΝΦΙΑ, 
καθώς δεν αποτελούν ληξιπρόθεσμα χρέη αλλά βεβαιωθεί-
σες οφειλές. 

άναλυτικά η νέα ρύθμιση υπό τη μορφή 
ερωτήσεων - απαντήσεων. 
- Ποιες οφειλές εντάσσονται στη ρύθμιση;
Όλες οι ληξιπρόθεσμες οφειλές που δημιουργήθηκαν από 
τον Μάρτιο 2020 μέχρι και τον Ιούλιο 2021 μπορούν να 
αποπληρωθούν σε 36 άτοκες δόσεις ή σε 72 έντοκες με 
επιτόκιο 2,5%. Στη νέα ρύθμιση μπορούν να ενταχθούν όλες 
οι φορολογικές (ΦΠΑ, φόρος εισοδήματος, ΕΝΦΙΑ, φόρος 

πλήρης και αναλυτικός οδηγός για την 
αποπληρωμή των χρεών της πανδημίας
■ Από 30 ευρώ ξεκινούν οι δόσεις για οφειλές έως 1.000 ευρώ 
■ Στο νέο μέτρο μπορούν να ενταχθούν φορολογικές (ΦΠΑ, φόρος 

εισοδήματος, ΕΝΦΙΑ κ.λπ.) και ασφαλιστικές οφειλές
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κληρονομιάς, πρόστιμα, κτλ.) και ασφαλιστικές οφειλές 
που δημιουργήθηκαν κατά τη διάρκεια του κορωνοϊού και 
συγκεκριμένα από τον Μάρτιο του 2020 μέχρι και τον Ιού-
λιο του 2021. Συγκεκριμένα στη ρύθμιση μπορούν να εντα-
χθούν:
α) Όλες οι βεβαιωμένες στις ΔΟΥ και τα ελεγκτικά κέντρα 

οφειλές (ΦΠΑ, Φόρος Μισθωτών Υπηρεσιών, φόρος κλη-
ρονομιάς, δωρεάς ή γονικής παροχής, πρόσθετοι φόροι 
και πρόστιμα φορολογικών και τελωνειακών ελέγχων) 
που έχουν καταστεί ληξιπρόθεσμες εντός του Ιουλίου.

β) Όλες οι βεβαιωμένες και ληξιπρόθεσμες στις ΔΟΥ και τα 
ελεγκτικά κέντρα οφειλές.

γ) Ο φόρος εισοδήματος και ο ΕΝΦΙΑ έτους 2020 που έμει-
ναν απλήρωτοι, δηλαδή βρίσκονται σε αναστολή.

δ) Όλες οι ασφαλιστικές εισφορές που δεν έχουν πληρωθεί 
από τον Μάρτιο του 2020 μέχρι σήμερα.

- Ποιοι μπορούν να ενταχθούν στη νέα ρύθμιση;
Στη νέα ρύθμιση εντάσσονται:
• Επιχειρήσεις και ελεύθεροι επαγγελματίες που έχουν 

χαρακτηριστεί ως πληττόμενοι βάσει ΚΑΔ από το υπουρ-
γείο Οικονομικών (θα χρησιμοποιηθεί η διευρυμένη λί-
στα ΚΑΔ Απριλίου 2020). Υπολογίζεται ότι στους επιλέ-
ξιμους ΚΑΔ περιλαμβάνεται το 78% των επιχειρήσεων και 
ελεύθερων επαγγελματιών της χώρας.

• Εργαζόμενοι που η σύμβαση εργασίας τους έχει τεθεί σε 
προσωρινή αναστολή και έχουν λάβει αποζημίωση ειδι-
κού σκοπού ή είχαν ενταχθεί στο πρόγραμμα «Συν-εργα-
σία».

• Ιδιοκτήτες ακινήτων που έχουν λάβει μειωμένο μίσθωμα 
βάσει δήλωσης COViD.

• Άνεργοι, εγγεγραμμένοι για το διάστημα της υγειονομι-
κής κρίσης στον ΟΑΕΔ.

- Πού υποβάλλεται η αίτηση;
Η αίτηση για την υπαγωγή στη ρύθμιση υποβάλλεται ηλε-
κτρονικά στη φορολογική διοίκηση. Σε περίπτωση που 
υφίσταται τεχνική αδυναμία ηλεκτρονικής υποβολής της 
αίτησης, η αίτηση υποβάλλεται στην υπηρεσία η οποία εί-
ναι αρμόδια για την επιδίωξη της είσπραξης της οφειλής.
- Σε πόσες δόσεις μπορώ να εξοφλήσω την οφειλή μου;
Οι οφειλές μπορούν να ρυθμιστούν σε 36 άτοκες δόσεις ή 
72 έντοκες με επιτόκιο 2,5%. Η καθυστέρηση καταβολής 
δόσης συνεπάγεται την επιβάρυνση αυτής με μηνιαία προ-
σαύξηση που ανέρχεται σε ποσοστό 5%. Η υπαγωγή του 
οφειλέτη στη ρύθμιση συντελείται με την καταβολή της 
πρώτης δόσης. Η πρώτη δόση καταβάλλεται μέχρι την 31η 
Ιανουαρίου 2022. Οι επόμενες δόσεις της ρύθμισης κατα-
βάλλονται έως την τελευταία εργάσιμη ημέρα των επόμενων 
μηνών. Το ελάχιστο ποσό μηνιαίας δόσης της ρύθμισης 
ορίζεται σε 30 ευρώ για ρυθμίσεις οφειλών συνολικού 
ύψους, συμπεριλαμβανομένων τόκων και προσαυξήσεων, 
έως 1.000 ευρώ και σε 50 ευρώ για ρυθμίσεις οφειλών συ-
νολικού ύψους, συμπεριλαμβανομένων τόκων και προσαυ-
ξήσεων, άνω των 1.000 ευρώ.

- Εάν επιλέξω να αποπληρώσω το χρέος μου σε 50 δόσεις, 
οι πρώτες 36 είναι άτοκες;
Για όσους επιλέξουν περισσότερες από 36 δόσεις και πάνω, 
θα είναι όλες έντοκες.
- Στην εφάπαξ αποπληρωμή της οφειλής υπάρχει περίπτω-
ση να «κουρευτεί» το κεφάλαιο;
Όχι. Η ρύθμιση, όπως αναφέρουν από το υπουργείο Οικο-
νομικών, θεσπίζεται με σκοπό να βοηθηθούν όσοι δεν 
μπορούν να πληρώσουν τα χρέη τους.
- Ο φόρος εισοδήματος που προκύπτει με βάση τη φορολο-
γική δήλωση που υπέβαλα τις προηγούμενες μέρες μπορεί 
να ενταχθεί στη νέα ρύθμιση;
Στη ρύθμιση εντάσσονται μόνο οι ληξιπρόθεσμες οφειλές 
που έχουν δημιουργηθεί μέχρι και τον Ιούλιο του 2021. Ο 
φόρος εισοδήματος είναι βεβαιωμένη οφειλή, που δεν έχει 
καταστεί ληξιπρόθεσμη. Ως εκ τούτου δεν εντάσσονται ο 
φόρος εισοδήματος του 2020 και ο ΕΝΦΙΑ του τρέχοντος 
έτους.
- Είμαι πληττόμενος και έχω παλαιά χρέη που δημιουργή-
θηκαν πριν από την πανδημία και χρέη που δημιουργήθη-
καν εν μέσω υγειονομικής κρίσης. Μπορώ να εντάξω το 
σύνολο των οφειλών στη νέα ρύθμιση;
Όχι. Τα χρέη που δημιουργήθηκαν πριν από τον Μάρτιο 
του 2020 θα πρέπει είτε να αποπληρωθούν εφάπαξ είτε να 
ενταχθούν στην πάγια ρύθμιση του υπουργείου Οικονομι-
κών, που είναι σε 24 έως 48 δόσεις ανάλογα με το είδος 
της οφειλής. Μόνο τα χρέη της πανδημίας μπορούν να 
ενταχθούν στη ρύθμιση των 36-72 δόσεων.
- Έχω λάβει επιστρεπτέα προκαταβολή. Μπορώ να εντάξω 
το τμήμα που θα επιστραφεί στη νέα ρύθμιση των 72 δόσε-
ων;
Όχι. Η επιστρεπτέα προκαταβολή θα αποπληρωθεί σε 60 
δόσεις, με την πρώτη στα τέλη Ιανουαρίου.
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tι ισχυΕι γιΆ τον Άπληρωτο ΕνφιΆ του 2020 
κΆι τισ οφΕιλΕσ προσ τΆμΕιΆ

- Είμαι μισθωτός του ιδιωτικού τομέα και 
το 2020 είχα τεθεί για έξι μήνες σε ανα-
στολή εργασίας. Πώς μπορώ να ρυθμίσω 
τον ΕΝΦΙΑ του 2020, τον οποίο δεν έχω 
πληρώσει;
Η ληξιπρόθεσμη οφειλή του ΕΝΦΙΑ έτους 
2020 μπορεί να ενταχθεί στη νέα ρύθμιση 
και να εξοφληθεί σε 36 άτοκες δόσεις ή 
72 δόσεις με επιτόκιο 2,5%.
- Αν δεν πληρώσω μία δόση της ρύθμισης, 
τη χάνω;
Η ρύθμιση χάνεται με συνέπεια την υπο-
χρεωτική άμεση καταβολή του υπολοίπου 
των οφειλών εάν ο οφειλέτης δεν κατα-
βάλει δύο συνεχόμενες μηνιαίες δόσεις 
της ρύθμισης ή καθυστερήσει την κατα-
βολή των δύο τελευταίων δόσεων της 
ρύθμισης για χρονικό διάστημα μεγαλύ-
τερο των δύο μηνών.
- Μπορώ να εκδώσω φορολογική ενημε-
ρότητα;
Η υπαγωγή και συμμόρφωση στη ρύθμιση 
παρέχει στον οφειλέτη τη δυνατότητα έκ-
δοσης αποδεικτικού ενημερότητας.
- Είμαι πληττόμενος και οφείλω 3.000 ευ-
ρώ στην Εφορία. Μπορώ να ρυθμίσω την 
οφειλή μου σε 36 δόσεις;
ναι. Κάθε δόση θα ανέρχεται στο ποσό 
των 83,3 ευρώ. 
- Είμαι πληττόμενος και οφείλω 1.000 ευ-
ρώ. Μπορώ να ρυθμίσω το χρέος μου σε 
36 δόσεις;
Όχι. Το ελάχιστο ποσό κάθε δόσης είναι 
30 ευρώ. Ως εκ τούτου το χρέος μπορεί να 
εξοφληθεί σε 33 δόσεις των 30 ευρώ.
- Είμαι πληττόμενος, με χρέη που δημι-
ουργήθηκαν στην πανδημία ύψους 50.000 
ευρώ. Σε πόσες δόσεις μπορώ να τα ρυθ-
μίσω;
Στην περίπτωση που ρυθμιστούν τα χρέη 
σε 36 δόσεις, αυτές θα είναι άτοκες. Το 
ποσό της κάθε δόσης διαμορφώνεται στα 
1.389 ευρώ. Στην περίπτωση που τα χρέη 
εξοφληθούν σε 72 δόσεις, θα υπάρξει 
επιβάρυνση 2,5%. Η μηνιαία δόση ανέρ-
χεται στα 748,55 ευρώ. Συνολικά θα κα-
ταβληθούν 53.895,68 ευρώ.
- Τον Ιούνιο του 2020 τέθηκα σε αναστο-
λή εργασίας με αποτέλεσμα να μην μπο-
ρώ να πληρώσω τις δόσεις της παλαιάς 

ρύθμισης -120 δόσεων- που είχα ενταχθεί 
και να τη χάσω. Μπορώ τώρα να ενταχθώ 
ξανά στη ρύθμιση;
ναι. Οι πληττόμενοι οφειλέτες που έχασαν 
ρύθμιση τμηματικής καταβολής (π.χ. τις 
100 ή τις 120 δόσεις) από τον Μάρτιο του 
2020 έως σήμερα, έχουν τη δυνατότητα 
να επανενταχθούν στις παλαιές ρυθμίσεις 
τους. Η επανένταξη του οφειλέτη στη ρύθ-
μιση συντελείται με την καταβολή της 
δόσης του μηνός Αυγούστου 2021, η οποία 
πρέπει να πραγματοποιηθεί μέχρι την τε-
λευταία εργάσιμη ημέρα του μήνα Σεπτεμ-
βρίου 2021, μαζί με τη δόση του μηνός 
Σεπτεμβρίου 2021. Η καταληκτική ημερο-
μηνία της αναβιώσασας ρύθμισης επεκτεί-
νεται κατά το πλήθος των δόσεων που 
ήταν ανεξόφλητες την ημέρα της αναβί-
ωσης.
- Ποιοι μπορούν να ενταχθούν στη ρύθ-
μιση αποπληρωμής ασφαλιστικών εισφο-
ρών;
Tα χρέη από ασφαλιστικές εισφορές που 
δημιουργήθηκαν κατά το χρονικό διάστη-
μα της πανδημίας, δηλαδή από τον Μάρ-
τιο του 2020 έως και τον Ιούλιο του 2021, 
ρυθμίζονται σε έως 72 δόσεις. Στο νέο 
καθεστώς ρυθμίσεων μπορούν να εντα-
χθούν τόσο οι επιχειρήσεις και οι ελεύθε-
ροι επαγγελματίες των οποίων οι ασφα-
λιστικές εισφορές είχαν ήδη λάβει παρά-
ταση καταβολής έως 31 Δεκεμβρίου 2021, 
όσο και οφειλές οι οποίες κατέστησαν 
απαιτητές από 1η Μαρτίου 2020 έως και 
31η Ιουλίου 2021 και αφορούν επιχειρή-
σεις και επαγγελματίες με ΚΑΔ που θα 
οριστούν σε σχετική απόφαση του υπουρ-
γείου Οικονομικών.
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να ρυθμίσουν 
τις ασφαλιστικές τους εισφορές σε έως 72 
μηνιαίες δόσεις, με ελάχιστη μηνιαία δό-
ση τα 50 ευρώ. Όσοι αποπληρώσουν τις 
οφειλές τους σε 36 δόσεις, αυτές θα είναι 
άτοκες, ενώ από 36 έως 72 έντοκες, με 
ετήσιο επιτόκιο 2,5%.
Όπως προκύπτει από τη διάταξη, οι οφει-
λέτες μπορούν να επιλέξουν την εφάπαξ 
εξόφληση του υπολοίπου των ρυθμισμέ-
νων οφειλών άτοκα. Η υπαγωγή στη ρύθ-
μιση γίνεται με την καταβολή της πρώτης 

δόσης έως 31 Ιανουαρίου 2022, έπειτα 
από αίτηση του ενδιαφερομένου (μέσα 
στην ίδια προθεσμία) μέσω της ηλεκτρο-
νικής πλατφόρμας του Κέντρου Είσπραξης 
Ασφαλιστικών Οφειλών (ΚΕΑΟ) ή, όπου 
αυτό δεν είναι δυνατό, μέσω του e-ΕΦΚΑ. 
Αρμόδια όργανα για την έκδοση της από-
φασης υπαγωγής στη ρύθμιση -με την 
οποία καθορίζονται το ποσό κάθε δόσης, 
ο αριθμός των δόσεων και κάθε άλλη ανα-
γκαία λεπτομέρεια- είναι οι προϊστάμενοι 
των περιφερειακών υπηρεσιών των ΚΕΑΟ.
Με την ενεργοποίηση της ρύθμισης ο 
οφειλέτης θα λαμβάνει αποδεικτικό ασφα-
λιστικής ενημερότητας δίμηνης ισχύος, 
ενώ αναστέλλονται η λήψη αναγκαστικών 
μέτρων και οι διαδικασίες αναγκαστικής 
εκτέλεσης επί κινητής και ακίνητης περι-
ουσίας. Επίσης αναστέλλονται οι ποινικές 
διώξεις και η εκτέλεση των σχετικών ποι-
νών.
Η ρύθμιση χάνεται στην περίπτωση που 
δεν καταβληθούν δύο δόσεις, γεγονός 
που θα έχει ως συνέπεια την απώλεια και 
όλων των ευεργετημάτων, ενώ το σύνολο 
του υπολοίπου της οφειλής θα καθίσταται 
άμεσα απαιτητό.
Ταυτόχρονα, όσοι έχασαν ρυθμίσεις εξαι-
τίας της πανδημίας μπορούν να επανε-
νταχθούν. Συγκεκριμένα, μπορούν να 
ενταχθούν εργοδότες και ελεύθεροι επαγ-
γελματίες για τους οποίους είχε αποφα-
σισθεί η αναστολή καταβολής δόσεων για 
ρυθμίσεις, αλλά και όσοι έχουν κύριο ΚΑΔ 
δραστηριότητας που θα περιλαμβάνεται 
σε σχετική απόφαση των αρμόδιων υπουρ-
γείων. Παράλληλα και οι εργαζόμενοι στις 
επιχειρήσεις με τους εν λόγω ΚΑΔ, που 
τέθηκαν σε καθεστώς αναστολής σύμβα-
σης εργασίας για οποιοδήποτε χρονικό 
διάστημα μεταξύ 1ης Μαρτίου 2021 και 
31 Ιουλίου 2021 θα μπορούν να επανε-
νταχθούν σε τυχόν ρυθμίσεις των ασφα-
λιστικών τους εισφορών. Προϋπόθεση για 
την επανένταξη σε ρύθμιση είναι η κατα-
βολή δύο δόσεων (Αυγούστου και Σεπτεμ-
βρίου) μέχρι τα τέλη Σεπτεμβρίου 2021. 
Η επανένταξη γίνεται με τους ίδιους όρους 
και προϋποθέσεις της ρύθμισης που χά-
θηκε αρχικά.
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Επιμέλεια: 
Γίαννης ςταυροΠουλος 

Η 
διάθεση, λοιπόν της νέας 
Mercedes C-Class ξεκίνη-
σε και στη χώρα μας και 
το πλέον χαρακτηριστικό 

της είναι το ηλεκτρικό σύστημα 48 
Volt, ακολουθώντας έτσι τον δρόμο 
του εξηλεκτρισμού. 
Από σχεδιαστικής άποψης η νέα 
C-Class έχει ανανεωθεί στο μπρο-
στά μέρος, ενώ για πίσω τα φώτα 
είναι χωρισμένα σε δύο τμήματα, 
μοιρασμένα στο κυρίως αμάξωμα 
και την πόρτα του χώρου αποσκευ-
ών.
Στο εσωτερικό, όμως, τα βλέμματα 
μαγνητίζει ο ψηφιακός πίνακας 
οργάνων 12.3 ιντσών, ενώ η οθόνη 
του infotainment φτάνει τις 11.9 
ίντσες και βρίσκεται στο πάνω μέ-
ρος της κεντρικής κονσόλας, προ-
βάλλοντας μια νέα σχεδιαστική 
πρόταση. Η κεντρική οθόνη είναι 
ελαφρώς στραμμένη προς τον οδη-
γό, ώστε να αποσπάται όσο το δυ-

νατόν λιγότερο το  βλέμμα του από 
τον δρόμο. Οι κινητήρες είναι βεν-
ζίνης και diesel με στάνταρ το αυτό-
ματο κιβώτιο εννέα σχέσεων.
Άξιες αναφοράς βέβαια και οι αλλα-
γές στο σύστημα τετρακίνησης 
4MATiC. Πλέον, εκτός από το γεγο-
νός ότι συμμετέχουν όλοι οι τροχοί 
στην κίνηση του αυτοκινήτου, οι 
πίσω αποκτούν τη δυνατότητα να 
στρίβουν και εκείνοι μέχρι και 2.5 
μοίρες.

ολες οι εΚδοςεις Κάι οι ΤιΜες 
ςΤή χΩρά Μάς: 

• C 180                              € 45.350

• C 200                              € 51.200

• C 200 4MATIC               € 53.980

• C 300                              € 56.450

• C 300 4MATIC               € 59.895

• C 220 d                           € 54.800

• C 300 d                            € 58.150

MeRceDeS 
c-clASS 

ςε δύο 
εκδόσεις… 
■…Και όταν λέμε δύο 

εκδόσεις εννοούμε από 

πλευράς αμαξωμάτων.

Sedan, αλλά και Estate 

για όσους αναζητούν 

περισσότερους χώρους.

motori.gr όλος ο κόσμος του αυτοκινήτου στην οθόνη σας 



Σ
τη Βαρκελώνη ταξιδέψαμε για 
να οδηγήσουμε το πιο ισχυρό 
μοντέλο της οικογένειας Cupra. 
Aν αναρωτηθείτε τι σημαίνουν 

τα αρχικά VZ αλλά και ο αριθμός «5», η 
απάντηση είναι η εξής: Τα VZ προέρχο-
νται από την ισπανική λέξη Veloz, που 
σημαίνει γρήγορο, και ο αριθμός «5» 
φανερώνει το νούμερο των κυλίνδρων. 

ςτην πράξη
Το Formentor VZ5 φέρει 5κύλινδρο κι-
νητήρα turbo 2.5 λίτρων απόδοσης 390 

ίππων που συνδυάζεται με αυτόματο 
κιβώτιο 7 σχέσεων με κίνηση σε όλους 
τους τροχούς, με πέντε προγράμματα στο 
οδηγικό μενού, individual, Drift, Cupra, 
Comfort και off-road.
Το αυτοκίνητο φέρει ενισχυμένα φρένα 
και διαφορετική ρύθμιση των αναρτήσε-
ων ώστε η οδική συμπεριφορά να ται-
ριάζει στον σπορ χαρακτήρα του. Γι’ αυ-
τό εξάλλου και τα καθίσματα έχουν ανα-
πτυχθεί για να ταιριάζουν στο προφίλ 
του αυτοκινήτου. 
Οδηγήσαμε το αυτοκίνητο κάτω από ιδα-

νικές συνθήκες. Στην πίστα Castelloli, 
που βρίσκεται σε μικρή απόσταση από 
τη Βαρκελώνη, αλλά και σε επαρχιακούς 
δρόμους, δείχνοντας το άλλο πρόσωπο.
Εντυπωσιάζεσαι πραγματικά από την 
άφθονη ροπή και την άμεση απόκριση 
του κινητήρα σε κάθε πάτημα του γκα-
ζιού, ενώ τα φρένα, αποτελεσματικά, σε 
γεμίζουν σιγουριά. 
Το Formentor VZ5 θα ξεκινήσει την κα-
ριέρα του και στη χώρα μας, υπολογίζε-
ται στην αρχή της νέας χρονιάς, χωρίς 
ακόμα να έχουν ανακοινωθεί οι τιμές. 

BUSinESS EnERGY  i  ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2021 AUTO   41

cupRA FoRMentoR VZ5

το διαφορετικό crossover

■ Εντυπωσιακή σιλουέτα, ισχυρός κινητήρας και πλούσιος εξοπλισμός συνθέτουν το παζλ του VZ5

motori.gr όλος ο κόσμος του αυτοκινήτου στην οθόνη σας 
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• εν καιρώ πολέμου…
Ο δρόμος του Γουίμπλεντον δεν 
ήταν στρωμένος με ροδοπέταλα και 
αυτό φάνηκε όταν βρέθηκε στην 
περίοδο του πολέμου οπότε και 
αντιμετώπισε πολλές δοκιμασίες. 
Κατά την διάρκεια του Β’ Παγκοσμί-
ου Πολέμου ο Παναγγλικός Σύλλο-
γος Τένις και Κρόκετ κατάφερε να 
παραμείνει ανοιχτός παρά το σοβα-
ρό περιορισμό του προσωπικού. 
Επίσης οι αθλητικές εγκαταστάσεις 
χρησιμοποιήθηκαν για διάφορες 
στρατιωτικές λειτουργίες, την εγ-
χώρια φρουρά και των μονάδων 
πυρόσβεσης. 
Ένα άλλο θέαμα που κατέστρεφε 
την ομορφιά του Γουίμπλεντον ήταν 
η παρουσία στους αγωνιστικούς 
χώρους, πολλών ζώων όπως χοί-

the chAMpionShipS, WiMBleDon
Όι δυςκΌλιες…
Τoυ K.A. ΦραΓΚουλη
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ρους, κότες και κουνέλια που χρη-
σιμοποιούσαν για τροφή οι στρατι-
ώτες. Τον Οκτώβριο του 1940 μια 
μάζα από 500 χειροβομβίδες έπεσε 
στο βασικό γήπεδο με αποτέλεσμα 
την απώλεια 1.200 θέσεων. Παρ’ό-
λα αυτά κατά τη διάρκεια του πολέ-
μου, «σημάδια» του Γουίμπλεντον 
άρχισαν να κάνουν την εμφάνισή 
τους τον Ιούνιο και τον Ιούλιο, όταν 
και πραγματοποιήθηκαν αγώνες 
στους οποίους πήραν μέρος στρα-
τιώτες-αθλητές. Νικητής του τουρ-
νουά αναδείχθηκε ο Άγγλος Τσάρ-
λες Ερ.
 
• Μεταπολεμική 
περίοδος…
Νωρίς το 1946 πάρθηκε η απόφαση 
να επαναληφθεί το πρωτάθλημα το 
καλοκαίρι της χρονιάς εκείνης. Το 
δύσκολο έργο της οργάνωσης της 
συνάντησης σε τόσο μικρό χρονικό 
διάστημα, ανατέθηκε στον Αντισυ-
νταγματάρχη, Ντόινκαν Μακαλου-
άι. Με περιορισμένο ενθουσιασμό 
και από τα κατάλοιπα του πολέμου 
έπρεπε να στηθεί η νέα διοργάνω-
ση έτσι ώστε τα σημάδια και οι πλη-
γές που υπήρχαν να επουλωθούν 
σιγά σιγά . Κάπως έτσι το Γουίμπλε-
ντον «στάθηκε» στα πόδια του και 
από την δεκαετία του ’50 και έπειτα 
έγιναν σε αυτό κάποια σπουδαία 
ρεκόρ και παρουσιάστηκαν πολλοί 
σπουδαίοι αθλητές.
 
• Το μποϊκοτάζ…
Η περίοδος του πολέμου δεν ήταν 
η μόνη «μαύρη σελίδα» στην ιστο-
ρία του Γουίμπλεντον καθώς το 1973 
ήταν μία από τις πιο θλιβερές χρο-
νιές του, όταν 81 μέλη του Συλλό-
γου Επαγγελματιών Τένις μποϊκο-
τάρισαν τη διοργάνωση με αποτέ-
λεσμα πολλοί αθλητές να μην είναι 
σε θέση να πάρουν μέρος. Παρ’όλα 
αυτά το τουρνουά διεξήχθη κανο-
νικά με τους Ίαν Κόντς από την 
Τσεχοσλοβακία και την Μπίλι Τζιν 
Κινγκ από την Αμερική να επικρα-
τούν στους τελικούς.
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• εισαγωγή γυναικών…
Το Γουίμπλεντον άρχισε να γίνεται ακόμα πιο «μοντέρνο» και σύγχρονο 
όταν πολύ γρήγορα και συγκεκριμένα το 1884 οι γυναίκες αθλήτριες 
απέκτησαν την ευκαιρία να αγωνιστούν στη διοργάνωση αυτή. Έτσι τη 
χρονιά εκείνη προστέθηκαν το απλό και διπλό γυναικών ενώ από το 
1913 και το μεικτό ανδρών-γυναικών.
 
• άπό ερασιτέχνες, επαγγελματίες…
Μέχρι το 1967 στο Γουίμπλεντον έπαιρναν μέρος μόνο ερασιτέχνες αθλη-
τές ενώ από το 1968 αυτό άλλαξε και «μπήκαν» στο τουρνουά οι επαγ-
γελματίες.
 
• Και εγένετο… διεθνές
Η δημοτικότητα του Γουίμπλεντον όλο και μεγάλωνε και έτσι το 1905 το 
τουρνουά αυτό μετατράπηκε σε διεθνές και το Μάιο της χρονιάς εκείνης 
η Σάτον από τις ΗΠΑ έγινε η πρώτη αθλήτρια από το εξωτερικό που κα-
τέκτησε το απλό γυναικών. Η αλλαγή αυτή είχε κακή επιρροή στην Αγ-
γλία καθώς μειώθηκαν οι πρωταθλητές της και αυτό φαίνεται και από το 
γεγονός πως ο τελευταίος Βρετανός που κατέκτησε το Γουίμπλεντον ήταν 
το 1936 ο Φρεντ Πέρι ενώ στις γυναίκες το 1966 η Βιρτζίνια Γουέιντ.

οι βΆσικΕσ ΆλλΆγΕσ…
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▶ έΠένΔυτίΚη ΠλατΦορΜα 
ο σχεδιασμός της Alpha bank, μέσω του project skyline, προ-
βλέπει τον μετασχηματισμό της εταιρείας σε επενδυτική πλατ-
φόρμα στην ελληνική αγορά με διαφοροποιημένα περιουσιακά 
στοιχεία ακίνητης περιουσίας, ενώ η δραστηριότητα παροχής 
υπηρεσιών σε ακίνητα της εταιρείας αναμένεται να αποκτηθεί 
από την 100% θυγατρική της Alpha bank, Alpha διαχειρίσεως 
άκινήτων και επενδύσεων ά.ε., και να ενσωματωθεί σε αυτή. 
δηλαδή, η Alpha άστικά άκίνητα θα «προικοδοτηθεί» με νέα 
ακίνητα που θα συμπεριλαμβάνονται στο χαρτοφυλάκιό της. 

▶ ΜαΚροΠροθέςΜη ςυΜΒαςη
Στο ίδιο πλαίσιο, η πρόθεση της Alpha Bank είναι η ΑΣΤΑΚ να συ-
νάψει μακροπρόθεσμη σύμβαση με την Alpha Διαχειρίσεως Ακι-

νήτων και Επενδύσεων Α.Ε. για τη διαχείριση του χαρτοφυλακίου 
ακινήτων της. Ο στρατηγικός επενδυτής που θα επιλεγεί για τον 
σχηματισμό της κοινοπραξίας προβλέπεται να αποκτήσει, υπό την 
αίρεση των εφαρμοστέων κανόνων του δικαίου της κεφαλαιαγοράς 
και των κινητών αξιών, ποσοστό που θα του αποδίδει τον έλεγχο 
επί της Εταιρείας, και να συνεισφέρει στην ανάπτυξη του επιχειρη-
ματικού σχεδίου της, ενώ η Alpha Bank προτίθεται να διατηρήσει 
μειοψηφικό ποσοστό στην κοινοπραξία που θα δημιουργηθεί.

▶ ςυναλλαΓη
ςτόχος της ςυναλλαγής είναι η νέα κοινοπραξία να είναι σε 
ιδανική θέση, ώστε να αξιοποιήσει τα ευνοϊκά θεμελιώδη με-
γέθη της αγοράς, επωφελούμενη από τις δυνατότητες και από 
τους πόρους των βασικών μετόχων της.

Ξ
αφνική άνοδος στην απο-
τίμηση της Alpha Αστικά 
Ακίνητα, η οποία εξελίσ-
σεται στον πρωταγωνιστή 

των τελευταίων συνεδριάσεων. 
Από τους όγκους της… μίας με-
τοχής την ημέρα, στο χαρτί ση-
μειώνονται όγκοι 18.000 τεμαχί-
ων, καταγράφοντας κέρδη 30% 
σε τρεις μέρες, αρχής γενομένης 
από τη Δευτέρα 2 Αυγούστου. Η 
κεφαλαιοποίηση έχει εκτιναχθεί 
στα 131,6 εκατ. ευρώ, ενώ μέσα 
στην πανδημία η εταιρεία συνέ-
χισε να αυξάνει την κερδοφορία 
της, με την Alpha Bank να διατη-
ρεί την απόλυτη πλειοψηφία των 
μετοχών με 91,53% και 93% εμ-
μέσως.

γνωστοποίηση
Η Alpha Bank γνωστοποίησε προ 
ημερών ότι ξεκινάει τη διαδικασία 
επιλογής στρατηγικού επενδυτή 
με σκοπό τον σχηματισμό κοινο-
πραξίας στην ελληνική αγορά 
ακινήτων μέσω της ΑΣΤΑΚ, στο 
πλαίσιο του επικαιροποιημένου 
επιχειρηματικού της σχεδίου, 
Project Tomorrow, και ειδικότερα 
στο πλαίσιο της ανάπτυξης εργα-
σιών μέσα από τη συνεργασία με 
διεθνείς επενδυτές.

γιάτι Ό Βάςιλης Ψάλτης 
αποφάσισε να ασχοληθεί με 
την Alpha Αστικά Ακίνητα
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▶ χρονοΔίαΓραΜΜα
Σύμφωνα με το σκοπούμενο χρονοδιά-
γραμμα, η έναρξη της διαδικασίας από την 
Alpha Bank αναμένεται να λάβει χώρα στις 
αρχές Σεπτεμβρίου 2021, η επιλογή από 
την Alpha Bank του προτιμητέου επενδυτή 
για τη Συναλλαγή να πραγματοποιηθεί 
έως το τέλος του τρέχοντος έτους, ενώ η 
μεταβίβαση της δραστηριότητας παροχής 
υπηρεσιών σε ακίνητα της Εταιρείας στην 
Alpha Διαχειρίσεως Ακινήτων και Επενδύ-
σεων Α.Ε. αναμένεται να ολοκληρωθεί 
εντός του δευτέρου εξαμήνου του 2021. Η 
ολοκλήρωση εν συνόλω της Συναλλαγής 
αναμένεται να λάβει χώρα εντός του πρώ-
του εξαμήνου του 2022.

▶ Κρουςη
οι πληροφορίες αναφέρουν ότι η κρού-
ση που έχει κάνει στην αγορά για στρα-
τηγικό επενδυτή η Alpha bank είναι σε 
πρώιμο στάδιο. Τα διαδικαστικά που θα 
ακολουθηθούν, θέλουν, κατά τις πλη-
ροφορίες,  η Alpha bank να μεταφέρει 
ακίνητα αξίας 500 εκατ. ευρώ, που σε 
συνδυασμό με τα μετρητά που έχει στο 
ταμείο της, άνω των 80 εκατ. ευρώ, και 
τα 120 εκατ. ευρώ που υπολογίζεται η 
υφιστάμενη αξία των ακινήτων της 
άςΤάΚ, θα μπορούσαν να απογειώσουν 
την κεφαλαιοποίηση στο χρηματιστήριο 
περί τα 700 εκατ. ευρώ! Βελτιώνοντας 
περαιτέρω τη χρηματοοικονομική θέση 
της άςΤάΚ η Alpha bank θα είναι σε 
θέση να πουλήσει σε στρατηγικό επεν-
δυτή σε καλύτερη αποτίμηση, όπως εξη-
γούν χρηματιστηριακές πηγές.

▶ ςτη ςΚυρο
Τα φώτα της πολιτικής ζωής της χώρας, 
απ’ ό,τι πληροφορείται η στήλη, τράβηξε 
το όμορφο νησί της Σκύρου. Δεν είναι τυ-
χαίο ότι την ίδια περίοδο, στα μέσα Ιουλί-
ου, βρέθηκαν να απολαμβάνουν τις δια-
κοπές τους εκεί τόσο ο πρώην πρωθυπουρ-
γός κ. Κώστας Καραμανλής μετά της συ-
ζύγου του κ. Νατάσας Παζαΐτη όσο και ο 
υπουργός παρά τω πρωθυπουργώ και έχων 
τον πρώτο λόγο του σχεδιασμού στο πρό-
γραμμα «Ελευθερία», κ. Άκης Σκέρτσος.

▶ ΠαραςΚηνίο 
Συνεχίζουμε με τις τράπεζες, αφού έχει 
ενδιαφέρον το πώς φτάσαμε στο μεγα-
λειώδες νέο του αναβαλλόμενου φόρου. 
H συμφωνία του 
Γιώργου Ζαββού 
με τους θεσμούς 
για την επίλυση 
του χρόνιου 
προβλήματος 
του αναβαλλό-
μενου φόρου 
που «δέσμευε» 
κάθε χρόνο τα 
κεφάλαια των 
τραπεζών και ειδικά σε τούτη τη συγκυ-
ρία που επιχειρείται δυναμική στροφή 
της οικονομίας στην ανάπτυξη, αποτελεί 
την καλύτερη ευκαιρία για τη χρηματι-
στηριακή αγορά, παρατηρούσαν έμπειροι 
χρηματιστές. Το παρασκήνιο θέλει ότι 
στο τέλος Ιουλίου ο υφυπουργός Οικο-
νομικών είχε την καθοριστική συνάντη-
ση με τους θεσμούς στην Αθήνα, θέμα 
το οποίο γνωρίζει ο ίδιος άριστα και γι’ 

αυτό έκανε τις δια-
πραγματεύσεις χω-
ρίς την άμεση 
εμπλοκή του αρμό-
διου υπουργού 
Χρήστου Σταϊκού-
ρα. Στελέχη της Ευ-
ρωπαϊκής Κεντρι-
κής Τράπεζας (ΕΚΤ) 
βρέθηκαν στις αρ-
χές του Αυγούστου 

στην Αθήνα, όπως αναφέρουν οι πλη-
ροφορίες, ενώ τραπεζίτες και κυβέρνη-
ση φαίνεται ότι από τον Ιούνιο είχαν 
καταλήξει στην πρόταση, που τελικά 
έγινε αποδεκτή από την ΕΚΤ πρόσφατα.

▶ Δίαρροη
ενδιαφέρον στοιχείο είναι ότι η συμ-
φωνία για τον αναβαλλόμενο φόρο 
διέρρευσε μία μέρα πριν από την ανα-
κοίνωση των πανευρωπαϊκών τραπε-
ζικών stress tests.

▶ ςαν ΚαλαΜία
Όπως και να έχει, πάντως, η εξέλιξη αυ-

τή γεμίζει αισιοδοξία την αγορά, σε μια 
περίοδο που όλα έδειχναν να είχαν βαλ-
τώσει, σε σημείο που κορυφαία κυβερ-
νητική πηγή να αναφέρει στο «B.E.» ότι 
«παρά τις παρεμβάσεις στην οικονομία, 
τις μεταρρυθμίσεις, τον εκσυγχρονισμό 
της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, τους νέ-
ους κανόνες εταιρικής διακυβέρνησης, 
το Χ.Α. στέκει μόνο του, σαν την καλαμιά 
στον κάμπο».

▶ ένΔοίαςΜοί
ςύμφωνα με παράγοντες της αγοράς, 
ήταν γνωστό ότι οι ξένοι είχαν ενδοι-
ασμούς για την πορεία τον τραπεζών, 
όσο υπήρχε η εκκρεμότητα του ανα-
βαλλόμενου φόρου.

▶ αΠοςΒέςη
Το γεγονός ότι οι τράπεζες έχουν τη δυ-
νατότητα απόσβεσης σε διάστημα 20 
ετών ανάβει το πράσινο φως για επιστρο-
φή στην κερδοφορία και, το σημαντικό-
τερο, ευνοεί τη χρηματοδότηση της οι-
κονομίας και τη μόχλευση των κεφαλαί-
ων από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Ανάκαμψης. 
Στην Πειραιώς, αυτό σημαίνει ότι «απο-
δεσμεύονται» κεφάλαια 4,8 δισ. ευρώ, 
στην Εθνική 4,4 δισ. ευρώ, στην Eurobank 
3,6 δισ. ευρώ και στην Alpha 3 δισ. ευρώ.

▶ θα ξαναΓραψουν
Όπως αναφέρουν οι ίδιες πηγές, το 
επόμενο διάστημα θα πρέπει οι ξένοι 
οίκοι να «ξαναγράψουν» τις εκθέσεις 
τους και να αναθεωρήσουν τουλάχι-
στον 20% προς τα πάνω τις νέες τι-
μές-στόχους που θα βάλουν για τις 
ελληνικές τραπεζικές μετοχές!

▶ λίΜναζέί
Πλέον, η αγορά δεν έχει 
κανέναν λόγο να λιμνά-
ζει από τη στιγμή που, 
εκτός του καλού νέου 
από τον αναβαλλόμενο 
φόρο, οι αποδόσεις των 
ελληνικών ομολόγων 
έχουν μειωθεί τόσο πο-
λύ, που είναι σαν η χώρα να έχει πάρει 
ήδη επενδυτική βαθμίδα, σχολιάζουν οι 
ίδιες πηγές. 
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Από τον... φερετροποιό, στα... μπουγελώματα 
ή ιστορίες χρηματιστηριακής τρέλας

Του ςτ. Κ. 
χαρίτου 
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A 
πό τις συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας των 
αγανακτισμένων επενδυτών ως τους προ-
πηλακισμούς επιχειρηματιών, και από τα 
μπουγέλα σε εστιατόρια ως τις έκρυθμες 

Γενικές Συνελεύσεις, η εγχώρια χρηματιστηριακή 
αγορά έχει τους δικούς της κανόνες να αντιδρά όταν 
μέλη της είτε από άγνοια είτε από πικρία είτε από 
αστοχία επενδυτικών επιλογών περνούν στην αντί-
περα όχθη, αυτήν των προπηλακισμών, της χειροδι-
κίας και των ύβρεων. Κι αν σε κάθε διαφήμιση, ακό-
μα και στα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης, υπάρχει ο 
«αστερίσκος» ότι η κάθε επένδυση αποτελεί ρίσκο 
και την ευθύνη αναλαμβάνει ο μέτοχος ή ο μεριδιού-
χος ή ο ομολογιούχος, το γενικό ρητό «ο παίζων 
χάνει» είναι το πρώτο μάθημα για όποιον πάει να 
ασχοληθεί με το... σπορ. Αφορμή για τις «θύμησες» 
αυτές αποτελεί η πληροφορία ότι εφοπλιστής μπου-
γέλωσε μέχρι πρότινος εισηγμένο επιχειρηματία σε 
εστιατόριο στη Χαλκιδική. Η σκηνή που διαδραμα-
τίστηκε στις 9 Ιουλίου, όπως μας την περιέγραψαν 
αυτόπτες μάρτυρες, περιελάμβανε «λούσιμο» με 
εκλεκτά εδέσματα (σαλάτες κ.λπ.) του επιχειρηματία 
και «ψεκασμό» με ακριβό λευκό κρασί για τη σύζυγό 
του. Ο «ψεκασμός» με το λευκό κρασί έγινε και στον 
επιχειρηματία. «Μα τι κάνεις;» τόλμησε να ψελλίσει 
ο επιχειρηματίας, για να λάβει την πληρωμένη απά-
ντηση: «Με τα δικά μου τα λεφτά τρως και πίνεις, ό,τι 
θέλω κάνω». 
Ο επιχειρηματίας άρχισε να φωνάζει και να απειλεί 
ότι θα φέρει την αστυνομία, αλλά προφανώς μετά 
το σκέφτηκε καλά και δεν έκανε καμία απολύτως 
κίνηση. Να σημειωθεί ότι ο εφοπλιστής έχει κινηθεί 
δικαστικά εναντίον του Θεσσαλονικιού επιχειρημα-
τία, δεσμεύοντας την προσωπική του περιουσία. Με 
επίδικο ζήτημα το 3% της συγκεκριμένης εταιρείας 
που είχε παραχωρηθεί στο παρελθόν σε κυπριακή 
εταιρεία του εφοπλιστή… 
Ποιος μπορεί να ξεχάσει, όμως, πριν από 23 χρόνια, 
όταν επίκειτο η συγχώνευση της τότε Τράπεζας Πί-
στεως, νυν Alpha Bank, με την κρατική Ιονική, το τι 
είχε γίνει στη Γενική Συνέλευση της τελευταίας, η 
οποία επρόκειτο να δώσει το πράσινο φως. Στα πράγ-
ματα τότε ήταν η κυβέρνηση Σημίτη και δεν είχε ξε-
κινήσει ακόμα η τρέλα του Χρηματιστηρίου, που 
έμεινε γνωστή ως «η φούσκα του 1999». Στην επί-
μαχη τότε Γενική Συνέλευση γνωστοί χρηματιστές 

είχαν επιτεθεί εναντίον της τότε διοίκησης και συ-
γκεκριμένα στον τότε πρόεδρο της Ιονικής Τράπεζας, 
φτάνοντας στο σημείο να του βγάλουν το... παντε-
λόνι και να τον διασύρουν επειδή ως μέτοχοι μειο-
ψηφίας δεν συναινούσαν με τους όρους ανταλλαγής 
των μετοχών Πίστεως - Ιονικής.
Την ίδια περίοδο μία φράξια μικρομετόχων μάζευε 
μετοχές της Θεσσαλικής. Επρόκειτο για μία εταιρεία 
οινοπνευματωδών, που πλέον όχι μόνο δεν υπάρχει 
στο χρηματιστηριακό ταμπλό, αλλά ούτε καν ως ανα-
ζήτηση στην Google! Επικεφαλής της φράξιας με τα 
μεγαλεπήβολα σχέδια της... Θεσσαλικής ήταν ένας 
μέτοχος που είχε μαζέψει εκατομμύρια μετοχές, οι 
οποίες ανέρχονταν σε μερικές δεκάδες χιλιάδες 
δραχμές. 
Σε μία από τις Γενικές Συνελεύσεις, λοιπόν, που οι 
μέτοχοι άκουγαν μόνο μακρόπνοα σχέδια ανάπτυ-
ξης, χωρίς να έχουν εισπράξει ούτε μία δραχμή από 
μέρισμα, σηκώθηκαν καρέκλες, κραδαίνονταν πο-
τήρια, ενώ τον επικεφαλής της ομάδας των επενδυ-
τών τον αποκαλούσαν περιπαικτικά «φερετροποιό»! 
Ένα άλλο σκηνικό που είχε λάβει χώρα μετά την 
κατάρρευση της αγοράς το 1999 ήταν η φραστική 
επίθεση που είχε δεχθεί ο αείμνηστος Θωμάς Λανα-
ράς της τότε Κλωνατέξ και των Κλωστηρίων Ναούσης 
σε κοσμικό εστιατόριο της εποχής, κάπου στις αρχές 
της Λεωφόρου Συγγρού στην Αθήνα. Για την ιστορία 
και μόνο, οι μετοχές του ομίλου κατέρρευσαν εν μια 
νυκτί, ενώ ο ίδιος ο επιχειρηματίας έχασε τη ζωή του 
έπειτα από χρόνια, χτυπημένος από την επάρατη 
νόσο.
Έντονη ήταν η αγανάκτηση των μετόχων μειοψηφί-
ας και για τον lifestyle εισηγμένο, τον Αντώνη Λυ-
μπέρη. Μερίδα μετόχων μειοψηφίας φερόταν ως 
αγανακτισμένη, επειδή ο επιχειρηματίας περνούσε 
όλα του τα ακριβά προσωπικά έξοδα (σ.σ. και της 
συζύγου του, όπως έλεγαν οι κακές χρηματιστηρια-
κές γλώσσες της εποχής), από τασάκια και ακριβές 
καρέκλες μέχρι πούρα και κρυστάλλινα ποτήρια του 
ουίσκι, στα έξοδα της εταιρείας. Ο αστικός μύθος 
θέλει κορυφαίο Έλληνα εφοπλιστή μέτοχο στην ει-
σηγμένη του κ. Λυμπέρη να έχει επισκεφθεί τον 
εκδότη προκειμένου να ενημερωθεί από πρώτο χέρι 
για την πορεία της εταιρείας και να πετάει από το 
γραφείο του οτιδήποτε γυάλινο ή μπιμπελό το κο-
σμούσε! 





« ... το στήριγμα, 
που κράτησε
την επιχείρησή μου 
ζωντανή.»

Και μέσα στην πανδημία

το EΣΠΑ
είναι για

Στην κρίσιμη περίοδο της πανδημίας το ΕΣΠΑ 2014-2020 στηρίζει, ιδιαίτερα τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, 
με επιδότηση τόκων υφιστάμενων δανείων, επιστρεπτέα προκαταβολή και παροχή κεφαλαίων κίνησης με 
100% επιδότηση επιτοκίου και πολλές ακόμη στοχευμένες δράσεις. Η επιχειρηματικότητα, η υγεία, η εκπαίδευση 
και η ψηφιακή προσαρμογή ενισχύονται με ταχύτητα από το ΕΣΠΑ, με περισσότερα από € 9 δισ. Οι πόροι αυτοί 
αξιοποιούνται σε ένα ευρύ πλέγμα δράσεων υγειονομικής και κοινωνικοοικονομικής στόχευσης και αφήνουν ήδη 
το θετικό τους αποτύπωμα στην αντιμετώπιση της υγειονομικής κρίσης. Γιατί το ΕΣΠΑ είναι για όλους εμάς.
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